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روان شناسیجامعھ شناسیعلوم و فنون اد�ی ریاضی و آمار (٢)(٢)(٢)

جغرافیا (٢)   فلسفھ (١)تار�خ (٢) عر�ی، زبان قرآن (٢) 
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فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ١ و ٢

آشنایی با منطق و استدلال ریاضی (کل فصل)
 + تابع (توابع ثابت و چندضابطه ای و همانی، 

توابع پلکانی  و قدرمطلقی)
 صفحۀ ١ تا ٤٤

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، کل فصل

درس ١ تا ٦ (از ابتدای درس «تاریخ ادبیات فارسی 
در قرن های هفتم و هشتم و نهم» 

تا پایان درس «مجاز»)
صفحۀ ١٠ تا ٥٦

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، کل فصل 

درس ١ تا ٨ (از ابتدای درس «جهان فرهنگی»
 تا پایان درس «تحولات نظام جهانی»)

صفحۀ ١ تا ٧٢

درس ١ + درس ٢ + درس ٣ + درس ٤ 
(از ابتدای درس «روان شناسی: تعریف 

و روش مورد مطالعه»
 تا پایان درس «حافظه و علل فراموشی»)

صفحۀ ٨ تا ١١١

درس ١ + درس ٢
+ درس ٣ + درس ٤

درس ١ تا ٣ (کل درس) + درس ٤
 (تا پایان متن و درک مطلب)

صفحۀ ١ تا ٥٢

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، کل فصل
 + فصل سوم، درس ٦
درس ١ تا ٦ (از ابتدای درس

 «معنا و مفهوم ناحیه» تا پایان درس 
«نواحی فرهنگی»)

صفحۀ ١ تا ٨٢

فصل اول، کل فصل + فصل دوم، 
کل فصل + فصل سوم، درس ٨

درس ١ تا ٨ (از ابتدای درس «منابع پژوهش 
در تاریخ اسلام و ایران دوران اسلامی» 

تا پایان درس «اسلام در ایران؛ زمینه های ظهور
 تمدن اسلامی _ ایرانی»)

صفحۀ ١ تا ٨٨

فصل اول، کل فصل
 + فصل دوم، درس ٦
درس ١ تا ٦ (از ابتدای درس

 «چیستی فلسفه» تا پایان درس
 «امکان شناخت»)

صفحۀ ١ تا ٤٩

گروه آزمايشــی علوم انسـانـی

آزمـون 
سوم

حضوری

پایة 
یازدهم

1402/10/29 1403 ـ 1402

ملاحظاتمدت پاسخ‌گوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف
20 دقیقه10110 سؤال ریاضی و آمار1

90 سؤال
120 دقیقه

20 دقیقه151125 سؤالعلوم و فنون ادبی2
15 دقیقه102635 سؤالجامعه‌شناسی3
10 دقیقه103645 سؤالروان‌شناسی4
20 دقیقه154660 سؤالعربی، زبان قرآن5
10 دقیقه106170 سؤالتاریخ6
10 دقیقه107180 سؤالجغرافیا7
15 دقیقه108190 سؤالفلسفه8

عنــوان مواد امتحـانی آزمـون، تعداد، شماره سؤالات و مـدت پاسخ‌گويی

اساتید، مشاوران و دانش‌آموزان گرامی؛  
نظرات، پیشنهادات، انتقادات و بازخوردهای خود نسبت به سؤالات این آزمون را می‌توانید

از طریق آیدی Kheilisabz_edit@ در همهء پیام‌رسان‌ها با ما به اشتراک بگذارید.
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محل انجام محاسبات

2 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانی یضایر

صفحه‌های 1 تا 44ریاضی و آمار

) و-1  ) ( )q r p rÚÚ ÞÞ ÛÛ r هـر دو درسـت باشـنـد، ارزش‌هـای گـزاره‌هـای pÛÛ p و qÙÙ  اگـر گـزاره‌های
) به ترتیب از راست به چپ کدام است؟   ( )) r q p qÞÞ ÛÛ ÞÞ

4( نادرست ـ نادرست   3( نادرست ـ درست	 2( درست ـ نادرست	 1( درست ـ درست	

p را به صورت یک گزارۀ شرطی هم‌ارز با آن می‌نویسیم. اگر در گزارۀ شرطی به‌دست‌آمده، جای -2  qÙÙ نقیض گزارۀ عطفی
) با کدام گزاره هم‌ارز است؟  )p q rÛÛ ÞÞ مقدم و تالی را عوض کنیم، ارزش گزاره تغییری نمی‌کند. گزارۀ
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محل انجام محاسبات

3 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانی یضایر

f همانی باشد، مقدار k در تساوی-8  x b c
a x( ) ( )== -- y است. اگر تابع sign x== ++( ) }، برد تابع2 , , }a b c مجموعۀ

f کدام است؟  a k f b k( ) ( )2 2++ == --

 4 )4 	5 )3 	-4 )2 	-5 )1

تابع جدید -9  ضابطۀ  می‌بریم.  پایین  به  واحد  یک  و سپس  راست  به سمت  واحد   2 را   y x a b== -- ++| | تابع  نمودار 
x کدام است؟ == 5 y می‌شود. مقدار تابع جدید در x b a== -- ++| | 2 به صورت

4 )4 	3 )3 	5 )2 	6 )1

y است. مقدار c کدام است؟  10 - ax b== -- -- ++| |1 نمودار زیر مربوط به تابع
-7
3

)1
-8
3

)2

-3 )3

 -10
3
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4 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانی یسراف تایبدا و نابز

صفحه‌های 10 تا 56علوم و فنون ادبی

همهء گزینه‌های زیر، به‌استثنای ................. از دیدگاه تاریخ ادبیّات، کاملاً درست است. 11 -
1( سبک عراقی از اوایل قرن هفتم تا اوایل قرن دهم به مدت 300 سال ادامه داشت.

2( در متون نثر قرن هفتم، جریان پیچیده‌نویسی عمدتاً به محتوای تاریخ حاکمان وقت اختصاص داشت که تاریخ وصّاف و 
تاریخ جهانگشای نادری از آن جمله است. 

3( سبک‌های بینابین و آذربایجانی، حدّ فاصل سبک خراسانی و سبک عراقی بودند. 
4( در قرن هفتم قصیده که پیش از این در خدمت ستایش فرمانروایان بود، کم‌رنگ شد و غزل که زبان دل و عشق بود، 

گسترش یافت. 

نام چند اثر در برابر آن، درست آمده است؟ 12 -
)صدپند:  ساوجی(،  سلمان  خورشید:  و  )جمشید  زاکانی(،  عبید  گزیده:  )تاریخ  کرمانی(،  خواجوی  گربه:  و  )موش 

حمداالله مستوفی(، )بهارستان: سعدی(، )نفحات‌الانس: جامی(، )تذکرهء دولتشاه: امیرعلیشیر نوایی(
4( سه  3( چهار 	 2( دو 	 1( پنج 	

با توجه به ویژگی‌های فکریِ »ستایش عشق ـ واقع‌گرایی ـ باور به اختیار و اراده ـ آسمانی‌بودن معشوق ـ بازتاب 13 -
بیشتر علوم در شعر ـ  غم‌گرایی« به‌ترتیب، چند ویژگی مربوط به »سبک خراسانی« و چند ویژگی مربوط به »سبک 

عراقی« است؟ 
4( 2 ـ 4 3( 1 ـ 5	 2( 4 ـ 2	 1( 3 ـ 3	

کدام مورد دربارهء ویژگی‌های زبانی نثر در قرون هفتم تا نهم هجری صحیح نیست؟14 -
1( نثر فنّی کم‌کم در قرن هفتم ضعیف می‌شود و در قرن هشتم با سیطرهء تیموریان بر ایران از میان می‌رود، تا آن‌جا 

که نثر ساده جای نثر فنّی را می‌گیرد. 
2( لغات قبایل مختلف ترک و مغول به زبان فارسی وارد می‌شود که در دورهء تیمور سرعت رشد آن بیشتر می‌شود؛ امّا 

این جریان در زبان فارسی دیری نمی‌پاید. 
3( صلابت و استواری در ساخت دستوری جملات نثر به وجود می‌آید. 

4( تاریخ‌نویسی در این دوره به اسلوب ساده رواج می‌یابد، هرچند نمونه‌هایی با نثر پیچیده نیز در میان تاریخ‌های این 
دوره یافت می‌شود. 

در کدام‌یک از مصراع‌های زیر، تشبیه فشرده به کار رفته است؟ 15 -
1( با بید و سپیدار همانند و همالی 

2( چشم جادوی تو خود عین سواد سحر است
3( که تلخی شکر باشد از دست دوست

4( ز خون، رود گفتی میستان شده است

در همهء ابیات زیر، به‌جز ............... فقط دو »تشبیه« وجود دارد.16 -

نگردیم  خویش  اجــل  بند  بستهء  تا   )1
2( این نان و آب چرخ چو سیل است بی‌وفا
خردمند ــان  ج ــون  چ سبز  بساطی   )3
مهربانـــی درخـــت  دل  در  را  تـــو   )4

مبادیم آزاد  ــو  ت عــشــق  ــم  غ بــنــد  از 
ــت آرزوس عمّانم  نهنگم،  مــاهــی‌ام  مــن 
ــون مــهــر فــرزنــد ــی مــعــتــدل چـ ــوای ه
ــی بـــه چـــه مـــانـــد؟ بـــه گـــلـــزار خــزان
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5 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانی یسراف تایبدا و نابز

در همهء گزینه‌های زیر، »مجاز« و »قرینهء مجاز« هر دو به چشم می‌خورد، به‌استثنای ............... . 17 -
هرچند ســاعــدت  دو  چــون  ــود  ب کــم   )1
سرم شکوفه‌دار  درخت  چو  شد  سپید   )2
پاک را  پیمانه  ــن  ای آشامیدم  چــو   )3
را حلق  تــو  سخن  ــن  زی نبندی  گــر   )4

ــار اســت ــســی ــالای دســـت ب ــ دســـت ب
برم است  غم  میوهء  همین  درخت  این  وز 

ــر خــاک  ــر س ب درافـــتـــادم ز مــســتــی 
بـــســـوزد خــلــق را  ــی آیــــد  ــشـ آتـ

کدام بیت، فاقد مجاز و دارای تشبیه است؟ 18 -

بالینم خشت  باده،  خُم  چو  اگر  کنند   )1
بی‌حجاب ســاقــی  ــف  ک ــدر  انـ ــی‌  م  )2
3( شوم گر مرغ و بنشینم به دیوار سرای او
دردِه بــی‌رحــم‌وار  دردِه،  نار  چو  جام   )4

نیست رفتن  ــای  پ خــرابــات  کــوی  ز  مــرا 
ــاب ــت آف ــجــء  ــن پ در  ــت  ــ اس ــل  ــی ســه
ــدازد ان ــوارم  دیـ ســر  از  ناامیدی  نسیم 
را بد  و  نیک  و  را  خود  ندانم،  شوم  گم  تا 

--« پدید آمده‌اند. 19 - -- -- همهء ابیات زیر، به‌جز گزینهء ............... از تکرار پایهء آوایی »

گــاهــی ــه  کـ دارم  آن  ــم  ــش چ  )1
من؟ چیستم  مــن  ز  پــرســی  چند   )2
3( چند گریم چند نالم چند باشم جفت اندُه
زمینی ســازد  آســمــان  از  ــاو  ک ــاه  م  )4

ــم نـــگـــاهـــی ــ ــویـ ــ ــی سـ ــ ــن ــ ــک ــ اف
ــم مــن ــت ــس ــی ــم ن ــت ــس ــی ــم ن ــت ــس ــی ن
رهایی غم  زین  مرمرا  ماه‌رویا  گویی  نیست 
آسمانت از  مــی‌نــهــد  ــر  س ــن  ــی زم ــر  ب

با توجه به آهنگ بیت‌های داده‌شده، پایهء آوایی مناسب برای تکمیل بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟ 20 -
این غریب بر  ............... رحم کن  ای  گفت در دنبال دل، ره گم کند مسکین غریب« »گفتم 

4( معشوق جفاکار 3( سلطان خوبان 	 2( دلدار نازنین	 1( محبوب دل‌انگیز	
--« مطابقت دارد؟ 21 - -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- --   | | | کدام‌یک از ابیات زیر با نمودار هجایی »

1( بگفتا عشـــق شـــیرین بر تو چون است
زار بـــه  بنالـــم  مـــردم  بیـــداد  ز   )2
3( مرنجـــان دلم را که این مرغ وحشـــی
4( دلم جز مهر مه‌رویان طریقی برنمی‌گیرد

بگفـــت از جـــان شـــیرینم فزون اســـت
بهـــار ابـــر  ماننـــد  بـــه  بگریـــم 
نشـــیند برخاســـت مشـــکل  که  بامی  ز 
درنمی‌گیرد ولیکن  پندش  می‌دهم  در  هر  ز 

کدام بیت بر وزن »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن« سروده شده است؟ 22 -
چرا؟ حالا  ولی  قربانت  به  جانم  آمدی   )1
کنید آزاد  قفس  از  مرا  که  نگویم  من   )2
3( کار ما عشق است و مستی، نیستی در عین هستی
4( مطربـــان رفتنـــد و صوفـــی در ســـماع

چرا؟ پا  از  افــتــاده‌ام  من  که  حالا  بی‌وفا 
کنید شــاد  دلــم  و  باغی  به  ــرده  ب قفسم 
دارد کار  ما  با  که  هر  خودپرستی  از  بگذرد 
نیست ــجــام  ان هــســت،  ــاز  آغـ را  عشق 

همهء ابیات زیر، به‌جز گزینهء ............... با بیت »محبّت آتشی در جانم افروخت / که تا دامان محشر بایدم سوخت« 23 -
وزن یکسانی دارند. 

هیچ عــاقــبــت  ــی  ــاه ــن‌ک زرّی اگـــر   )1
بستی   چنین  جز  من  با  عهد  جهانا   )2
بـــرآرد ــاغــی  ب از  ــر  س کـــاو  نــهــالــی   )3
نترسد جان  از  است  عاشق  کس  آن  هر   )4

عــاقــبــت هیچ ــی  ــاه ــادش پ ــود  ــر خـ اگـ
کرده‌ستی که  پیمان  آن  از  یــاد  نیاری 
ــرآرد ــی بـ ــت ــر کــســی دس ــه بـــارش ه ب
نترسد ــدان  ــ زن از  و  بــنــد  از  یقین 
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6 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانی یسراف تایبدا و نابز

کدام ابیات، با یکدیگر مفهوم مشترکی دارند؟ 24 -
الــف( ز آشــفتگیِ حــال مــن آگاه کی شــود
ــد ــی ز بنـ ــد رهایـ ــیرش نخواهـ ب( اسـ
ـــد خـــاص ـــف زود نیاب ـــر زل ج( بســـتهء زنجی
د( عمری اسـت تا دلت ز اسـیران زلف ماست
ه( خـــاص حافـــظ از آن زلـــف تـــاب‌دار مبـــاد

کمند این  گرفتار  نگشت  دل  که  را  آن 
کمند از  خــاص  نجوید  ــارش  ــک ش
قیر به  شُد  فرو  که  هر  جهد  به  برآید  دیر 
مشو خــود  ــاران  ی جانب  حفظ  ز  غافل 
رستگارانند تــو  کمند  بستگان  کــه 

4( ج ـ ه 3( ب ـ ج 	 2( الف ـ د 	 1( ب ـ 	ه

کدام گزینه با بیت »بضاعت نیاوردم الّ امید / خدایا ز عفوم مکن ناامید« ارتباط معنایی ندارد؟ 25 -
ــد ــای امیـ ــه منتهـ ــت بـ ــت نیکـ 1( بخـ
ـــا ـــاه م ـــد گن ـــاب نیای ـــه در حس ـــاید ک 2( ش
3( بخشـــنده‌ای کـــه ســـابقهء فضـــل و رحمتش
4( مـــن نگویـــم کـــه طاعتـــم بپذیـــر

ــاد ــرسِـ مَـ ــد  بـ ــم  ــش چ و  بـــرســـانـــاد 
توست  بی‌منتهای  رحمت  و  فضل  که  آن‌جا 
کرد ــدوار  ــی امّ عاقبت،  حسن  بــه  را  مــا 
ــم کــش ــاهـ ــنـ ــر گـ ــ ــو ب ــفـ ــم عـ ــلـ قـ
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7 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانییعامجتا مولع

صفحه‌های 1 تا 72جامعه‌شناسی

موارد کدام گزینه، در ارتباط با ویژگی‌ها و عملکردهای »فرهنگ اسلام« درست است؟ 26 -
ایران نقطۀ عطفی در  انقلاب اسلامی  ـ  انسان در فرهنگ اسلامی زیباترین و محبوب‌ترین مخلوق خداوند است.   )1
بازگشت به فرهنگ اسلامی در جهان اسلام است. ـ نشر و گسترش اسلام متکی بر قدرت فرهنگی آن بود، نه قدرت 

سیاسی و نظامی.
خلافت،  عصر  در  ـ  است.  داده  قرار  توجه  مورد  را  جهانی  فرهنگ  یک  ایجاد  خود،  فراگیر  دعوت  با  اسلام  دین   )2
فرهنگ اسلامی به دلیل قدرت و غنای خود، گروه‌های مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب می‌کرد. ـ روش‌های 

ناسیونالیستی مورد تأیید فرهنگ اسلامی نیست.
3( فرهنگ اسلام دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیعی است. ـ انسان در دیدگاه اسلام موجودی مختار، مسئول، 

متعهد و دارای فطرتی الهی است. ـ قدرت سیاسی جوامع اسلامی در دوران استعمار به سمت استبداد قومی حرکت کرد.
4( فرهنگ جاهلی در عصر نبوی و پس از فتح مکه در برابر اسلام آشکارا مقاومت کرد. ـ در فرهنگ اسلامی، انسان 
هنگامی به کرامت دست می‌یابد که به ابعاد دنیوی و این‌جهانی خود محدود نشود. ـ آبادی دنیا وسیله‌ای در خدمت 

اهداف معنوی است. 

به ترتیب موارد کدام گزینه بیانگر:27 -
y.دیدگاه افرادی است که جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و تکوینی می‌دانند 
y.دیدگاه اندیشمندانی است که ادراک و آگاهی را منحصر به انسان نمی‌دانند 
y.رویکرد گروهی است که جهان تکوینی را به طبیعت محدود می‌کنند 

1( جهان ذهنی و فردی تابع فرهنگ افراد است. ـ جهان فرهنگی، ذهنی و تکوینی در تعامل با یکدیگرند. ـ ذهن افراد 
و فرهنگ، هویتی طبیعی و مادی دارند.

2( فرهنگ‌ها می‌توانند در جهان تکوینی دخل و تصرف کنند. ـ جهان تکوینی محدود به جهان طبیعت نیست. ـ جهان 
تکوینی در برابر جهان فرهنگی استقلالی ندارد.

3( جهان تکوینی استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهد. ـ بین علوم طبیعی و انسانی تفاوتی نیست. ـ 
قابلیت‌هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می‌کنند. 

4( ذهن افراد و فرهنگ، هویتی طبیعی و مادی دارند. ـ برای جامعه و فرهنگ جایگاه ویژه‌ای قائل‌اند. ـ جهان طبیعت 
مهم‌تر از جهان ذهنی و جهان فرهنگی است.

به ترتیب ویژگی‌های »استعمار نو«، »فرهنگ جهانی«، »استبداد ایلی و قومی« و »فرهنگ سلطه« در کدام گزینه 28 -
آمده است؟ 

1( استفاده از کودتای نظامی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ هویت غیراسلامی ـ همکاری برای غلبه یافتن بر 
سایر جوامع 

2( به قدرت رساندن نیروهای وابسته ـ فراتررفتن از محدودۀ قومی ـ عمل در سایۀ سلطۀ جهان غرب ـ توجه به کانون 
ثروت و قدرت

3( تهاجم به اقتصاد و سیاست دیگر جوامع ـ گسترش‌یافتن در جهان ـ حذف مظاهر فرهنگ اسلامی ـ به دنبال آوردن 
تسلط یک گروه

4( استفاده از نهادها و سازمان‌های بین‌المللی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ رعایت ظواهر اسلامی ـ به ضعف کشیدن 
اقوام و گروه‌های دیگر 
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8 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانییعامجتا مولع

هریک از عبارت‌های زیر، به ترتیب نشانگر کدام مفهوم یا دیدگاه است؟ 29 -
y.عقاید و ارزش‌های آن حق است، اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نیست 
y .وابستگی به سرزمین و نژاد را آرمان اساسی انسان‌ها و تعیین‌کنندۀ هویت ملت‌ها می‌داند 
y .بخش فردی آن به زندگی شخصی انسان‌ها بازمی‌گردد و ابعاد اخلاقی انسان‌ها به این بخش تعلق دارد 
y .موفقیت‌های آن ناشی از پیشرفت در زمینۀ دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود 

1( مدینۀ فاسقه ـ ناسیونالیسم ـ جهان فرهنگی ـ امپریالیسم سیاسی  
2( مدینۀ تغلّب ـ صهیونیسم ـ جهان انسانی ـ استعمار قدیم  
3( مدینۀ فاسقه ـ ملی‌گرایی ـ جهان انسانی ـ استعمار قدیم 

4( مدینۀ تغلّب ـ ناسیونالیسم ـ جهان فرهنگی ـ امپریالیسم سیاسی  

در ارتباط با ابعاد و معانی روشنگری، عبارات زیر، به ترتیب در کدام قسمت جدول قرار می‌گیرند؟ 30 -

پیامدهاویژگی‌هامعنا

ارائۀ تفسیر دینی از انسان و جهان»ب«معنای عام

معنای خاص

دئیسم»ج«قرن 17 و 18

»د«حس‌گرایی و نفی عقل و وحیقرن 19 و 20

بحران معرفت‌شناختی»الف«پایان قرن 20

yعقل‌گرایی و نفی وحی 
yاستفاده از وحی، عقل و تجربه 
yافول تجربه‌گرایی 
y دانش ابزاری و سکولار 

1( ب ـ الف ـ ج ـ د
2( ج ـ ب ـ الف ـ د
3( ب ـ الف ـ د ـ ج

4( ج ـ ب ـ د ـ الف 
در ارتباط با شکل‌گیری فرهنگ معاصر غرب، علت هر یک از موارد زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 31 -

y فروریختن اقتدار کلیسا 
yعبور از اقتصاد کشاورزی ارباب ـ رعیتی 
y دورماندن مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید 
y گسترش فلسفه‌های روشنگری 

1( تحریفات رخ‌داده در مسیحیت ـ رشد تجارت ـ تعامل کلیسا با فرهنگ امپراتوری روم ـ تفاسیر پروتستانی از دین
2( جنگ‌های صلیبی ـ بالاگرفتن تب طلا ـ قبول تثلیث ـ دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم

3( مواجهۀ اروپاییان با مسلمانان ـ کشف آمریکا ـ آمیخته‌شدن با رویکردهای اساطیری ـ حذف پوشش دنیوی توسط غرب
4( فتح قسطنطنیه ـ رنسانس ـ تحریفات مسیحیت در سطح عمل ـ پدید‌آمدن فرهنگ معاصر غرب 
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9 صفحه آزمون سوم حضوری ـ یازدهم انسانییعامجتا مولع

اگر در یک جامعۀ جهانی، فرهنگ غالب از ویژگی‌های مطلوب برخوردار نباشد، فرهنگ‌های مختلف حضوری فعال 32 -

داشته باشند و فرهنگ غالب از ویژگی‌های عدالت و عقلانیت برخوردار باشد، به ترتیب چه نتایجی حاصل می‌شود؟ 

1( چالش‌های درون‌فرهنگی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی
2( رخ‌دادن تعاملات بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی و تمدنی

3( چالش‌های درون‌فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی ـ رخ‌دادن تعاملات و برخوردهای فرهنگی
4( رخ‌دادن تعاملات بین فرهنگی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی 

پاسخ هر یک از پرسش‌های زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 33 -

y علت حمایت دولت‌های غربی از تبلیغ مسیحیت در جوامع غیرغربی کدام است؟ 

y لیبرالیسم غربی، چه چیزی را مبدأ قانون‌گذاری می‌داند؟ 

y وضعیت کشور ژاپن در دوران استعمار چگونه بود؟ 
1( گسترش جهانی قدرت غرب ـ اصالت‌بخشیدن به انسان دنیوی ـ از طریق نفوذ نظامی، نفوذ گروه‌های مبلغ مسیحی 

و روابط اقتصادی به صورت کشوری ضعیف درآمد. 
2( اختلال در فرهنگ عمومی جوامع غیرغربی ـ خواست و ارادۀ آدمی ـ با تهدید کشورهای اروپایی مجبور به برقراری 

روابط تجاری تحت شرایط مورد نظر کشورهای غربی شد. 
مسیحیت،  نفوذ  از  بعد  و  هفدهم  قرن  از  ـ  امور  همۀ  جایزدانستن  ـ  سکولار  سیاست‌های  ایجاد  و  کلیسا  حذف   )3

دروازه‌های خود را به روی کشورهای غربی بسته بود. 
4( تأثیرگذاری بر نخبگان سیاسی جوامع غیرغربی ـ اومانیسم ـ در اثر نفوذ گروه‌های مبلغ مسیحی و فراماسونری، 

تهدید نظامی و روابط اقتصادی از هم فروپاشید. 

به ترتیب عبارات مرتبط با هر یک از موارد زیر، در کدام گزینه آمده است؟ 34 -

y پیامد تک‌محصولی‌شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده 

y ویژگی هویت دولت ـ ملت‌های جدید 

yعلت خودباختگی فرهنگی جوامع غیرغربی 

با  1( از بین رفتن قدرت چانه‌زنی آن‌ها در اقتصاد جهانی ـ هویت ناسیونالیستی و قومی ـ برخورد استعماری غرب 
جوامع غیرغربی

2( وابستگی اقتصادی آن‌ها به کشورهای استعمارگر ـ حاکمیت‌های دینی و معنوی ـ ضعیف‌شدن جوامع غیرغربی از 
نظر سیاسی و اقتصادی

3( نامتعادل‌شدن مبادلات تجاری در عرصۀ جهانی ـ عبور از استعمار به استعمار نو ـ از بین رفتن حالت فعال و خلاق در 
گزینش عناصر فرهنگی

4( تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی ـ حاکمیت‌های سکولار و این‌جهانی ـ توزیع هدفمند علوم طبیعی و انسانی 
در جوامع غیرغربی
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موارد کدام گزینه بیانگر گزاره‌هایی درست هستند؟35 -

الف( پیمان‌هایی از قبیل جنبش عدم تعهد، در برابر سیاست جهانی‌سازی اقتصادی قدرت‌های برتر اروپایی و آمریکایی 

شکل گرفته است. 

ب( در جامعۀ جهانی قبل از ظهور غرب جدید، سرنوشت تعاملات فرهنگی تابع روابط سیاسی، نظامی یا اقتصادی بود.

ج( به پرسش‌های مربوط به آزادی براساس ارزش‌های جهان‌شمول دیگر مانند حقیقت، معنویت و عدالت پاسخ داده می‌شود.

د( حرکت‌های پروتستانی نوع اول، مورد هجوم کاتولیک‌ها و دیگر پروتستان‌ها قرار گرفتند و امکان گسترش پیدا نکردند.

3( د ـ ج ـ ب	 4( ج ـ الف 2( ج ـ د ـ الف	 1( الف ـ د	
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صفحه‌های 8 تا 111روان‌شناسی

هر یک از مثال‌های زیر به ترتیب نشان‌دهندۀ کدام‌یک از ابعاد تعریف جامع روان‌شناسی است؟36 -
y حرکت دسته‌جمعی استفاده‌کنندگان از مترو 
y تصمیم‌گیری در خرید بلیت تک‌سفره یا دوسفره 
y احساس خوشایند مسافران مترو از هوای مطبوع واگن‌ها 
yدویدن مسافران برای رسیدن به قطار پیش از حرکت آن 

1( رفتار ـ شناخت ـ شناخت ـ رفتار
2( شناخت ـ رفتار ـ رفتار ـ شناخت
3( رفتار ـ شناخت ـ رفتار ـ شناخت

4( رفتار ـ رفتار ـ شناخت ـ رفتار

یک تیم تحقیقاتی مسئولیت داشت تا نتایج سرشماری نفوس و مسکن سال 1395 کشور را در مقایسه با سرشماری 37 -
مشابه در سال 1385 تحلیل کند. این تیم تحقیقاتی برای تحلیل کدام‌یک از متغیرهای زیر مسیری ساده‌تر داشته است؟

1( جمعیت برحسب سن، دین و تابعیت
2( افراد 6 ساله و بیشتر براساس سطح سواد
3( تعداد عضو خانوار برحسب جنس و سن 

4( واحد مسکونی برحسب نوع و زیربنا

در کدام گزینه به ترتیب، یکی از ویژگی‌های رشد اخلاقی کودکان و رشد شناختی نوجوانان آورده شده است؟38 -
 ـدر هنگام خرید بیشتر به زرق و برق محصول دقت می‌کنند. 1( قضاوت صرفاً براساس عمل و بدون توجه به نیت انجام می‌شود. 

2( ممکن است صرفاً برای خشنودی دوست خود کاری انجام دهد. ـ می‌توانند پیش از وقوع اتفاقی واکنش احتمالی 
دیگران را حدس بزنند.

3( رفتار اخلاقی را انتخاب می‌کند، زیرا آن کار درست است. ـ به دنبال راه‌های تقویت و بهبود حافظهء خود می‌گردند.
4( مسئول کار خود هستند، زیرا آدمی مختار و آزاد است. ـ تلاش می‌کنند تا بین خود و دیگران مرز مشخص و عامل 

تفکیک بگذارند.

در رابطه با »خود آرمانی« کدام گزینه درست است؟39 -
1( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی نباید رویاپردازی کنند؛ زیرا استفادهء مکرر از آن موجب افت عملکرد می‌شود. 

2( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی ممکن است رویاپردازی کنند؛ اما استفادهء مکرر از آن موجب افت عملکرد می‌شود.
3( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی نباید رویاپردازی کنند؛ زیرا استفاده از آن موجب افت عملکرد می‌شود.
4( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی ممکن است رویاپردازی کنند؛ اما استفاده از آن موجب افت عملکرد می‌شود.

به ترتیب هر یک از موارد »روابط با هم‌کلاسی«، »رعایت نوبت در صف«، »محاسبهء زمان باقی‌مانده تا انتهای آزمون« 40 -
و »ابراز شادی از نتیجهء خوب« مصداق کدام‌یک از حوزه‌های رشد هستند؟ 

1( اجتماعی ـ اخلاقی ـ رفتاری ـ رفتاری 
2( اخلاقی ـ اجتماعی ـ شناختی ـ رفتاری 
3( اجتماعی ـ اخلاقی ـ شناختی ـ هیجانی 
4( اخلاقی ـ اجتماعی ـ رفتاری ـ هیجانی 
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با توجه به کدام‌یک از اصول مکتب گشتالت، ما تمایل داریم قلب ناقص لوگوی خیلی سبز را به صورت قلب کامل 41 -
ادراک کنیم؟ 

2( اصل مشابهت 		 1( اصل شکل و زمینه
4( اصل تکمیل 		 3( اصل استمرار

در هر یک از موقعیت‌های زیر کدام‌یک از حالات چهارگانۀ »ردیابی علامت« رخ داده است؟42 -
y.زمانی که دزدگیر ماشینی به خاطر عبور گربه به صدا درآید 
y.هنگامی که سگ نگهبانی برای عبور رهگذری پارس کند 
y.زمانی که پلیس، خودروی حمل‌کنندۀ قاچاق را نگه ندارد 
y.هنگامی که گیت فرودگاه برای کمربند مسافر بوق بزند 

1( هشدار کاذب ـ هشدار کاذب ـ از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب
2( اصابت ـ هشدار کاذب ـ هشدار کاذب ـ رد درست

3( هشدار کاذب ـ اصابت ـ از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب
4( اصابت ـ اصابت ـ هشدار کاذب ـ رد درست

مهدی صفحۀ مجازی فودبلاگری )معرفی‌کنندۀ رستوران‌ها و کافه‌ها در فضای مجازی( را دنبال می‌کند. زمانی که 43 -
با دوستان خود مشغول پیاده‌روی بود از میان ردیف رستوران‌های خیابان، رستورانی را پیشنهاد داد که پیش‌تر در یکی 

از این صفحات دیده بود. انتخاب مهدی ناشی از کدام پدیدهء روان‌شناختی است؟
2( حافظهء بلندمدت  		 1( آشنایی نسبی

4( حافظۀ کاری  		 3( آماده‌سازی

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر، به ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ 44 -
y.فراموشی می‌تواند ناشی از عدم رمزگردانی باشد 
y.با گذشت زمان شدت فراموشی بیشتر می‌شود 
y.موفقیت بیشتر در آزمون‌های تستی نسبت به آزمون‌های تشریحی به سبب کاهش تداخل اطلاعات است 
y .تکرار آزمایش ابینگهوس با کلمات معنادار موجب فراموشی کم‌تر و یا حتی عدم فراموشی می‌شود 

1( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست
2( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست
3( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست

4( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست

هر یک از عبارات زیر، به ترتیب مربوط به کدام‌یک از مراحل حافظه است؟45 -
y .به انواع جزء‌به‌جزء و کلی تقسیم می‌شود 
y .پدیدهء نوک‌زبانی مربوط به این مرحله است 
y.خطا در این مرحله اتفاق می‌افتد 
y.می‌توان آن را به انبار شرکتی بازرگانی تشبیه کرد 

1( بازیابی ـ اندوزش ـ بازیابی ـ رمزگردانی
2( رمزگردانی ـ بازیابی ـ بازیابی ـ بازیابی

3( بازیابی ـ اندوزش ـ هر سه مرحله ـ رمزگردانی
4( رمزگردانی ـ بازیابی ـ هر سه مرحله ـ اندوزش
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صفحه‌های 1 تا 52عربی، زبان قرآن

y:)51 عیّن الأنسب للجواب في ترجمه العبارات من أو إلی العربیّة )46 ـ 
﴿ما تُقدّموا لأنفسکم من خیرٍ تَجدوه عند الله﴾:46 -

1( هر خیری که برای خودتان از پیش فرستادید نزد خداوند آن را می‌یابید.
2( هر چه از عمل نیک برای خودتان از پیش می‌فرستید نزد خداوند می‌یابید.
3( هر چه از خیر برای خودتان از پیش بفرستید آن را پیش خداوند می‌یابید. 

4( آن‌چه از نیکی برای خودتان از پیش بفرستید نزد خداوند حتماً می‌یابید.
»عندما عزم أشهرُ حارس مرمی في إیران علی أن ینضمّ إلی فریق في البلدان العربیّة فَحزن من عمله کثیر من محبّیه!«:47 -

1( وقتی دروازه‌بان سرشناس ایرانی تصمیم گرفت به تیمی در کشورهای عربی بپیوندد بسیاری از دوستدارانش را با 
کارش ناراحت کرد!

2( سرشناس‌ترین دروازه‌بان در ایران تصمیم داشت که عضو تیمی در کشورهای عربی شود؛ ولی با این کارش بیشتر 
دوستداران ناراحت شدند!

از  بسیاری  شود  ملحق  عربی  کشورهای  در  تیمی  به  گرفت  تصمیم  وقتی  ایران  در  دروازه‌بان  شناخته‌شده‌ترین   )3
دوستدارانش از کار او ناراحت شدند!

4( معروف‌ترین دروازه‌بان ایران وقتی تصمیم گرفت به تیمی در کشورهای عربی بپیوندد بیشتر کسانی که او را دوست 
داشتند از کارش ناراحت شدند!

»هذا السّمك الصّغیر تَعملُ زعانفُه الکبیرة کأجنحة الطّیور حیثُ یَمدّها و یَقفز من الماء بحرکةٍ من ذیَله القويّ!«: این ماهی کوچک ...48 -
1( باله‌های بزرگ خود را مثل بال‌های پرنده به کار می‌گیرد، به‌گونه‌ای که آن‌ها را باز می‌کند و با حرکت دم قوی خود از آب می‌پرد!

2( باله‌های بزرگش مانند بال‌های پرندگان عمل می‌کند، به‌گونه‌ای که آن‌ها را می‌کشد و با حرکت دم قوی خویش از آب می‌جهد!  
3( باله‌های بزرگش همانند بال‌های پرندگان عمل می‌کند، چراکه از آن‌ها کمک می‌گیرد و با حرکت دم قوی‌ای که دارد 

از آب می‌جهد! 
4( باله‌های بزرگی دارد که آن‌ها را مثل بال پرندگان به کار می‌گیرد، به‌گونه‌ای که آن‌ها را می‌کشد و با حرکت دم قوی‌اش از 

آب می‌پرد!
»أنا قد وصفتُ دائماً کلّ شخص ملیح کما تُحبّینَ و ترضَین و لکن أخاف أن تَهجریني و تذهبي من عندي!«: من همیشه ...49 -

1( هر انسان بانمکی را آن‌گونه که دوست دارید و می‌پسندید توصیف نموده‌ام، ولی می‌ترسم که من را ترک کنید و از پیشم بروید!
2( هر فردی را که بانمک است آن‌گونه که دوست دارید و می‌پسندید وصف کرده‌ام، ولی می‌ترسم که مرا ترک کنید و از 

پیشم بروید! 
3( هر انسان بانمکی را آن‌طور که دوست داری و می‌پسندی وصف نموده‌ام، ولی می‌ترسم که من را ترک کنی و از پیشم بروی!
4( هر فرد بانمکی را آن‌طور توصیف کرده‌ام که دوست داری و می‌پسندی، ولی از این ترس دارم که مرا ترک کنی و از پیشم بروی!‌

عیّن الصّحیح: 50 -
1( قد تَغیَّر تلفّظُ بعض المُفردات الدّخیلة من اللّغات الأخری في اللّغة العربیّة: گاهی تلفظ برخی از واژگان واردشده از زبان‌های 

دیگر در زبان عربی تغییر می‌کند!
2( أ سمعتَ صوت امرأة کانت تنوح في منتصف اللّیل و تطلب المساعدة؟: آیا صدای زنی را که در نیمه‌شب ناله می‌کرد و کمک 

می‌خواست را شنیدی؟!
کار  آن  در  بزرگ‌ترم  برادر  و  پدر  که  کارخانه‌ای  در  الکَهربائیّة:  الفتّاحات  مُنتج هذه  یَعمل فیه أبي و أخي الأکبَر  مَصنَعٌ   )3

می‌کنند، این دربازکن‌های برقی تولید می‌شود!
ر أنّ نقّار الخشب یَقدرُ أن یَنقر جذوعَ الأشجار عشر مرّات في الثّانیة: برآورد می‌کنند که دارکوب می‌تواند ده بار در  4( یُقدَّ

ثانیه تنه‌های درختان را نوک بزند!
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»آیا می‌توانید دو بال این پرنده را وقتی با سرعت حرکت می‌کنند، ببینید؟«:51 -
1( أ تقدرون علی أن تُشاهدوا جناحي هذه الطائرة عندما یتحرّکان بسرعة؟!

2( هل تستطیعون رؤیة هذه الطائرة عندما تُحرّك جناحیه بسرعة؟!
3( هل تستطیعین أن تروا جناح هذه الطائرة عندما تُحرّکه بسرعة؟!

4( أ تقدرن علی أن تنظرن إلی جناحي تلك الطائرة عندما تتحرّك بسرعة؟!

y:ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54( بما یُناسب النّص 

ما من إنسان إلّ و هو یحبّ أن یکون محبوباً عند الآخرين. بعض النّاس یحاولون لاكتساب هذه المودّة و الحبّ و بعضهم 

الآخر یَودّهم )= یحبّهم( النّاس لأخلاقهم الحميدة أو طریقة حياتهم الرّائعة المفیدة للآخرین. تُواجه المجموعة الأولى عادة 

ق أهدافها لأنّهم قد يقومون بأفعال غير منطقية لیبدوا خلّبین و لکن يَعتبرهم الأفاضلُ  الكثير من الصعوبات في حیاتها لتُحقِّ

قبيحةً فمودّةٌ یکتسبها هؤلاء لیست دائمیّةً. المجموعة الثانية تعيش بشکل طبیعيّ و لا یُوقعون أنفسهم في صعوبة لیجذبوا 

القلوب أو العیون و یبقون محبوبین ماداموا یعیشون کما کان فمحبّة النّاس بهم لا تزول و لو ماتوا. يجب أن نذكر أيضاً 

الّذین یظنّون أنَّ من لا يُحبّونهم حاسدون أو جُهّال فلم  المُعجبین بأنفسهم،  مجموعة أخرى، و هي تشتمل علی الأشخاص 

یدرکوا حسناتهم. هؤلاء غالباً یبقون وحيدين و لديهم عدد قليل جداً من الأصدقاء.

»نقدر علی أن نحصل علی محبّة النّاس الدائمیّة إذا ...« عیّن الصّحیح:52 -

2( نبتعد عمّا یکرهه الآخرون! 1( نختار طریقة لحیاتنا تُرضي النّاس!	
4( ننفع الآخرین في الحیاة دون أن نکون مختالین! 3( نحاول أن ندرك ما یحبّه النّاس و فنُشبهه به!	

»أفراد المجموعة الأولی ... .« عیّن الصحیح:53 -

2( لا یحصلون علی محبّة الناّس مع أنّهم یحاولون کثیراً! 1( یحُبّون النّاس فیقمومون بأعمال غیر منطقيّة لحبّهم!	
4( یعیشون وحیدین لأنّ أکثر أصدقائهم حاسدون! 3( قد یدخلون قلوب بعض النّاس و لکنّهم لا یعمرون فیها! 	

ق ـ المُعجبین«54 - عیّن الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرفيّ: »تُواجِه ـ الأفاضل ـ تُحقِّ

1( تُواجه: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثيّ من باب مفاعلة ـ معلوم ـ متعدّ / فعل و فاعله »المجموعة«
2( الأفاضل: جمع تکسیر و مفرده »فاضل« )اسم فاعل( ـ معرب / فاعل لفعل »یعتبر« و مرفوع بالضمّة

3( تُحقِّق: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثي من مصدر »تحقیق« ـ مجهول / نائب فاعله »أهداف«
4( المُعجَبین: جمع سالم للمذکّر ـ اسم فاعل من فعل »أعجبَ، یُعجِب« ـ معرب / صفة و مجرور بالیاء

y:)60 عیّن الجواب الصّحیح للأسئلة التالیة )55 ـ 

عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف: 55 -

عَراءُ الإیرانیّونَ مِنَ العَربیَّةِ و أنَشَدوا أشَعاراً جَمیلةً! 1( قدَ اِستَفادَ الشُّ
2( یَقولُ العُلَماءُ أنَّ عَددَ الکائنَاتِ الحَیَّةِ في بحِارِ العالِمِ باِلمَلایینِ!

لُ العَرَبُ حروفاً لا تُوجَدُ في لغَُتِهم إلیَ حروفٍ قرَیبةٍ إلی مَخارِجها! 3( یُبَدِّ
دُ عَلَیكَ القَریبَ! بُ عَلَیك البَعید و یُبعِّ 4( إیّاكَ و مُصادَقةَ الکَذّابِ لأنَّهُ یُقرِّ

عیّن ما لا یُناسب مفهوم العبارة التالیة: »وجدتَ رائحة الحبّ إن شممتَ رفاتي«56 -

1( ز خـــاک مـــن اگـــر گنـــدم برآیـــد
2( گیاه می‌دمد از خاک گور و غم این است
3( گر همین سوز رود با من مسکین در گور
نگردد ــرامــوشــم  ف وصــلــت  ــل  گ  )4

از آن گـــر نـــان پـــزی مســـتی فزایـــد
که نیست هیچ غمی داس را ز رنج گیاه
کفنم یابی  سوخته  کنی  باز  اگر  خاک 
بــرویــد گـــورم  ــر  س از  خـــار  ــر  گ و 
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عیّن اسم التفضیل صفةً:57 -

2( إذا شَتمك رجلٌ أحمق فعلیك أن تَدعه مُهاناً! 1( سعر هذا السّروال الأسود غالٍ و لا یمکن لي شراؤه!	
4( إنّ أحسنَ الناّس من  یُواجه الآخرین بخُلق حسن! 3( ما وجدتُ في السّوق جوّالًا أفضل ممّا لدیك!	

عیّن ما لیس فیه اسم الفاعل: 58 -

1( أکلُ هذه الحُبوب الکیمیاویّة مُضرّ لجهاز الهضم!
2( إنّ مُنزل الأمطار و الثّلوج هو ربّ السّماوات و الأرض!

3( الجیرانُ ساعَدوا هذا المزارع في زراعة القمح في أراضي القریة!
4( بَنَی الفلّحون حولَ هذه المزارع جداراً عظیماً لمُحافظة محاصیلهم!

عیّن »ما« یختلف نوعه:59 -

1( ما أبلغ اللّغة العربیّة فإنّي أحُبّ أن أتعلّمها!
2( ما جرّبتَ من الشدائد في الحیاة فعلیك أن تکتبها!

3( ما اخُترع في هذا المختبر الصّغیر فهو کان نافعاً للنّاس!
4( ما تأکلوا في هذا المطعم فأنا أدفع سعره!

عیّن جواب الشّرط جملةً اسمیّةً:   60 -

1( من اِستمع إلی کلام معلِّمیه في الصّفّ فهم الدّرس جیدّاً!
2( إن هربتَ من مشاکل الحَیاة فسوف تُواجه مشکل آخر! 

3( من أصلح بینَ النّاس فجزاءُه جنّة النّعیم بلا شكّ!
ل هدفین اثنین في هذه المباراة اعُطي له ألف دولار! 4( من سجَّ
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صفحه‌های 1 تا 88تاریخ

اگر موضوع پژوهش دانش‌آموزی شرح زندگانی پیامبر و رویدادهای تاریخ اسلام باشد، کدام‌یک از کتاب‌های زیر 61 -
برای وی کاربرد دارد؟  

1( تاریخ بیهقی که جزء یکی از مهم‌ترین و مشهورترین تاریخ‌های عمومی به حساب می‌آید. 
2( تاریخ طبری که یکی از تک‌نگاری‌های مربوط به شرح زندگی پیامبر و تاریخ اسلام است.
3( تاریخ بیهقی که یکی از تک‌نگاری‌های مربوط به شرح زندگی پیامبر و تاریخ اسلام است.

4( تاریخ طبری که جزء یکی از مهم‌ترین و مشهورترین تاریخ‌های عمومی به حساب می‌آید.  

به کدام دلیل کتاب تجارب‌الامم ابوعلی مسکویه، جزء کتاب‌های تاریخی به سبک تحلیلی به شمار می‌رود؟62 -
1( صاحب این کتاب با رویدادهای تاریخی که به آن پرداخته، فاصلۀ زمانی و مکانی کمی دارد.

2( مؤلف این کتاب برای سنجش اخباری که به دست می‌آورد، از معیار عقل بهره می‌برد.
3( مسکویه در این کتاب، به قضاوت رویدادها نپرداخته، بلکه آن را به خواننده واگذار کرده است.

4( مسکویه سعی داشت تا از روایت‌های مختلف، یک گزارش واحد بر مدار واقعیت ارائه دهد.  

مؤلفان کتاب درسی تاریخ یازدهم، برای توضیح یا اثبات کدام‌یک از گزاره‌های زیر به برخی از آیات قرآن استناد کرده‌اند؟63 -
الف( موقعیت حقارت‌آمیز زنان در دوران جاهلی

ب( وجود تمدن مهمی در سرزمین یمن پیش از ظهور اسلام
ج( بی‌اعتقادی به جهان پس از مرگ در شبه‌جزیرۀ عربستان پیش از ظهور اسلام

د( اسلام‌آوردن حضرت خدیجه، حضرت علی و زید بن‌ حارثه )نخستین ایمان‌آورندگان(
4( »الف« ـ »د«   3( »الف« ـ »ج«  	 2( »ب« ـ »د«  	 1( »ج« ـ »د«  	

به کدام دلیل پیمان عقبۀ دوم، بیانگر نفوذ و گسترش چشمگیر اسلام در یثرب بود؟64 -
1( شمار قابل توجهی از اعضای قبایل یثرب در آن حضور داشتند.

2( برخی از سران مکه نیز در این پیمان با پیامبر همراه شدند.
3( شمار قابل توجهی از اعضای قبایل به ویژه بنی‌عدنان در آن حضور داشتند.

4( به موجب آن مشرکان مکه ناچار به بر هم چیدن محاصرۀ شعب ابی‌طالب شدند. 

کدام گزینه پیامد نزول سورۀ برائت )توبه( در آخرین ماه‌های سال نهم هجری به شمار می‌رود؟65 -
1( حضرت محمد )ص(، در غدیر خم، ختم نزول آیات قرآن و اتمام رسالت خود را اعلام کرد.

2( رسول خدا ضمن ارسال نامه به پادشاهان ایران، روم، غسان و ... آن‌ها را به اسلام دعوت کرد.  
3( مکه و خانۀ خدا، به عنوان حرم اسلامی اعلام شد و مشرکان حق نداشتند وارد آن‌جا شوند.

4( هیئت‌های نمایندگی قبایل مختلف عرب از هر سو به مدینه برای پذیرش اسلام آمدند.  

هر یک از رویدادهای زیر در زمان کدام‌یک از خلفای راشدین رخ داد؟66 -
الف( سرکوب شورش‌های داخلی و مقابله با پیامبران دروغین

ب( فتوحات مسلمانان در سرزمین‌های مجاور شبه‌جزیرۀ عربستان
ج( انتخاب خلیفه بعد از خود توسط شورای شش‌نفره
د( بازگرداندن حکم ‌بن‌ ابی‌العاص از طائف به مدینه

2( »الف«: ابوبکر ـ »ب« و »ج«: عمر ـ »د«: عثمان  1( »الف«: عمر ـ »د« و »ج«: عثمان ـ »ب«: ابوبکر 	
4( »الف« و »ب«: عمر ـ »ج«: ابوبکر ـ »د«: عثمان  3( »الف« و »ج«: ابوبکر ـ »د«: عمر ـ »ب«: عثمان 	
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کدام اقدام معاویه و سایر خلفای اموی، زمینه‌ساز اختلاف و دو‌دستگی و در نهایت تضعیف آنان از درون شد؟67 -
2( ترویج اندیشۀ جبرگرایی 		 1( موروثی‌شدن خلافت

4( تبعیض و نابرابری اقتصادی 3( قومیت‌گرایی و تشدید تعصبات قبیله‌ای	

کدام گزینه دربارۀ وضعیت مذهب تشیع و پیروان آن در فاصلۀ سال‌های 57 تا 148 ه‍. ق، درست است؟68 -
1( در اثر ایجاد نهضت علمی که توسط امام محمد باقر )ع( و امام جعفر صادق )ع( ایجاد شد، حقیقت مذهب تشیع 

تبیین گردید.
2( امام سجاد )ع( ضمن زنده نگه‌داشتن نام امام حسین )ع(، شیعیان را به قیام علیه خلافت اموی و عاملان آن‌ها فرا‌می‌خواندند.

3( امامان شیعه در این دوره پیروان خود را به سازش با خلافت در حد واجبات شرعیه و مشارکت در امور سیاسی 
دعوت می‌کردند.

4( امام سجاد )ع( و امام باقر )ع( مردم و شیعیان را به سکوت و تقیه در برابر نظام خلافت و پرداختن به عبادت بیشتر 
توصیه می‌کردند.  

کدام‌یک از عبارت‌های زیر دربارۀ بنای شهر بغداد و انتخاب آن به عنوان پایتخت از سوی منصور عباسی، درست است؟69 -
1( بغداد، تنها مرکز امور اداری و نیز جایگاه دیوان‌های متعدد نهاد خلافت بود.

2( خلیفۀ عباسی برای بنای این شهر از معماران ایرانی و غیرایرانی استفاده کرد.
3( شهر بغداد براساس معماری ایرانی ـ اسلامی مرسوم میان سلجوقیان بنا شد.

4( ابن‌ مقفع نقشۀ شهر را براساس معماری سنتی ایران باستان طراحی و ارائه کرد.

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، جزء عوامل شکست سپاه ساسانیان در نبرد قادسیه است؟70 -
1( ناامیدی فرمانده سپاه ساسانی از پیروزی و همکاری برخی دهقانان با سپاه مسلمانان

2( تسخیر کاخ تیسفون و از بین رفتن بقایای اصلی ارتش ساسانی در منطقۀ جلولا
3( تمایل رستم فرخزاد به اسلام و همکاری با برخی از فرماندهان اعراب حاضر در ایران

4( روحیۀ بالای سپاه اعراب و اشتیاق ایشان برای کسب غنایم و گسترش اسلام در ایران 
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صفحه‌های 1 تا 82جغرافیا

کدام گزینه عبارت زیر را کامل می‌کند؟ 71 -

»هر ناحیۀ جغرافیایی به درجه‌ای از همگونی رسیده است که ...............؛ به طور مثال هر چه از جنگل‌های بارانی استوایی 
به سمت بیابان صحرا پیش می‌رویم ............... .«  

1( از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد ـ بارندگی کم‌تر و علف‌های ساوان کوتاه‌تر می‌شود
2( می‌توان عناصر سایر نواحی مختلف را در آن دید ـ بارندگی کم‌تر و علف‌های ساوان کوتاه‌تر می‌شود 

3( از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد ـ کم‌کم به مراتع مداری که علفزارهای بلندقد 
دارند، نزدیک می‌شویم

4( می‌توان عناصر سایر نواحی مختلف را در آن دید ـ کم‌کم به مراتع مداری که علفزارهای بلندقد دارند، نزدیک می‌شویم 

با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟ 72 -
الف( در چهل سال اخیر با ایجاد کارخانه‌های بزرگ و کوچک در امتداد محورهای ارتباطی شهر تهران، نواحی صنعتی 

پیرامون این شهر شکل گرفته‌اند.
ب( در بازارهای شناور بانکوک، دستفروشان در قایق‌های چوبی روی رودخانۀ اصلی شهر، اجناس خود را برای فروش 

عرضه می‌کنند. 
ج( شاید بتوان گفت صید ماهی و به طور کل تجارت دریایی، هستۀ اصلی اقتصاد کشورهایی مثل فیلیپین به شمار 

می‌رود که دسترسی زیادی به دریا دارند.  

1( مورد »الف« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »ب« و »ج« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی انسان است. 
2( مورد »ب« و »ج« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »الف« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی 

انسان است.
3( مورد »الف« و »ب« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »ج« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی 

انسان است.
4( مورد »ج« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »الف« و »ب« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی 

انسان است.

با توجه به انواع نواحی و ویژگی‌های آن، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟73 -

الف( در سراسر کرۀ زمین گسترده شده‌اند.

ب( شامل نواحی جمعیتی، فرهنگی، اقتصادی و ... هستند. 

ج( بستر زندگی و فعالیت‌های انسان به شمار می‌روند.

د( همۀ نواحی تحت مدیریت و کنترل آن قرار دارند.

ه( این نواحی با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور متمایز می‌شوند. 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1
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کدام مورد، مطابق با عبارت زیر تدوین و تنظیم شده است؟74 -

»هوا دارای وزن است و بنابراین بر همه‌چیز فشار وارد می‌کند، هرچند ممکن است فشار آن را احساس نکنیم.«
1( هوا همیشه از جایی که فشار کم‌تری دارد به سمت جایی که فشار بیشتری دارد جریان می‌یابد و به این ترتیب باد 

تشکیل می‌شود.
2( هوای گرم نسبت به اطراف خود فشار کم‌تری دارد و در نتیجه بر روی منطقۀ گرم یک مرکز کم‌فشار ایجاد می‌شود. 

3( هوای سرد سبک است و به سمت بالا یا سطح اتمسفر صعود می‌کند و یک مرکز پرفشار پدید می‌آید.
4( هوای گرم و سنگین پایین می‌آید و هوای نسبتاً سرد و سبک به بالا می‌رود و جانشین هوای گرم می‌شود.  

با توجه به طبقه‌بندی نواحی آب‌وهوایی کوپن، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟  75 -

 )2 	  )1

 )4 	  )3

انواع 76 - از  یک  هر  مشخصات  گزینه  کدام  می‌شود.  رسوب‌گذاری  و  انتقال  کنده‌شدن،  مرحلۀ  سه  شامل  فرسایش 
فرسایش توسط امواج دریا و یخچال‌ها را بیان و عبارت زیر را کامل می‌کند؟ 

»جریان‌های دریایی اقیانوس‌ها ............... . یخچال‌ها بر اثر نیروی جاذبه به آرامی از نواحی بلند به سمت نواحی پست‌تر 
حرکت می‌کنند و ............... .« 

1( سبب انباشت مواد در جاهایی که سرعت جریان کم است می‌شود ـ در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و با 
خود می‌برند 

2( رسوبات را با خود حمل و در مکان‌های مختلف رسوب‌گذاری می‌کنند ـ ذرات ماسه و سنگ را به سطوح مختلف می‌کوبند 
و آن‌ها را می‌سایند

3( سبب انباشت مواد در جاهایی که سرعت جریان کم است می‌شود ـ ذرات ماسه و سنگ را به سطوح مختلف می‌کوبند 
و آن‌ها را می‌سایند

4( رسوبات را با خود حمل و در مکان‌های مختلف رسوب‌گذاری می‌کنند ـ در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و 
با خود می‌برند 

کدام گزینه دلیل درستی برای متن زیر ارائه داده است؟ 77 -
»برجسته‌ترین کلوت‌ها در غرب بیابان لوت در منطقۀ شهداد در استان کرمان وجود دارد.«

1( حاصل فرسایش بادی و آبی هستند و در رسوبات نرم به‌جامانده از دریاچه‌های قدیم پدید می‌آیند. 
2( حاصل فرسایش یخچال‌ها و فعالیت‌های انسانی هستند و بر اثر سایش سنگ‌های قدیمی به وجود می‌آیند.
3( حاصل فرسایش بادی و آبی هستند و بر اثر وزش بادهای شدید و جابه‌جاشدن ماسه و شن پدید می‌آیند.

4( حاصل فرسایش یخچال‌ها و فعالیت‌های انسانی هستند و در اثر رسوب‌گذاری طی دوره‌های زمانی طولانی تشکیل می‌شوند.
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با توجه به تصویر روبه‌رو، کدام گزینه درست است؟ 78 -
1( در A، بیشترین عوامل همگونی در سرتاسر آن 

دیده می‌شود. 
2( هر چه از A به B نزدیک شویم، ویژگی‌ها و عوامل 

همگونی A بیشتر می‌شود. 
و  اطراف  از  بیشتر  عوامل همگونی   ،B 3( در مرکز 

مرزهاست. 
4( مرز میان A و B از طریق نهادهای سیاسی مختلف 

مشخص می‌شود.  

با توجه به شکل‌های زیر، کدام مورد عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟79 -

»تغییرات آب‌وهوایی و گرم‌شدن کرۀ زمین موجب آن می‌شود که سطح آب دریاها بالا بیاید ............... .«

1( در شکل »الف«، فعالیت‌های بازرگانی و صید ماهی باعث کاهش بالاآمدن آب دریا می‌شود.
2( در شکل »ب«، با نصب موج‌شکن می‌توان از بالاآمدن آب دریا جلوگیری کرد.

3( در شکل »الف«، با کشت گیاهان سازگار و زهکشی مناسب اراضی می‌توان موجب بالاآمدن آب دریا شد. 
4( در شکل »الف« و »ب«، با افزایش ماهی‌گیری و زهکشی اراضی ساحلی، می‌شود مانع بالاآمدن آب دریا شد.

در ارتباط با عبارت زیر، کدام گزینه نادرست است؟80 -
»با توجه به گسترش رسانه و تبادل فرهنگی میان نواحی مختلف، کاراته در ایران یک ورزش شناخته‌شده است.«

1( فست‌فود آمریکایی مک دونالد، در بسیاری از کشورهای خاورمیانه از جمله عربستان شعبه دارد.
2( موسیقی جزَ که مبدأ آن غرب است، امروزه نیز در بسیاری از کشورهای شرقی رواج یافته است.

3( ورزش هاکی که مبدأ آن کاناداست، در ایالات متحدۀ آمریکا نیز رواج دارد.
4( استارباکس که قهوه‌فروشی با مبدأ آمریکاست، در برخی از کشورهای مسلمان شعبه دارد. 
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صفحه‌های 1 تا 49فلسفه

به ترتیب دلایل قطعی و احتمالی عدم تمایل سقراط به سوفیست نامیده‌شدن چیست؟  81 -
1( تواضع در برابر معنای اولیهء »سوفیست« ـ دانشمندبودن سوفیست‌ها 

2( تواضع در برابر معنای اولیهء »سوفیست« ـ هم‌ردیف‌نشدن با مغالطه‌کاران 
3( تمایل شدید به فیلوسوفوس‌بودن ـ تواضع در برابر علم 

4( تمایل شدید به فیلوسوفوس‌بودن ـ هم‌ردیف‌نشدن با مغالطه‌کاران 

کدام گزینه نشان‌دهندهء اشتراک نظر »اصالت جامعه« و »اصالت هم‌زمان فرد و جامعه« در تقابل با »اصالت فرد« است؟82 -
1( ضرورت ایجاد روح جمعی برای شکل‌گیری جامعه 

2( هویت مستقل افراد، فارغ از جامعه و نهادهای اجتماعی
3( اثرگذاری متقابل جامعه و افراد

4( عدم کفایت جمع افراد برای تشکیل جامعه

معرفت به وجود، فرع بر امکان شناخت آن است؛ یعنی ................... . 83 -
1( شناخت هستی مقدمۀ ورود به مباحث معرفت‌شناسی است 

2( هستی‌شناسی باید پیش از همۀ مسائل فلسفی بحث شود، چون موضوع فلسفه وجود است
3( برای ورود به هر دانشی یا هر عملی، ابتدا باید بررسی کنیم که آیا ما توانایی انجام آن کار را داریم یا خیر 

4( معرفت‌شناسی در دوران‌های ابتدایی فلسفه یکی از بخش‌های اصلی فلسفه بوده، ولی به تدریج به بخش‌های فرعی 
تبدیل شده است 

دربارۀ عبارت »فلسفهء هر کس معنادهنده به زندگی او است«، کدام گزینه درست است؟84 -
1( انسان‌هایی که کم‌تر به حقیقت جهان می‌اندیشند، بیشتر اوقات دنباله‌روی دیگران هستند. 

2( برخی از انسان‌ها فارغ از اشتغالات روزانه، لحظاتی را به تفکر دربارۀ باورهای خود می‌پردازند و به آن‌ها می‌اندیشند.
3( هر انسانی باورهایی دارد که قطعاً مختص به خود اوست و برای همین زندگی هر انسانی با انسان دیگر متفاوت و 

متمایز است.
4( این باورهای ما هستند که به ما می‌گویند که چه چیزی را هدف زندگی خویش قرار دهیم و از چه چیزی گریزان 

باشیم و به دنبالش نرویم.

کدام‌یک از موارد زیر در تمثیل غار افلاطون، جایگاهی ندارد؟ 85 -
1( تشخیص باور درست از باورهای مغالطه‌آمیز

2( ترک عادات نادرستی که در اجتماع وجود دارد. 
3( نپذیرفتن هیچ سخنی بدون استدلال 

4( تأمل دربارۀ تعصبات و خرافات روزمره 

کدام‌یک از موارد زیر را نمی‌توان از آثار کهن فلسفی که در آن مسائل بنیادی مطرح شده دانست؟86 -
2( گاتاها که سروده‌های زرتشت هستند. 1( اوپانیشادها که شامل متون متعدد هندو هستند.	

4( نوشته‌های لائوتسه و اوستا  3( آثار سهروردی دربارۀ حکمت در ایران باستان	

کدام گزینه براساس نظر هراکلیتوس درست است؟87 -
2( قانون ثابت جهان، دگرگونی و تغییر است. 1( هیچ قانون ثابتی در جهان وجود ندارد.	

4( جهان یک پدیدهء ثابت و بدون تغییر است.  3( گریز از تضاد موجود در جهان، مشکل است.	
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دربارۀ روش بحث سقراطی کدام گزینه درست است؟ 88 -
1( این روش، ثابت نبود و در برابر هر مخاطب به روشی جدید وارد بحث می‌شد.

2( او در این روش سعی می‌کرد نظرات درست خود را به طور غیرمستقیم به مخاطب القا کند.
3( او تلاش می‌کرد از طریق پرسش و پاسخ و گفت‌وگو کاری کند که مخاطب خودش به پاسخ برسد.

4( سقراط با پاسخ‌های منظم به مخاطب یا کسی که سؤالی داشت، سعی می‌کرد پاسخ درست را از زبان خود او بشنود. 

تشخیص خطا توسط انسان‌ها تأییدکنندهء کدام مورد است؟89 -
4( چیستی معرفت 3( شک مطلق	 2( ماهیت شناخت	 1( امکان شناخت	

انسان 90 - از عبارات زیر نقض‌کنندۀ این عبارت گرگیاس است که »اگر هم چیزی وجود داشته باشد برای  کدام‌یک 
قابل شناخت نیست«؟

1( ادعای پیشرفت بشر در واقع مشکلاتی را برای زندگی طبیعی او پدید آورده و یک ادعای دروغین است.
2( شناخت انسان‌ها نسبت به یکدیگر متفاوت است و یکسان و قابل اعتماد نیست.

3( برخی رشته‌های علمی سال‌هاست که از ذهن بشر پاک شده‌اند و هیچ شناختی از آن‌ها باقی نمانده است. 
4( رشته‌های علمی جدیدی در طول سالیان به علوم قدیمی اضافه شده و اطلاعات جدیدی به ما رسانده‌اند. 
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دوستان عزیز خیلی‌سبز، سلام؛
فایل پاسخ‌نامهء این آزمون را که شامل درس‌نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت ۱۴ امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی‌سبز دریافت کنید.
هم‌چنین شما می‌توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی‌سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی‌های آزمون‌های خیلی‌سبز به شما داده شده، در محل مشخص‌شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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Azmoon.kheilisabz.com

علوم انسانی

سرپرست محتوايی: فاطمه آقاجانپور
مشاور محتوايی: محمدابراهیم مازنی

1402/10/29

 ويراستارانکارشناسان علمی - محتوايیمولف پاسخ‌نامهگزينشگرمسئول درسنام درس
به ترتيب حروف الفبا

شقایق راهبریان - محمد حسین رحیمیمحسن فراهانیعلی شهرابیعلی شهرابیعلی شهرابیرياضی

فرزانه خاجیسعید همایونفرکورش بقائی راوریکورش بقائی راوریکورش بقائی راوریعلوم و فنون ادبی

علی سلوکی - کوثر شاه‌حسینیفروغ نجمی تیموریان محمدابراهیم مازنیمحمدابراهیم مازنیحبیبه صالح‌نژادجامعه‌شناسی

معین دانایی - محمدحسین غلامیمحسن پیرحسینلو - محمدجواد حیدرمهدی جاهدیمهدی جاهدیمهدی جاهدیروان‌شناسی

مختار حسامی - سمانه ریحانی جمال‌الدین هنرور - حسام حاج‌مؤمنآریا ذوقیکاظم غلامیکاظم غلامیعربی، زبان قرآن

خدیجه جنت علی‌پور - کیانا یوسف‌زادهزهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندتاريخ

زهرا کتیبهزهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندعلیرضا کاهیدوندجغرافيا

محمدحسین غلامیعلی آقاجانپور - فرهاد علی‌نژادمجید قدرتی‌پورمجید قدرتی‌پورعلی‌اکبر آخوندیفلسفه

طراحان به ترتيب حروف الفبانام درس

علی شهرابی - محسن فراهانیرياضی

کورش بقائی راوریعلوم و فنون ادبی

سید هانی رکن‌الدینی - فاطمه صفری - محمدابراهیم مازنی - فروغ نجمی تیموریانجامعه‌شناسی

مهدی جاهدیروان‌شناسی

کاظم غلامی عربی، زبان قرآن

علیرضا کاهیدوندتاريخ

علیرضا کاهیدوندجغرافيا

علی‌اکبر آخوندی ـ مجید قدرتی‌پورفلسفه

دفـترچـة
 پـاسـخ
آزمون سوم
حضوری

1402 -1403

پایة 
یازدهم

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



2

ی
سان

 ان
م

ده
از

ی
ضوری

سوم ح
ن 

آزمــو

یضایر

یرایض و آمار: صفحه‌های 1 تا 44

تست و پاسخ  1 
) به ترتیب  ( )) r q p qÞÞ ÛÛ ÞÞ ) و ) ( )q r p rÚÚ ÞÞ ÛÛ r هر دو درست باشند، ارزش‌های گزاره‌های pÛÛ p و qÙÙ  اگر گزاره‌های

از راست به چپ کدام است؟  
4( نادرست ـ نادرست   3( نادرست ـ درست	 2( درست ـ نادرست	 1( درست ـ درست	

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1( پاسخ: گزینۂ  �

 
یک جملهء مهم در مورد هر کدام از گزاره‌های مرکب:

p فقط زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند.1 qÚ گزارۀ فصلی

p فقط زمانی درست است که هر دو گزاره درست باشند.2 qÙ گزارۀ عطفی

p فقط زمانی نادرست است که p )مقدم( درست و q )تالی( نادرست باشد.3 qÞ گزارۀ شرطی

p زمانی درست است که p و q هم‌ارزش باشند.4 qÛ گزارۀ دوشرطی

 گام اول: 
 درست باشند، پس p درست و q نادرست است.  q p زمانی درست است که هر دو گزارهء p و qÙ   گزارۀ عطفی

 نادرست  p  یکسان باشد، چون p درست است، پس ارزش گزارهء p r زمانی درست است که ارزش گزاره‌های r و pÛ  گزارۀ دوشرطی
است، پس r نیز باید نادرست باشد. 

، ارزش دو گزاره را پیدا می‌کنیم:  ( , , )r F q F p Tº º º گام دوم: با دانستن ارزش سه گزاره

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )q r p r F F T F F F TÚ Þ Û º Ú Þ Û º Þ º �
 ( ( )) ( ( )) ( )∼ ∼� ���r q p q F F T F F F T

T F
Þ Û Þ º Þ Û Þ º Þ º �

تست و پاسخ  2 
p را به صورت یک گزارۀ شرطی هم‌ارز با آن می‌نویسیم. اگر در گزارۀ شرطی به‌دست‌آمده، جای مقدم و تالی را عوض کنیم،  qÙÙ نقیض گزارۀ عطفی

) با کدام گزاره هم‌ارز است؟  )p q rÛÛ ÞÞ ارزش گزاره تغییری نمی‌کند. گزارۀ
 F )4 	 T  )3 	 r )2 	r )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 
قوانین مهم جبر گزاره‌ها که باید آن‌ها را بلد باشیم را در جدول زیر آورده‌ایم. 

فرم ریاضی اسم قانون

pجابه‌جایی1 q q pÙ º Ùp q q pÚ º Ú

pشرکت‌پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( )p q r p q rÚ Ú º Ú Ú( ) ( )

pپخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( )p q r p q p rÚ Ù º Ú Ù Ú( ) ( ) ( )

دمورگان4  ( )p q p qÙ º Ú  ( )p q p qÚ º Ù

pجذب5 p q pÙ Ú º( )p p q pÚ Ù º( )

pتبدیل شرطی به فصلی 6 q p qÞ º Ú

pتبدیل دوشرطی به شرطی7 q p q q pÛ º Þ Ù Þ( ) ( )

pعکس نقیض گزارۀ شرطی8 q q pÞ º Þ 
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  ( )p q p qÙ º Ú p به کمک قانون دمورگان به صورت مقابل است:� qÙ گام اول: نقیض گزارۀ

  p q p qÚ º Þ  را به صورت شرطی به شکل مقابل می‌نویسیم:� p qÚ گام دوم: گزارۀ فصلی

 q pÞ Â²IU را عوض می‌کنیم:�

∼
�

q

¶£³k و

p


، جای p qÞ گام سوم: در گزارۀ شرطی

 هم‌ارزش باشند. بنابراین دو حالت داریم: p )1 درست  q  یکسان است، پس باید p و q pÞ p و qÞ گام چهارم: ارزش هر دو گزارۀ

و q نادرست p )2 نادرست و q درست 
گزارۀ نتیجه  در  است؛  نادرست   p qÛ دوشرطی گزارۀ  پس  است،  نادرست  دیگری  و  درست  یکی   ،q و   p گزاره‌های  میان  چون  پنجم:  گام 

F می‌شود. با توجه به نادرست‌بودن مقدم، ارزش این گزارهء شرطی، همواره درست است.  rÞ ) به صورت )p q rÛ Þ

تست و پاسخ  3 

f همانی است. مقدار c کدام است؟ a a b b a c a b== -- -- ++ -- ++{( , ) , ( , ) , ( , )}11 7 6
3

1
2 تابع

 14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1
)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 باید مؤلفه‌های اول و دوم هر زوج مرتب را برابر قرار دهیم. 

 
تابع همانی تابعی است که به ازای هر عددی که وارد آن شود، همان عدد را بیرون می‌دهد.

نمایش‌های مختلف تابع همانی:

مثالویژگینمایش تابع

)}مؤلفه‌های اول و دوم هر زوج مرتب با هم برابر است.زوج مرتبی , ) , ( , ) , ( , )}2 2 3 3 5 5- -

اعداد سر و ته هر پیکان، یکسان‌اند. پیکانی

روی نیمساز ناحیهء اول و سوم قرار دارد.نموداری

fضابطه‌ای x x( ) =

 
a a a a- = - Þ = Þ =11 7 2 18 9 ، مؤلفۀ اول و دوم را برابر قرار می‌دهیم: � ( , )a a- -11 7 گام اول: در زوج مرتب

، مؤلفۀ اول و دوم را برابر قرار می‌دهیم: ( , )6
2

9

b b a+


گام دوم: در زوج مرتب

6 9 6 9 0 3 0 3 0 3
2 2 2b b b b b b b= + Þ - + = ¾ ®¾¾¾ - = Þ - = Þ =

ÍMo¶ jIdUH ( ) �
، مؤلفۀ اول و دوم را برابر قرار می‌دهیم:  ( , )c a b- +

3
1 گام سوم: در زوج مرتب

c a b c c ca
b- = + ¾ ®¾¾ - = + Þ - = Þ ==

=3
1 9

3

3
1 9 2 11

9

3
�
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تست و پاسخ  4 

2a کدام است؟ b-- اگر نمودار مقابل مربوط به یک تابع همانی باشد، مقدار

 5 )1

6 )2

7 )3

� 8 )4

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1( پاسخ: گزینۂ  �

 طول و عرض هر نقطه روی نمودار تابع همانی، با هم برابر است.  

 
x است.  y0 0= ) روی یک تابع همانی باشد، آن‌گاه , )x y0 0 هر نقطه روی تابع همانی، طول و عرضش یکسان است؛ مثلاً اگر نقطۀ

 
گام اول: دو نقطه روی تابع همانی مشخص می‌کنیم:  

�

A a b B a b b( , ) , ( , )
2

2 4
2

2+ + - - �
گام دوم: طول و عرض نقطۀ B را برابر قرار می‌دهیم: 

- - = Þ - = Þ = -a b b a b a b2 3 3 �
طول و عرض نقطۀ A را برابر قرار می‌دهیم: 

a b a b
2

2 4
2

4 8
2+ = + ¾ ®¾ + = +´ �

3b- قرار می‌دهیم: ،a جای ، a b+ = +4 8 گام سوم: در معادلۀ

a b b b b b
b-

+ = + Þ - + = + Þ - = Þ = -
3

4 8 3 4 8 4 4 1


�

a b= - = - - =3 3 1 3( ) پس:�
، داریم:  b = a و1- = 3 گام چهارم: با جای‌گذاری

2 2 3 1 6 1 7a b- = - - = + =( ) ( ) �

تست و پاسخ  5 

f کدام است؟  b( ) f پلکانی باشد، مقدار x
ax
x x

a b x a x
( )

( )
==

++
--

££ <<

++ -- << ££

ìì
íí
ïï

îîïï

3

1
3 6

6 20

اگر تابع

 9 )4 	 -9 )3 	 3 )2 	 -3 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( پاسخ: گزینۂ  �
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تابع پلکانی: 

نمودار مربوط به مثال مثال ضابطه‌ای نمودارشتعریف 

تابعی چندضابطه‌ای که 
همۀ ضابطه‌هایش تابع 

ثابت هستند. 

از چند خط افقی 
fتشکیل شده است.  x

x
x

( ) =
< £

- - £ £
ì
í
î

2 1 3

3 2 0

 گام اول: هر دو ضابطه، باید عدد ثابت باشند: 

axx برابر با عددی ثابت باشد، باید صورت ضریبی از مخرج باشد: 
+
-
3

1
 ضابطۀ اول: برای آن‌که

ax
x c a x c x c

c c
a c a

+
-

= Þ + = - Þ
- = Þ = -

= Þ = -
ì
í
î

3

1
3

3 3

3

�
a را جای‌گذاری می‌کنیم:  = -3  ضابطهء دوم: در ضابطهء پایینی

( ) ( )a b x a b x+ - = - + +3 3 �

- + = Þ = Þ =3 0 3 9b b b برای آن‌که این ضابطه ثابت باشد باید ضریب x، صفر باشد:�
، ضابطه به صورت زیر می‌شود:   b = 9 a و = -3  با جای‌گذاری

f x
ax
x x

a b x a x

x
x

x

( )
( )

( )

=
+
-

£ <

+ - < £

ì
í
ï

îï
= - +

-

- -
3

1
3 6

6 20

3 3

1
3

3 1��� ��
££ <

- + + < £

ì

í
ïï

î
ï
ï

=
- £ <

< £
ì
í
î

x

x x

x
x

6

3 3 3 6 20

3 3 6

3 6 20

0

0

( )��� ��
� �� ��

�

f ( )9 3= 6 قرار دارد.( و برابر است با: � 20< £x f از ضابطۀ پایینی به دست می‌آید )چون 9 در محدودۀ ( )9 f یا b( ) گام دوم: مقدار

تست و پاسخ  6 

f کدام است؟ f( ) ( )1
7

4
++ f باشد، حاصل x x x( ) [ ] [ ]== -- ++ --

8 1
10 اگر

-13 )4 	-12  )3 	-11)2 	-10)1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

7 قرار دهید. دو مقدار به‌دست‌آمده را با هم جمع کنید. 
4

 جای x، یک بار 1 و یک بار

f به جای xها، عدد 1 را قرار می‌دهیم:  ( )1  گام اول: برای محاسبۀ

f x x x fx( ) [ ] [ ] ( ) [ ( ) ] [ ] [ ] [ ]= - + - ¾ ®¾¾ = - + - = + -=
8 1

10
1 8 1 1

10

1
7 10

1 �

(، پس:  4 7 9

2 3

 

< < تقریباً 2 و خرده‌ای می‌شود )چون 7
f ( ) [ ] [ ] [ / ] ( ) ( )1 7 10 2 10 2 10 8= + - = + - = + - = - �

7 را قرار می‌دهیم:
4

، جای xها، عدد f ( )7
4

گام دوم: برای محاسبۀ

f x x x f
x

( ) [ ] [ ] ( ) [ ( ) ] [ ] [ ] [= - + - ¾ ®¾¾ = - +
-

= + -
=

8 1
10 7

4
8
7

4
1

10

1

7

4

13

7

4 440

7
] �
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، پس:  5 / 40 می‌شود
7

(؛ هم‌چنین 9 13 16

3 4

 

< < تقریباً 3 و خرده‌ای می‌شود )چون 13

f ( ) [ ] [ ] [ / ] [ / ] ( )7

4
13

40

7
3 5 3 6 3= + - = + - = + - = -  �

f f( ) ( ) ( )1
7

4
8 3 11+ = - + - = - گام سوم: حاصل عبارت خواسته‌شده برابر است با: �

تست و پاسخ  7 

sign باشد، کدام گزینه محدودۀ کامل x را نشان می‌دهد؟  x( )2 10 1-- == ] و ]x2 2== اگر

4 6< <x )4 	5 6< <x )3 	5 6< £x )2 	4 6£ <x )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

  . 5 5 1

6

£ < +A


، آن‌گاه [ ]A = 5 ؛ مثلاً اگر k u k£ < ، آن‌گاه1+ k Î ] و ]u k=  اگر

 گام اول: اگر جزء صحیح عددی 2 باشد، آن عدد بین 2 و 3 است )خود 2 می‌تواند باشد، ولی خود 3 نه!(؛ پس از تساوی

4 6£ <x 2. با ضرب طرفین در 2، داریم: �
2

3£ <x ] نتیجه می‌گیریم که  ]x2 2=

2 مثبت است: 10x - sign نتیجه می‌گیریم که x( )2 10 1- = گام دوم: خروجی تابع علامت زمانی 1 می‌شود که ورودی‌اش مثبت باشد، پس از

2 10 0 2 10 5x x x- > Þ > Þ > �
گام سوم: بین دو محدودۀ به‌دست‌آمده، اشتراک می‌گیریم: 

�

تست و پاسخ  8 

 f a k f b k( ) ( )2 2++ == -- f همانی باشد، مقدار k در تساوی x b c
a x( ) ( )== -- y است. اگر تابع sign x== ++( ) 2 ، برد تابع { , , }a b c مجموعۀ

کدام است؟ 

 4 )4 	5 )3 	-4 )2 	-5 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( پاسخ: گزینۂ  �

 در کنکورهای جدید سؤالات ترکیبی و چندمرحله‌ای مثل این سؤال زیاد دیده می‌شوند.

 
 )sign( تابع علامت )1

دامنه و بردنمودارضابطه

sign x
x
x
x

( ) =
>
=

- <

ì

í
ï

î
ï

1 0

0 0

1 0

D = 
R = -{ , , }1 0 1

 . f ( ) = 2( اگر f تابع همانی باشد، آن‌گاه 
... صفر و عدد ثابت هم صفر می‌شود.  , ,x x3 2 3( در نمایش ضابطه‌ای تابع همانی، ضریب x یک می‌باشد و ضریب

b برابر با یک« باشد؛  - 3 c برابر با صفر« و » a و1- - 2 f تابعی همانی باشد، باید » x a x b x c( ) ( ) ( )= - + - + -2 3 1
2 مثلاً اگر تابع

c هستند.  = b و1 a= =4 2, یعنی
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y می‌رسیم، به اعضای برد تابعy1 هم باید 2 واحد  sign x2 2= +( ) ، 2 واحد اضافه می‌کنیم و به ضابطۀ y sign x1 = ( گام اول: وقتی به تابع(

y2 برابر است با:  } است، پس برد , , }-1 0 1 y2 برسیم. برد تابع علامت اضافه کنیم تا به برد
R = - + + + ={ , , } { , , }1 2 0 2 1 2 1 2 3 �
b c
a- =1 f همانی باشد، باید ضریب x، یک باشد:� x b c

a x( ) ( )= - گام دوم: برای آن‌که

a باشد. =1 c و b= =2 3, ، باید b c
a- 3 عدد b ،a و c، هر کدام یکی از اعداد 1، 2 و 3 هستند. با توجه به تساوی1=

a k b k2 2+ = - ، با توجه به همانی‌بودن f، داریم: � f a k f b k( ) ( )2 2+ = - گام سوم: در تساوی

، داریم:  b = 3 a و با جای‌گذاری1=
1 3 1 9 2 8 4
2 2+ = - Þ + = - Þ = Þ =k k k k k k �

تست و پاسخ  9 
 y x b a== -- ++| | 2 y را 2 واحد به سمت راست و سپس یک واحد به پایین می‌بریم. ضابطۀ تابع جدید به صورت x a b== -- ++| | نمودار تابع

x کدام است؟ == 5 می‌شود. مقدار تابع جدید در

4 )4 	3 )3 	5 )2 	6 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 
x قرار دهیم. a- 1( اگر تابعی را a واحد به سمت راست ببریم باید جای تمام xهایش،

y x x= - - = -| ( ) | | |2 3 1 2 7 x قرار دهیم: � - 3 y را 3 واحد به راست ببریم، باید جای xهایش x= -| |2 1 مثلاً اگر تابع
x قرار دهیم. a+ 2( اگر تابعی را a واحد به سمت چپ ببریم، باید جای تمام xهایش،

y x x= + - = +| ( ) | | |2 3 1 2 5 x قرار دهیم: � + 3 y را 3 واحد به چپ ببریم، باید جای xهایش x= -| |2 1 مثلاً اگر تابع
3( اگر تابعی را b واحد به بالا ببریم، به ضابطه‌اش b واحد اضافه می‌کنیم.

y می‌رسیم. x= - +| |2 1 3 y را 3 واحد به بالا ببریم، به x= -| |2 1 مثلاً اگر تابع
4( اگر تابعی را b واحد به پایین ببریم، از ضابطه‌اش b واحد کم می‌کنیم. 

y می‌رسیم.  x= - -| |2 1 3 y را 3 واحد به پایین ببریم، به x= -| |2 1 مثلاً اگر تابع

 
x قرار دهیم: - 2 y را 2 واحد به سمت راست می‌بریم، پس باید به جای xهایش  x a b= - +| | گام اول: ابتدا نمودار تابع

y x a b y x a b= - - + Þ = - - +| ( ) | | |2 2 �
گام دوم: حالا ضابطهء قبلی را باید 1 واحد به پایین ببریم، پس از ضابطه 1 واحد کم می‌کنیم: 

y x a b= - - + -| |2 1 �
y برابر باشد، پس قسمت‌های هم‌رنگ تساوی زیر با هم برابرند:  x b a= - +| | 2 گام سوم: ضابطهء به‌دست‌آمده در گام قبل باید با

| | | |x x
a b b a

b a b a
a bb a- - -+ - += Þ

- - = - Þ = +
- = Þ = +

ì
í
î

2 1 2
2 2

1 2 2 1
�

2 1 2 1a a a+ = + Þ = 2 باید برابر باشند:� 1a + a و + 2 گام چهارم: با توجه به تساوی‌های قبل،

b می‌رسیم.  = 3 ، به b a= + 2 a در با جای‌گذاری1=
y x b a y xa

b= - + ¾ ®¾¾ = - +=
=| | | |2 3 2
1

3
گام پنجم: ضابطهء تابع جدید به صورت روبه‌رو می‌شود:�

x داریم:  = 5 به ازای
y = - + = + = + =| | | |5 3 2 2 2 2 2 4 �
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تست و پاسخ 

y است. مقدار c کدام است؟   ax b== -- -- ++| |1 نمودار زیر مربوط به تابع

-7
3

)1

-8
3

)2

-3 )3

 -10
3

)4

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 به طول نقطهء شکستگی و عبور نمودار از مبدأ توجه کنید.

 
x باید صفر شود: = 2 ax به ازای x ریشهء عبارت داخل قدرمطلق است؛ یعنی1- = 2 ، شکستگی دارد، پس x = 2 گام اول: تابع در

a a a( )2 1 0 2 1 0
1

2
- = Þ - = Þ = �

y شد.   x b= - - +| |1

2
1 تا این‌جا ضابطه به صورت

y صدق کند:  x b= - - +| |1

2
1 ) باید در , )0 0 گام دوم: نمودار تابع از مبدأ عبور کرده، پس نقطهء

0
1

2
0 1 0 1 0 1 1

1

= - - + Þ = - - + Þ = - + Þ =| ( ) | | |b b b b


�

5- قرار می‌دهیم:
3

) روی این تابع است. جای x و y به ترتیب c و , )c -5
3

y شد. نقطۀ x= - - +| |1

2
1 گام سوم: ضابطه به صورت1

- = - - + ¾ ®¾¾ = - - ¾ ®¾ = -+5

3

1

2
1 1

5

3 2
1 1

8

3 2
1

1| | | | | |c c c¾¹Äo¤ �

c هم منفی می‌شود و قرینه‌اش از قدرمطلق خارج می‌شود:
2

1- با توجه به نمودار c عددی منفی است، پس
8

3 2
1

2
1

8

3 2

5

3

10

3

2= - + Þ = - Þ = - ¾ ®¾ = -´c c c c �
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علوم و فنون ادبی: صفحه‌های 10 تا 56

تست و پاسخ  11
همهء گزینه‌های زیر، به‌استثنای ................. از دیدگاه تاریخ ادبیّات، کاملاً درست است. 
1( سبک عراقی از اوایل قرن هفتم تا اوایل قرن دهم به مدت 300 سال ادامه داشت.

2( در متون نثر قرن هفتم، جریان پیچیده‌نویسی عمدتاً به محتوای تاریخ حاکمان وقت اختصاص داشت که تاریخ وصّاف و تاریخ جهانگشای نادری 
از آن جمله است. 

3( سبک‌های بینابین و آذربایجانی، حدّ فاصل سبک خراسانی و سبک عراقی بودند. 
4( در قرن هفتم قصیده که پیش از این در خدمت ستایش فرمانروایان بود، کم‌رنگ شد و غزل که زبان دل و عشق بود، گسترش یافت. 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 وقتی در صورت سؤال از قید »کاملًا« استفاده می‌شود، به دنبال یک اشکال کوچک باشید. 

 در  تمام توضیحات درست است، به‌جز اسم دومین کتاب که تاریخ جهانگشای جُویِنی درست است، نه تاریخ جهانگشای نادری!
»تاریخ جهانگشای نادری« در قرن 12 قمری و دربارهء زندگی نادرشاه و لشکرکشی‌های او به مناطق مختلف نوشته شده است. توضیحات سایر 

گزینه‌ها کاملاً درست است. 

 به مصداقِ ضرب‌المثل »هر گردویی گرِده؛ ولی هر گرِدی گردو نیست«، هر تاریخ جهانگشایی جُویِنی نیست!

تست و پاسخ  12
نام چند اثر در برابر آن، درست آمده است؟ 

 )موش و گربه: خواجوی کرمانی(، )تاریخ گزیده: عبید زاکانی(، )جمشید و خورشید: سلمان ساوجی(، )صدپند: حمداالله مستوفی(، )بهارستان: سعدی(،
)نفحات‌الانس: جامی(، )تذکرهء دولتشاه: امیرعلیشیر نوایی(

4( سه  3( چهار 	 2( دو 	 1( پنج 	

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 چند توضیح تکمیلی را دربارهء آثار قرون 8 و 9 هجری به خاطر داشته باشید: 

منظومه‌ای از عبید زاکانی در قالب قصیده است که به بیان ناهنجاری‌های اجتماعی به شیوهء طنز و تمثیل می‌پردازد. موش و گربه

کتابی به نثر، اثر حمدالله مستوفی است که محتوای آن، تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی‌عباّس و تاریخ تاریخ گزیده
ایران تا سال 730 قمری است.

منظومه‌ای در قالب مثنوی سرودهء سلمان ساوجی و به شیوهء داستان‌های نظامی است. جمشید و خورشید

اثری به نثر از عبید زاکانی است. رسالهء دلگشا و اخلاق‌الاشراف دیگر آثار عبید به نثر هستند. صدپند

کتابی از جامی به نثرِ آمیخته به نظم است. وی این اثر را به تقلید از »گلستان سعدی« نوشته است. بهارستان

کتابی به نثر از جامی، شاعر و نویسندهء قرن نهم هجری است. او این کتاب را به شیوهء »تذکرةالاولیای عطّار« در نفحات‌الانس
بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان تحریر کرده است. 

اثری از دولتشاه سمرقندی در قرن نهم هجری است. مشوّق او در تألیف این کتاب، امیرعلیشیر نوایی بوده است. تذکرهء دولتشاه
موضوع کتاب، شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی از آغاز تا زمان مؤلف است. 

 »موش و گربه« منظومه‌ای متعلّق به عبید زاکانی است؛ »تاریخ گزیده« اثر حمداالله مستوفی است؛ »صدپند« از آثار منثور عبید 
 زاکانی است؛ »بهارستان« را جامی به تقلید از گلستان سعدی نوشته و بالاخره »تذکرهء دولتشاه« تألیف دولتشاه سمرقندی است. امیرعلیشیر نوایی

مشوّق او در نوشتن این کتاب بوده است. تنها پدیدآورندهء دو کتاب »جمشید و خورشید« و »نفحات‌الانس« به‌درستی آمده‌اند. 
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تست و پاسخ  13
 با توجه به ویژگی‌های فکریِ »ستایش عشق ـ واقع‌گرایی ـ باور به اختیار و اراده ـ آسمانی‌بودن معشوق ـ بازتاب بیشتر علوم در شعر ـ  غم‌گرایی«

به‌ترتیب، چند ویژگی مربوط به »سبک خراسانی« و چند ویژگی مربوط به »سبک عراقی« است؟ 
4( 2 ـ 4 3( 1 ـ 5	 2( 4 ـ 2	 1( 3 ـ 3	

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 4( � پاسخ: گزینۂ 

 در صفحات 37 و 38 کتاب درسی، جدولی با عنوان مقایسهء ویژگی‌های فکری سبک خراسانی و عراقی آمده است. این جدول 
را با استفاده از مخفّف‌سازی یا هر روشی که برایتان راحت‌تر است، به حافظه بسپارید. 

 این جدول برای تشخیص ویژگی‌های فکری سبک خراسانی از عراقی به خاطر بسپارید؛ در مقابل هر ویژگی، توضیحی 
مختصر آمده تا به شما کمک کند، راحت‌تر آن ویژگی را حفظ کنید. 

سبک عراقی سبک خراسانی 

 ستایش خرد )شروع شاهنامه با ستایش خرد است.(
 شادی‌گرایی )خوش‌باشی و شادنوشی(

 وصال )معشوق زمینی است و در دسترس.( 
 واقع‌گرایی یا توجّه به دنیای بیرون )توصیف جهان( 

 رواج روحیهء پهلوانی و حماسی )شاهنامه مربوط به این دوره است.(
 باور به اختیار و اراده )قدرت، موجب باور به اختیار و اراده می‌شود.(

 زمینی‌بودن معشوق )معشوق انسان است.(
 بازتاب اندک علوم در شعر )علوم جدا از شعر است.( 

 ستایش عشق )عشق، آسمانی و ستودنی است.(
 غم‌گرایی )غلبهء مشکلات و هم‌چنین عدم دسترسی به معشوق آسمانی( 

 فرِاق )معشوق آسمانی و دور از دسترس است.(
 ذهن‌گرایی یا توجّه به دنیای درون )توصیف درون با توجّه به ویرانی 

بیرون(
 رواج روحیهء عرفانی و اخلاقی )مولوی و حافظ مربوط به این دوره‌اند.(

 باور به قضا و قدر )مصیبت حملهء مغول و تیمور با پذیرفتن تقدیر 
قابل قبول می‌شود.(

 آسمانی‌بودن معشوق )معشوق خداست.(
 بازتاب بیشتر علوم در شعر )از شعر برای آموزش علوم استفاده می‌شود.( 

 ویژگی‌های فکری »ستایش عشق، آسمانی‌بودن معشوق، بازتاب بیشتر علوم در شعر و غم‌گرایی« مربوط به سبک عراقی است 
و ویژگی‌های فکری »واقع‌گرایی و باور به اختیار و اراده« مربوط به سبک خراسانی است. 

انتظار می‌رود که عشق مورد ستایش قرار گیرد و به دلیل عدم دستیابی به معشوق  با آسمانی‌شدن معشوق در »سبک عراقی«   
آسمانی، گرایش به غم در شعر شاعران این دوره، نمود پیدا کند. با پیشرفت علم در طول قرون، علوم در شعر بازتاب بیشتری پیدا می‌کند؛ 
بنابراین بدیهی است که سبک عراقی بیشتر از سبک خراسانی، منعکس‌کنندهء علوم در شعر باشد. ملاحظه می‌کنید که با استدلال می‌توانیم 
ویژگی‌های سبک عراقی را از خراسانی تشخیص بدهیم. از طرفی، در »سبک خراسانی« به عنوان سبک آغازین شعر فارسی، واقع‌گرایی یا 

توجّه به دنیای بیرون بیشتر است و اختیار و اراده، حاکم بر فکر شاعران است. 

تست و پاسخ  14
کدام مورد دربارهء ویژگی‌های زبانی نثر در قرون هفتم تا نهم هجری صحیح نیست؟

1( نثر فنّی کم‌کم در قرن هفتم ضعیف می‌شود و در قرن هشتم با سیطرهء تیموریان بر ایران از میان می‌رود، تا آن‌جا که نثر ساده جای 
نثر فنّی را می‌گیرد. 

2( لغات قبایل مختلف ترک و مغول به زبان فارسی وارد می‌شود که در دورهء تیمور سرعت رشد آن بیشتر می‌شود؛ امّا این جریان در زبان 
فارسی دیری نمی‌پاید. 

3( صلابت و استواری در ساخت دستوری جملات نثر به وجود می‌آید. 
4( تاریخ‌نویسی در این دوره به اسلوب ساده رواج می‌یابد، هرچند نمونه‌هایی با نثر پیچیده نیز در میان تاریخ‌های این دوره یافت می‌شود. 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 4( � پاسخ: گزینۂ 
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 سه قلمرو زبانی، ادبی و فکری در شناخت و ارزیابی متون ادب فارسی مورد توجّه قرار می‌گیرد. سؤالاتی که دربارهء یکی از این 
سه قلمرو مطرح می‌شود، معمولًا دو شکل دارد: در شکل اوّل، سه گزینه از یک قلمرو انتخاب می‌شود و گزینهء دیگر، از قلمرویی متفاوت. 
امّا در سبکی غیر از سبک موردنظر در صورت  در شکل دوم، سه گزینه مربوط به یک قلمرو است و گزینهء آخر مربوط به همان قلمرو؛ 

سؤال است؛ گاهی هم گزینهء آخر، به کلی توصیفی نادرست است. 

 بهتر است هر کدام از ویژگی‌های زبانی، ادبی و فکری هر دوره را با کمک سرنام یا سرواژه یا مخفّف‌سازی، خلاصه و ساده 
بکنیم تا راحت‌تر به حافظه‌مان سپرده شوند. ویژگی‌های‌ زبانی نثر در قرون 7 تا 9 را در چهار عنوان می‌توان خلاصه کرد و به حافظه سپرد: 

1( نثر ساده به جای نثر فنّی
2( تاریخ‌نویسی با اسلوب ساده 

3( ورود لغات قبایل ترک و مغول، خصوصاً در دورهء تیمور 
4( سستی و ضعف در ساخت دستوری جملات 

 برای ساختن یک سرنام مناسب می‌توانیم حرف اوّل هر یک از ویژگی‌ها را انتخاب کنیم و کلمهء »تونسِ« را بسازیم: تـ )تاریخ‌نویسی ...(،
و )ورود لغات ...(، نـ )نثر ساده ...(، س )سستی و ضعف ...(. 

 در متون نثر قرن هفتم تا نهم هجری، سستی و ضعف در ساخت دستوری جملات نثر به وجود می‌آید؛ نه صلابت و استواری!

تست و پاسخ  15
در کدام‌یک از مصراع‌های زیر، تشبیه فشرده به کار رفته است؟ 

1( با بید و سپیدار همانند و همالی 
2( چشم جادوی تو خود عین سواد سحر است

3( که تلخی شکر باشد از دست دوست
4( ز خون، رود گفتی میستان شده است

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 تشبیه از نظر داشتن یا نداشتن »وجه‌شبه« و »ادات تشبیه« به دو دستهء گسترده و فشرده تقسیم می‌شود. تشبیه گسترده،
 ®¬ k¹ºI¶ ÂÄILÄp

¾MïÕ¾Ø
Lz¶ ¾ÃLzURHjH ¾L{ï¾]»

U¼ از

¾
Ø
Lz¶

دست کم یکی از این دو رکن را دارد؛ اما تشبیه فشرده، بدون »وجه‌شبه« و »ادات تشبیه« می‌آید؛ مثلاً جملات »

هستی« تشبیه  ®¬

¾MïÕ¾Ø
Lz¶

¼U

¾
Ø
Lz¶

هستی« همگی تشبیه گسترده‌اند و جملهء » ®¬ k¹ºI¶

¾MïÕ¾Ø
Lz¶ ¾ÃLzU RHjH

¼U

¾
Ø
Lz¶

¬® هستی« و » ,ÂÄILÄp

¾MïÕ¾Ø
Lz¶ ¾L{ï¾]»

از ¼U

¾
Ø
Lz¶

هستی«، »

فشرده است. 

 در مصراع  »تلخی از دست دوست« مشبّه‌ است و »شکر« مشبّه‌ٌبه. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

در  »همالی« یعنی »همال )= همتا( هستی«؛ بنابراین »تو« مشبّه‌ است؛ »بید و سپیدار« مشبّه‌‌ٌبه‌اند و »همانند و همال« ادات‌های تشبیه. 
در  »چشم جادوی تو« مشبّه‌ است؛ »عین« ادات تشبیه است و »سوادِ سحر« مشبّه‌ٌبه. 

در  »رود« مشبّه‌ است؛ »گفتی« ادات تشبیه است و »میستان« مشبّه‌ٌبه. 

 یادتان باشد که ادات تشبیه، علاوه بر »مانند«، »چون« و »مثل«، هر کلمه‌ای است که هم‌معنی با آن‌ها باشد؛ مثل »همال، عین، 
گویی، گفتی، پنداری، ماندَ، به‌سانِ، به‌کردارِ و ... .«
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تست و پاسخ  16
در همهء ابیات زیر، به‌جز ............... فقط دو »تشبیه« وجود دارد.

نگردیم  خــویــش  ــل  اج بند  بستهء  ــا  ت  )1
بی‌وفا است  سیل  چو  چرخ  آب  و  نان  این   )2
خردمند جـــان  چـــون  ســبــز  بــســاطــی   )3
مهربانـــی درخـــت  دل  در  را  تـــو   )4

مــبــادیــم آزاد  تــو  عــشــق  غــم  ــد  ــن ب از 
ــت آرزوسـ عــمّــانــم  نهنگم،  ــی‌ام  ــاه م ــن  م
ــد ــرزن ــر ف ــه ــون م ــ ــدل چ ــت ــع هـــوایـــی م
ــی ــزان ــزار خ ــلـ ــه گـ ــد؟ بـ ــانـ ــه مـ ــه چـ بـ

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 هم به اضافه‌های تشبیهی توجّه کن، هم به تشبیه‌های غیراضافی. ضمناً حواست باشه که گفته: »به‌جز«!

 در  سه تشبیه دیده می‌شود: در مصراع اوّل، »نان و آب چرخ« به »سیل« مانند شده است و در مصراع دوم، »من« یک 
بار به »ماهی« و بار دیگر به »نهنگ« تشبیه شده است. 

بررسی گزینه‌های دیگر: 
« هر دو اضافهء تشبیهی‌اند. در  »بساط سبز« به »جان خردمند« و »هوای معتدل« به »مهِر  ´ü k¹M

¾
Ø
Lz¶ ¾MïÕ¾Ø

Lz¶

H[® )= مرگ(« و » k¹M

¾
Ø
Lz¶ ¾MïÕ¾Ø

Lz¶

در  »

« اضافهء تشبیهی است و هم‌چنین »درخت مهربانی« به »گلزار خزانی« مانند شده است.  ÂºIMo¿¶ Sinj

¾
Ø
Lz¶ ¾MïÕ¾Ø

Lz¶

فرزند« مانند شده است و در  »

 در هر بیت، زیر تشبیه‌ها خط بکشید و در برابر بیت، تعداد تشبیه‌های موجود در آن را بنویسید تا امکان خطا کاهش پیدا کند. 

تست و پاسخ  17
در همهء گزینه‌های زیر، »مجاز« و »قرینهء مجاز« هر دو به چشم می‌خورد، به‌استثنای ............... . 

هرچند ــدت  ــاع س دو  چــون  بــود  ــم  ک  )1
سرم شکوفه‌دار  ــت  درخ چو  شد  سپید   )2
پاک را  پیمانه  ــن  ای آشــامــیــدم  ــو  چ  )3
را حلق  ــو  ت سخن  زیــن  نبندی  ــر  گ  )4

ــت ــار اس ــی ــس ــت ب ــ ــالای دس ــ ــت بـ ــ دس
برم اســت  غم  میوهء  همین  ــت  درخ ایــن  وز 

ــاک  بـــر ســـر خ مــســتــی  ز  ــادم  ــ ــت ــ دراف
را  ــق  ــلـ ــوزد خـ ــ ــس ــ ب آیـــــد  آتـــشـــی 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 6( � پاسخ: گزینۂ 

 ببین تو کدوم بیت، هیچ نشونه‌ای برای مجازی‌بودن معنای کلمه‌ای وجود ندارد. 

 می‌دانیم که »مَجاز« یعنی کاربرد واژه در معنای غیرحقیقی خود؛ مثلاً وقتی می‌گوییم: »ایران، ژاپن را برُد« منظورمان »تیم ایران« است؛ 
نه »کشور ایران«. »قرینه« نشانه‌ای است که ذهن ما را متوجّه معنای مجازی می‌کند. در همین جملهء بالا، »برُد« به ما می‌فهماند که منظور از »ایران«، »تیم 
ایران« بوده است. قرینه، گاهی در درون کلام حضور دارد؛ مثل جملهء بالا که قرینه )برُد( در آن حضور داشت؛ این نوع قرینه را لفظی می‌نامیم؛ ولی گاهی 
قرینه، در داخل کلام نیست و ما از مفهوم کلّی کلام، متوجّه مجازی‌بودن معنای کلمه‌ای می‌شویم؛ مثلاً در جملهء »دکتر مهدی محقّق قلم خوبی دارد.« 
هیچ نشانه‌ای در داخل جمله نیست که ما را متوجّه مجازی‌بودن معنای کلمه‌ای بکند و ما تنها با توجّه به مفهوم کلی جمله، متوجّه می‌شویم، غرض 

گوینده از واژهء »قلم«، »قدرت نویسندگی« یا »سبک نگارش« است. این نوع از قرینه را معنوی می‌نامیم. 

 در  »دست« در معنای مجازی »قدرت و زور« آمده؛ امّا هیچ قرینه‌ای در بیت نیست که ما را متوجّه معنای مجازی 
»دست« بکند و ما تنها از مفهوم بیت متوجّه آن می‌شویم. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
در  »سر« مجاز از »مو« است و »سپیدشدن« قرینهء آن است؛ در  »پیمانه« مجاز از »شراب« است و »آشامیدم« و »مستی« قرینه‌های آن 

به حساب می‌آیند. در  »حلق« مجاز از »دهان« است و »نبندی« قرینهء مجاز. 

در کدام بیت، قرینهء 
مجاز، لفظی نیست و 
فقط از مفهوم بیت، 

متوجّه معنای مجازی 
کلمه‌ای می‌شویم؟
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تست و پاسخ  18
کدام بیت، فاقد مجاز و دارای تشبیه است؟ 

بالینم خشت  ــاده،  ب خُــم  چو  اگــر  کنند   )1
بــی‌حــجــاب ــی  ــاق س کــف  ــدر  ــ ان مــی‌   )2
او سرای  دیوار  به  بنشینم  و  مرغ  گر  شوم   )3
دردِه ــم‌وار  ــی‌رح ب دردِه،  ــار  ن چــو  ــام  ج  )4

نیست رفــتــن  ــای  پ ــات  ــراب خ ــوی  ک ز  ــرا  م
آفــتــاب ــء  ــج ــن پ در  اســــت  ــل  ــی ــه س
ــدازد انـ ــوارم  ــ دی ــر  س از  ــاامــیــدی  ن نسیم 
را بد  و  نیک  و  را  خــود  ندانم،  شــوم  گم  تا 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌های 3 و 6( � پاسخ: گزینۂ 

نوعی  به  کلماتی که  به  به بدفهمیدن صورت سؤال است.  از دست می‌دهیم، مربوط  امتیازی که  از   معمولًا در کنکور، بخشی 
صورت سؤال را منفی می‌کنند، دقّت کنید تا بی‌خودی به سؤالی که جواب آن را می‌دانید، پاسخ غلط ندهید. 

 کافیه بیتی رو پیدا کنی، که مجاز نداره. 

 بیت  مجاز ندارد؛ امّا دو تشبیه دارد: 
1( من مثل مرغ بشوم. 

ÁkÃ¶HIº )اضافهء تشبیهی( ´Ãvº

¾
Ø
Lz¶ ¾MïÕ¾Ø

Lz¶

)2

 »مرغ« در ادبیّات کهن فارسی در معنای »پرنده« به کار می‌رفته است و این کاربرد، مجازی نیست. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
. در  »پا« مجاز از »قدرت« یا »توانایی« است؛ شاعر می‌گوید: »من از کوی خربات، تواناییِ رفتن ندارم.«  رد 

 . در  »می« مجاز از »جام« و »کف« مجاز از »پنجهء دست« است.  رد 
. در  »جام« مجاز از »شراب« است.  رد 

 در صورت سؤال، بیت »فاقد« مجاز را خواسته است. بی‌دقّتی به این موضوع، شما را دچار خطا می‌کند.  

تست و پاسخ  19
« پدید آمده‌اند.  - - - همهء ابیات زیر، به‌جز گزینهء ............... از تکرار پایهء آوایی »

ــی ــاه گ کـــه  دارم  آن  چــشــم   )1
مــن؟ چیستم  ــن  م ز  ــی  ــرس پ چــنــد   )2
اندُه جفت  باشم  چند  نالم  چند  گریم  چند   )3
زمینی ــازد  سـ ــان  ــم آس از  کـــاو  مـــاه   )4

ــی ــاهـ ــگـ افــــکــــنــــی ســـــویـــــم نـ
ــم مــن ــت ــس ــی ــم ن ــت ــس ــی ــم ن ــت ــس ــی ن
رهایی غم  زین  مرمرا  ماه‌رویا  گویی  نیست 
آســمــانــت از  ــد  ــه ــی‌ن م ســـر  ــن  ــی زم بـــر 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌ 2( � پاسخ: گزینۂ 

« همون رکن »فاعلاتن« است. اگر بتونی با خوندن شعر و بدون نوشتن، وزن شعر رو بگی،  - - -  پایهء آوایی »
خیلی جلو می‌افتی. 

 »پایه‌های آوایی«‌ در هر شعر، دسته‌های منظمّی از هجاها هستند که موجب ایجاد وزن در شعر می‌شوند. این دسته‌های منظمّ هجاها،
« و ... دارند.  - - - « ،» - - « ،» - - - « ،» - - - شکل‌های متعدّدی مانند »

یعنی کدام بیت، مجاز 
ندارد؛ ولی تشبیه دارد؟

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in
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) تشکیل شده‌اند؛ اما  از تکرار پایهء آوایی »فاعلن«.  )- - - ،  و  از تکرار پایهء آوایی یا رکن »فاعلاتن«  ابیات 

چَش
 -

مِ
 

آن
-

دا
-

رَم
-

کِ


گا
-

هی
-

فاعلاتنفاعلاتن

چَنـ
-

ــد


پُر
-

سی
-

زِ


مَن
-

چیـ
-

ــس


تمَ
-

مَن
-

فَعفاعلنفاعلنفاعلن

چَنـ
-

ــد


گِر
-

یَم
-

چَنـ
-

ــد


نا
-

لَم
-

چَنـ
-

ــد


با
-

شَم
-

جُف
-

تِ


اَن
-

دُه
-

فاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

ما
-

ه


کو
-

اَز
-

آ
-

سِ


 ·I¶

-

سا
-

زَد
-

زَ


می
-

نی
-

فاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

 در  نیز می‌توان پایهء آوایی اول را چهارهجایی و مانند سایر ابیات دسته‌بندی کرد. در این‌ صورت، هر مصراع از این بیت 

 دسته‌بندی می‌شود که همان‌طورکه می‌بینید، پایه‌های آوایی دوم و سومِ آن، متفاوت با اوّلی 
- - - - - - -  

¸²¼÷Î ¸²¼÷Î ¸U°øIÎ

به‌صورت

است؛ پس باز هم  با بقیه فرق خواهد داشت. 

تست و پاسخ  20
با توجه به آهنگ بیت‌های داده‌شده، پایهء آوایی مناسب برای تکمیل بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟ 

غریب این  بر  کن  رحم   ............... ای  گفت در دنبال دل، ره گم کند مسکین غریب« »گفتم 

4( معشوق جفاکار 3( سلطان خوبان 	 2( دلدار نازنین	 1( محبوب دل‌انگیز	

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌ 2( � پاسخ: گزینۂ 

 حتماً در کلاس درس عروض دیده‌اید که وقتی معلّم بیتی را می‌خواند، بلافاصله و بدون نوشتن به خطّ عروضی و سایر مراحل، 
وزن شعر را می‌گوید. در اوایل کار، ممکن است این کار شما را حیرت‌زده کند؛ امّا لازم است بدانید که این کار، به راحتی از طریق آموزش 
عروض سَماعی )تعیین وزن شعر از راه شنیدن( امکان‌پذیر است. راهش هم سر راست است و مشخّص است. غزلیاّت سعدی یا حافظ، 
هر کدام را که بیشتر دوست دارید، انتخاب کنید. هر شب یک غزل ـ نه بیشتر و نه کم‌تر ـ انتخاب کنید. ابتدا وزن آن غزل را از طریق 
جست‌وجو در گوگِل یا نوشتن به خطّ عروضی و مراحل تعیین وزن، مشخّص کنید. بعدش هر مصراع از شعر را که با صدای بلند )حتماً با 
صدای بلند( می‌خوانید، وزن آن را نیز با صدای بلند تکرار کنید؛ مثلًا اگر همین غزل صورت سؤال را از حافظ انتخاب کرده‌اید، به این 

شکل عمل کنید: 
گفتم ای سلطانِ خوبان، رحم کن بر این غریب )فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن( / گفت در دنبالِ دل، رَه گم کنُد مسکینْ غریب )فاعلاتن 
فاعلاتن فاعلاتن فاعلن( و تا آخر غزل ادامه بدهید. بهتان قول می‌دهم اگر در این کار، استمرار داشته باشید، با شبی یک ربع صرف 

وقت، در چهل روز شما هم این مهارت را به دست می‌آورید. از شنبه نه؛ از همین الآن شروع کنین!

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in
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 با انتخاب  پایه‌های آوایی بیت، شکل منظمّی پیدا می‌کنند: 

ریبغÄHَ¸ بَرکنُــمرَحـIM· خونِطاسُلمِیتَ گُف

گُفــ

-
ـت


دَر

-
دُن

-
با

-
لِ


دِل

-
رَه

-
گُم

-
کُ


نَد

-
مِس

-
 ¸Ã¨

-
غَ


ریب
 -

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

با هیچ‌یک از »پایه‌های آوایی« گزینه‌های دیگر، این نظم حاصل نمی‌شود؛ می‌توانید خودتان آزمایش کنید و ببینید. 

 ممکن است اگر فقط به معنی توجّه کنید و وزن را کنار بگذارید، »معشوق جفاکار )= ستمگر(« را بر »سلطان خوبان« ترجیح بدهید. 

تست و پاسخ  21
« مطابقت دارد؟  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- --   | | | کدام‌یک از ابیات زیر با نمودار هجایی »

1( بگفتا عشـــق شـــیرین بر تو چون اســـت
زار بـــه  بنالـــم  مـــردم  بیـــداد  ز   )2
3( مرنجـــان دلـــم را که این مرغ وحشـــی
برنمی‌گیرد طریقی  مه‌رویـــان  مهر  دلم جز   )4

بگفـــت از جـــان شـــیرینم فـــزون اســـت
بهـــار ابـــر  ماننـــد  بـــه  بگریـــم 
نشـــیند مشـــکل  برخاســـت  که  بامـــی  ز 
ز هـــر در می‌دهم پندش ولیکـــن درنمی‌گیرد

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌ 5( � پاسخ: گزینۂ 

 ببین کدوم بیت وزنش »مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن« است. سعی کن با خوندنِ بیت، بتونی وزنش رو بگی. 
این‌جوری کلّی جلو می‌افتی و وقت کم نمی‌آری. 

  با نمودار هجایی مورد نظر مطابقت دارد: 

دِ
زِ


لَم
هَر

 -

جُز
دَر
-

مِه
می
-

رِ
دَ


مَه
هَم
-

رو 
پَن
-

 ·IÄ

دَش
-

طَ
وَ


ری
لی
-

قی
کنِ
-

بَر
دَر
-

نِ
نِ


می
می
-

گی
گی
-

رَد
رَد
-

مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلن

بررسی گزینه‌های دیگر: 

بِ
بِ


گُف
گُف
-

تا
تزَ
-

عِشـ
جا
-

قِ
نِ


شی
شی
-

 ¸Än

ری
-

بَر
نَم
-

تُ
فُ


چو
زو
-

نَست
نَست
 -

فعولنمفاعیلنمفاعیلن

زِ
بِ


بی
گِر
-

دا
یَم
-

دِ
بِ


مَر
ما
-

دُم
نَن
-

بِ
دِ


نا
اَب
-

لَم
رِ

 

بِ
بَ


زار
هار
-

فَعَلفعولنفعولنفعولن

کدام بیت بر وزن 
»مفاعیلن مفاعیلن 

مفاعیلن مفاعیلن« است؟

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in
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هجای نهم مصراع دوم، در این بیت، کوتاه است که به مناسبت مصراع اوّل، بلند در نظر گرفته می‌شود. 

شیوَحغِمُرÄH¸ کِرالَمدِ[I· رَنمَ

زِ


با
-

می
-

کِ


بَر
-

خا
-

ست


مُش
-

کلِ
-

نِ


شی
-

نَد
-

فعولنفعولنفعولنفعولن

 برای پاسخ‌گویی به سؤال عجله نکنید.  نیز با »مفاعیلن« شروع می‌شود؛ امّا تعداد ارکان هر مصراع آن، سه‌تاست.  و  
هم شروعشان با یک هجای کوتاه و بعد از آن هجای بلند است که می‌تواند گمراه‌کننده باشد. 

تست و پاسخ  22
کدام بیت بر وزن »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن« سروده شده است؟ 

ـــرا؟ ـــالا چ ـــی ح ـــت ول ـــه قربان ـــم ب ـــدی جان 1( آم
2( مـــن نگویـــم کـــه مـــرا از قفـــس آزاد کنیـــد
3( کار ما عشق است و مستی، نیستی در عین هستی
ســـماع در  صوفـــی  و  رفتنـــد  مطربـــان   )4

ــرا؟ ــا چ ــن افـــتـــاده‌ام از پ ــه م ــا حــالا ک ــی‌وف ب
کنید شـــاد  دلـــم  و  ــی  ــاغ ب ــه  ب ــرده  بـ قفسم 
دارد کــار  ما  با  که  هر  خودپرستی  از  بگذرد 
نیست ــام  انـــجـ هــســت،  آغــــاز  را  ــق  ــش ع

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس ۵( � پاسخ: گزینۂ 

  بر وزن »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن« است: 

تیهَسنِعِی دَرتیـسنیـتی مَستُقسَعِشمارِکا

بُگ
-

ذَ


رَد
-

اَز
-

خُد
-

پَ


رَس
-

تی 
-

هَر
-

کِ


با
-

ما
-

کا
-

ر


دا
-

رَد
-

فاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

بررسی سایر گزینه‌ها: 

آ
بی
-

مَ
وَ


دی
فا
-

جا
حا
-

نَم
لا
-

بِ
کِ


قرُ
مَن
-

با
افُ
-

نَت
تا
-

وَ
دِ


لی 
اَم
-

حا
اَز
-

لا
پا
-

چِ
چِ


را
را
-

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

مَن
قَ


نَ
فَ


گو
سَم
-

یَم
بُر
-

کِ
دِ


مَ
بِ


را
با
-

اَز
غی
-

قَ
یُ


فَ
دِ


سا
لَم
-

زا
شا
-

د
د


کُ
کُ


نید
نید
 -

فعلنفعلاتنفعلاتنفاعلاتن

اولین هجا در مصراع اوّل )مَن( هجای بلند است؛ امّا در مصراع دوم )قَ( کوتاه است. این موضوع مربوط به اختیارات شاعری است و در پایهء 
دوازدهم درباره‌اش صحبت خواهیم کرد.

www.konkur.in
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ماعسَدَرفیصودُتنَرَفIM· رِمُط

عِشـ
-

ـق


را
-

آ
-

غا
-

ز


هَس
-

تنَ
-

جا
-

م


نیست
 -

فاعلنفاعلاتنفاعلاتن

 به اوّلین رکن تا آخرین رکن یک مصراع توجّه کنید. همهء گزینه‌ها با رکن »فاعلاتن« شروع شده‌اند؛ تفاوتشان در ارکان بعدی 
و حتّی گاهی فقط در رکن پایانی است. 

 وزن را بلند بخوانید و بعد از خواندن وزن، هر یک از ابیات را تکرار کنید. در اغلب موارد، بعد از این‌که گوشتان با وزن شعر آشناتر 
شد، با همین روش می‌توانید به جواب برسید. 

تست و پاسخ  23
همهء ابیات زیر، به‌جز گزینهء ............... با بیت »محبّت آتشی در جانم افروخت / که تا دامان محشر بایدم سوخت« وزن یکسانی دارند. 

هیچ ــت  ــب ــاق ع زرّیـــن‌کـــاهـــی  ــر  اگـ  )1
بستی   چنین  جــز  مــن  بــا  عهد  جهانا   )2
ــرآرد بـ ــی  ــاغ ب از  ســر  ــاو  کـ ــی  ــهــال ن  )3
نترسد جان  از  است  عاشق  کس  آن  هر   )4

هیچ ــت  ــب ــاق ع پــادشــاهــی  خـــود  اگـــر 
کرده‌ستی کــه  پیمان  آن  از  ــاد  ی نــیــاری 
ــی بـــرآرد ــت ــی دس ــس بـــه بــــارش هـــر ک
نترسد ــدان  ــ زنـ از  و  ــد  ــن ب از  یــقــیــن 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌ 5( � پاسخ: گزینۂ 

 یکی از سؤالات کلاسیک عروض، پیدا کردن بیت هم‌وزن با بیت صورت سؤال است. با توجّه به زمانی‌ که برای پاسخ‌گویی به 
هر سؤال ادبیاّت فارسی یا همان علوم و فنون ادبی در نظر گرفته شده که یک دقیقه است، صلاح نیست که به تقطیع تک تک‌ابیات و ... 

بپردازید. به جای این کار، عروض سماعی‌تان را تقویت کنید و با خواندن بیت، وزن آن را به دست بیاورید. 

،  و  هم‌وزن است:   بیت صورت سؤال با 

مَ
اَ
نَ
هَـ

 

حَب
گَر
ها

 · ïHn

-

بَت
زَر
لی

کس
-

آ
 ¸Ä n

کو
عا
-

تَ
کُ
سَ
شِ


شی
لا
رَز

قسَ
-

دَر
هی
با
تزَ
-

جا
عا
غی

 ·I]

-

نَ
قِ
بَ
نَ


مَف
بَت
را
ترَ
-

روخت
هیچ
رَد
سَد
-

فعولنمفاعیلنمفاعیلن

 وزنی بسیار نزدیک به این وزن دارد؛ ولی رکن پایانی آن متفاوت است: 

جَ


ها
-

نا
-

عَهـ
-

ــد


با
-

مَن
-

جُز
-

چُ


 ¸Ãº

-

بَس
-

تی
-

مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلن

 رکن »مفاعیلن«، هم در وزن‌های 3تایی و هم 4تایی پرکاربرد است. وزن 3تایی با »مفاعیلن« دو شکل کاربردی دارد. شکل پرکاربرد آن، 
»مفاعیلن مفاعیلن فعولن« است؛ امّا گاهی هم هر سه رکن یکسان‌اند: »مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن«. به تفاوت این دو وزن توجّه داشته باشید. 

صورت سؤال 
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تست و پاسخ  24
کدام ابیات، با یکدیگر مفهوم مشترکی دارند؟ 

الــف( ز آشــفتگیِ حــال مــن آگاه کــی شــود

بند ز  ــی  ــای ره نــخــواهــد  ــرش  ــی اس ب( 

ـــاص ـــد خ ـــف زود نیاب ـــر زل ـــتهء زنجی ج( بس

د( عمری اسـت تا دلت ز اسـیران زلف ماسـت

ــاد ــاب‌دار مب ــف ت ــظ از آن زل ــاص حاف ه( خ

کمند این  گرفتار  نگشت  دل  که  را  آن 

کمند از  خـــاص  نــجــویــد  ــارش  ــک ش

قیر به  شُد  فرو  که  هر  جهد  به  برآید  دیر 

مشو ــود  خ یــاران  جانب  حفظ  ز  غافل 

رستگارانند ــو  ت کمند  بستگان  ــه  ک

2( الف ـ د  		ه 1( ب ـ 

4( ج ـ ه 		 3( ب ـ ج 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس‌ 2( � پاسخ: گزینۂ 

 در سؤالات »قرابت معنایی«، معمولًا یکی از ابیات، از متن کتاب‌های »علوم و فنون ادبی« انتخاب شده است. اگر شما مفهوم 
ابیات و عبارات مهمّ کتاب‌های درسی را استخراج کنید و هر از چندی، نگاهی به آن‌ها بیندازید، کم‌کم بیت و مفهومش ملکهء ذهنتان 
می‌شود و در پاسخ‌گویی به سؤالات کنکور، با دیدن آن بیت بلافاصله مفهومش برایتان تداعی می‌شود. برای استخراج مفاهیم ابیات 

کتاب‌های درسی از کتاب‌های کنکوری علوم و فنون ادبی می‌توانید کمک بگیرید. 

 یکی از مفاهیم رایج در ادبیّات عاشقانه، این است که: »عاشق در پیِ رهایی نیست«. مطابق این مفهوم، با همهء سختی‌های 
عشق، عاشق دوست دارد که عاشق باقی بماند و قصد رهایی از دام عشق را ندارد. 

 مفهوم مشترک ابیات »ب« و »ه« این است که عاشق در پی رهایی نیست. 
مفهوم سایر ابیات: الف( درد عاشق را فقط عاشق می‌فهمد. / ج( خلاصی از کمند عشق دشوار است. / د( طلب حمایت معشوق از عاشق 

 به تفاوت مفهوم بیت »ج« با ابیات »ب« و »ه« توجه داشته باشید. در بیت »ج« شاعر می‌گوید خلاصی از کمند عشق، راحت و سریع 
ممکن نمی‌شود؛ امّا در ابیات »ب« و »ه« عاشق اصلاً نمی‌خواهد که از کمند عشق رها شود. 

 اگر در پاسخ‌گویی به سؤالات »قرابت معنایی«، صرفاً به واژه‌های مشترک میان ابیات توجّه کنید، ممکن است گمراه شوید و به 
پاسخ صحیح نرسید؛ مثلاً واژهء »اسیر« در بیت‌های »ب« و »ج« یا واژهء »کمند« علاوه بر گزینهء پاسخ، در بیت »الف« نیز آمده است. 

تست و پاسخ  25
کدام گزینه با بیت »بضاعت نیاوردم الّ امید / خدایا ز عفوم مکن ناامید« ارتباط معنایی ندارد؟ 

امیـــد منتهـــای  بـــه  نیکـــت  بخـــت   )1

2( شـــاید کـــه در حســـاب نیایـــد گنـــاه مـــا

ـــش ـــابقهء فضـــل و رحمت ـــه س ـــنده‌ای ک 3( بخش

بپذیـــر طاعتـــم  کـــه  نگویـــم  مـــن   )4

مَـــرسِـــاد بـــد  چــشــم  و  ــاد  ــانـ ــرسـ بـ

توست  بی‌منتهای  رحمت  و  فضل  که  آن‌جا 

کرد امّـــیـــدوار  عــاقــبــت،  حسن  ــه  ب را  ــا  م

ــش ــر گـــنـــاهـــم ک ــ قـــلـــم عـــفـــو بـ

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس ۶( � پاسخ: گزینۂ 

 در پاسخ‌گویی به سؤال، عجله نکنید. صورت سؤال را کامل و دقیق بخوانید. در بسیاری از سؤالات، قیدی منفی در صورت 
سؤال هست که باید به آن توجّه کنید؛ مثلًا در همین سؤال، فعل جمله منفی است و سؤال، بیت نامرتبط را می‌خواهد؛ نه مرتبط!
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 »امیدوار‌بودن به رحمت الهی« از مفاهیم رایج در ادبیّات عرفانی است. براساس این مفهوم، سخن و عمل ما سراسر قرینِ 
خطا و اشتباه است و امیدمان این است که خدا با لطف و رحمت خود با ما رفتار کند. 

 مفهوم بیت صورت سؤال امیدوار‌بودن به رحمت الهی است. این مفهوم در تمام ابیات به‌جز  وجود دارد. 
: دعای خیر برای رسیدن به آرزو و خواسته مفهوم 

 در پاسخ‌گویی به سؤالات قرابت معنایی، تنها به کلمات مشترک اکتفا نکنید. گاهی وجود کلمات مشترک برای گول‌زدن شماست. 
حواسّتان را جمع کنید و به مفهوم کلّی بیت، توجّه داشته باشید؛ نه کلمات مشترک میان ابیات. 

 دقّت کنید معنی با مفهوم فرق دارد؛ برای معنی‌کردن بیت، لازم است تک‌تکِ کلمات آن را معنی کنید؛ امّا برای پیداکردن مفهوم بیت کافی است 
یک بار بیت را بدون توجّه به معنای کلمه‌های منفرد آن بخوانید؛ چیزی که از خواندن بیت در ذهن شما باقی می‌ماند، مفهوم است که همین »مفهوم« 
در سؤالات »قرابت معنایی« کنکور اهمّیت دارد. اگر بخواهید سراغ معنی‌کردن تک‌تک کلمات بیت بروید، وقت زیادی را بدون استفاده هدر خواهید داد. 
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جامعه‌شناسی: صفحه‌های 1 تا 72

26 
تست و پاسخ 

موارد کدام گزینه، در ارتباط با ویژگی‌ها و عملکردهای »فرهنگ اسلام« درست است؟ 

1( انسان در فرهنگ اسلامی زیباترین و محبوب‌ترین مخلوق خداوند است. ـ انقلاب اسلامی ایران نقطۀ عطفی در بازگشت به فرهنگ 
اسلامی در جهان اسلام است. ـ نشر و گسترش اسلام متکی بر قدرت فرهنگی آن بود، نه قدرت سیاسی و نظامی.

2( دین اسلام با دعوت فراگیر خود، ایجاد یک فرهنگ جهانی را مورد توجه قرار داده است. ـ در عصر خلافت، فرهنگ اسلامی به دلیل 
قدرت و غنای خود، گروه‌های مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب می‌کرد. ـ روش‌های ناسیونالیستی مورد تأیید فرهنگ اسلامی نیست.

3( فرهنگ اسلام دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیعی است. ـ انسان در دیدگاه اسلام موجودی مختار، مسئول، متعهد و 
دارای فطرتی الهی است. ـ قدرت سیاسی جوامع اسلامی در دوران استعمار به سمت استبداد قومی حرکت کرد.

4( فرهنگ جاهلی در عصر نبوی و پس از فتح مکه در برابر اسلام آشکارا مقاومت کرد. ـ در فرهنگ اسلامی، انسان هنگامی به کرامت دست 
می‌یابد که به ابعاد دنیوی و این‌جهانی خود محدود نشود. ـ آبادی دنیا وسیله‌ای در خدمت اهداف معنوی است. 

� )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 2، 4، 5 و 7( پاسخ: گزینۂ 

 مفاهیم اصلی هر فصل یا هر کتاب )مانند جهان اجتماعی، هویت، فرهنگ اسلام، فرهنگ غرب و ...( را شناسایی کنید و عبارات 
مرتبط با آن‌ها را در کنار هم یاد بگیرید. پیش‌بینی می‌شه که در کنکورهای آینده، این تیپ از سؤالات بیشتر به چشم بخوره.

به دلیل قدرت و غنای خود،  / در عصر خلافت، فرهنگ اسلامی  ایجاد یک فرهنگ جهانی است.  به دنبال   دین اسلام، 
گروه‌های مهاجم  بیگانه را درون خود هضم و جذب می‌کرد یا دست کم آنان را ناگزیر می‌ساخت که برای بقای خود، در ظاهر از مفاهیم و 
ارزش‌های دینی استفاده کنند./ تا قبل از انقلاب اسلامی ایران، بسیاری از نخبگان کشورهای اسلامی برای مقابله با استعمار غرب، از روش‌های 

ناسیونالیستی و مارکسیستی استفاده می‌کردند که مورد تأیید فرهنگ اسلامی نبود. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

 نادرست )در فرهنگ اسلامی، عقل زیباترین و محبوب‌ترین مخلوق خداوند است.( ـ درست ـ درست 
 درست ـ درست ـ نادرست )قدرت سیاسی جوامع اسلامی در دوران استعمار با قدرت استعمارگران پیوند خورد و به سمت استبداد استعماری حرکت کرد.(

 نادرست )فرهنگ جاهلی در عصر نبوی و تا پیش از فتح مکه، در برابر اسلام آشکارا مقاومت می‌کرد.( ـ درست ـ درست

27 
تست و پاسخ 

به ترتیب موارد کدام گزینه بیانگر:

	y.دیدگاه افرادی است که جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و تکوینی می‌دانند

	y.دیدگاه اندیشمندانی است که ادراک و آگاهی را منحصر به انسان نمی‌دانند

	y.رویکرد گروهی است که جهان تکوینی را به طبیعت محدود می‌کنند
1( جهان ذهنی و فردی تابع فرهنگ افراد است. ـ جهان فرهنگی، ذهنی و تکوینی در تعامل با یکدیگرند. ـ ذهن افراد و فرهنگ، هویتی 

طبیعی و مادی دارند.
2( فرهنگ‌ها می‌توانند در جهان تکوینی دخل و تصرف کنند. ـ جهان تکوینی محدود به جهان طبیعت نیست. ـ جهان تکوینی در برابر 

جهان فرهنگی استقلالی ندارد.
3( جهان تکوینی استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهد. ـ بین علوم طبیعی و انسانی تفاوتی نیست. ـ قابلیت‌هایی را از 

علوم انسانی و اجتماعی سلب می‌کنند.
4( ذهن افراد و فرهنگ، هویتی طبیعی و مادی دارند. ـ برای جامعه و فرهنگ جایگاه ویژه‌ای قائل‌اند. ـ جهان طبیعت مهم‌تر از جهان 

ذهنی و جهان فرهنگی است.

� )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس 1( پاسخ: گزینۂ 
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 در ارتباط با تعامل جهان‌های مختلف، سه دیدگاه وجود دارد: 1( طبیعت‌گرایان 2( فرهنگ‌گرایان 3( متفکران مسلمان. عبارت‌های صورت 
سؤال به ترتیب بیانگر دیدگاه فرهنگ‌گرایان، متفکران مسلمان و طبیعت‌گرایان است؛ بنابراین باید در گزینه‌ها نیز به دنبال همین ترتیب باشیم.

 تعامل جهان‌های ذهنی، فرهنگی و تکوينی 
در ارتباط با تعامل جهان‌های مختلف، سه دیدگاه وجود دارد:

دیدگاه اول
)طبیعت‌گرایان(

                                   جهان تکوینی به جهان طبیعی محدود می‌شود و جهان طبیعت، مهم‌تر از جهان ذهنی و فرهنگی است.
براساس این دیدگاه       

                             ذهن افراد و فرهنگ، هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن‌ها، نظیر علوم طبیعی است.

ÃTº←\¾ ظرفیت‌ها و قابلیت‌هایی از علوم   طرفداران این دیدگاه، بین علوم طبیعی و علوم انسانی، تفاوتی قائل نیستند.
انسانی و اجتماعی سلب می‌شود. 

طبيعت جهان ذهن� جهان فرهنگ� جهان

دیدگاه دوم
)فرهنگ‌گرایان(

 این گروه، جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و تکوینی می‌دانند.
                      جهان ذهنی و فردی افراد، تابع فرهنگ آن‌هاست.

در این دیدگاه  جهان تکوینی مادۀ خامی است که فرهنگ‌ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف می‌کنند.
                        جهان ذهنی و جهان تکوینی اهمیتی ندارند و استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهند.

طبيعت ذهن�جهان فرهنگ�جهان جهان

دیدگاه سوم
)دیدگاه قرآن 

و متفکران 
مسلمان(

 براساس این دیدگاه، جهان‌های فرهنگی، ذهنی و تکوینی، مهم و در تعامل با یکدیگرند. 
                    جهان تکوینی محدود به طبیعت نیست.

                    ادراک و آگاهی به انسان منحصر نمی‌شود.
از نگاه قرآن       جهان تکوینی براساس حکمت و خواست خداوند سبحان، با افراد و جوامع انسانی رفتاری حکیمانه دارد.

                                                          مثلاً قرآن، بر مسئولیت فرد در قبال فرهنگ تأکید می‌کند.
                    جامعه و فرهنگ و جهان فردی اشخاص، هر دو مهم هستند.

                                مثلاً قرآن، از زندگی و مرگ امت‌ها سخن می‌گوید. 

فرهنگ� جهان

تكوريالن� جهان ذهن� جهان

 بررسی گزینه‌ها: 

  فرهنگ‌گرایان ـ متفکران مسلمان ـ طبیعت‌گرایان 

 فرهنگ‌گرایان ـ متفکران مسلمان ـ فرهنگ‌گرایان 
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 فرهنگ‌گرایان ـ طبیعت‌گرایان ـ طبیعت‌گرایان
 طبیعت‌گرایان ـ متفکران مسلمان ـ طبیعت‌گرایان

28 
تست و پاسخ 

به ترتیب ویژگی‌های »استعمار نو«، »فرهنگ جهانی«، »استبداد ایلی و قومی« و »فرهنگ سلطه« در کدام گزینه آمده است؟ 

1( استفاده از کودتای نظامی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ هویت غیراسلامی ـ همکاری برای غلبه یافتن بر سایر جوامع 

2( به قدرت رساندن نیروهای وابسته ـ فراتررفتن از محدودۀ قومی ـ عمل در سایۀ سلطۀ جهان غرب ـ توجه به کانون ثروت و قدرت

3( تهاجم به اقتصاد و سیاست دیگر جوامع ـ گسترش‌یافتن در جهان ـ حذف مظاهر فرهنگ اسلامی ـ به دنبال آوردن تسلط یک گروه

4( استفاده از نهادها و سازمان‌های بین‌المللی ـ عبور از مرزهای جغرافیایی و قومی ـ رعایت ظواهر اسلامی ـ به ضعف کشیدن اقوام و گروه‌های دیگر

� )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 2، 3 و 4( پاسخ: گزینۂ 

 اگر در پاسخ به سؤالات جامعه‌شناسی گیر افتادید، یک راه این است که از آخر شروع به حل سؤال کنید. برای مثال در این 
سؤال، قسمت اول و دوم هم ۀگزینه‌ها صحیح است و توجه بیش از حد روی اون‌ها، زمان رو از شما می‌گیره. 

 نکات لازم برای حل این سؤال: 

1( فرهنگ سلطه یا استکبار، فرهنگی است که تسلط یک قوم، جامعه یا گروهی خاص را بر دیگران به دنبال می‌آورد و دیگر اقوام، جوامع 

و گروه‌ها را به ضعف و ناتوانی می‌کشاند. 

2( مقایسهء استبداد ایلی )قومی( و استبداد استعماری: 

استبداد استعماریاستبداد ایلی و قومی

دارای هویتی غیراسلامی بود.دارای هویتی غیراسلامی بود.

در سایۀ جهان غرب عمل می‌کرد.پشتوانه و پیشینه‌ای خارج از جهان اسلام نداشت.

چاره‌ای جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.از رویارویی مستقیم با فرهنگ اسلامی دوری می‌کرد.

می‌کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی خود را حفظ کند.
به دلیل این‌که در سایۀ قدرت جهان غرب عمل می‌کرد، برای 

تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب، مظاهر اسلامی را 
حذف می‌کرد. 

مثال: استبداد رضاخان مثال: استبداد ناصرالدین‌شاه

 بررسی سایر گزینه‌ها:  
 درست ـ درست ـ درست ـ نادرست )مربوط به جامعۀ تغلّب است.( 

 درست ـ درست ـ نادرست )مربوط به استبداد استعماری است.( ـ نادرست )مربوط به فرهنگ سرمایه‌داری است.(
 درست ـ درست ـ نادرست )مربوط به استبداد استعماری است.( ـ درست 

، به ترتیب مربوط به جامعۀ تغلّب و فرهنگ سرمایه‌داری است. هرچند این فرهنگ‌ها نیز از مصادیق فرهنگ   قسمت چهارم  و 

سلطه هستند، اما صورت سؤال به طور خاص دنبال ویژگی‌های فرهنگ سلطه است نه مصادیق آن؛ بنابراین  و  نمی‌توانند درست باشند. 
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29 
تست و پاسخ 

هریک از عبارت‌های زیر، به ترتیب نشانگر کدام مفهوم یا دیدگاه است؟ 

	y.عقاید و ارزش‌های آن حق است، اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نیست

	y .وابستگی به سرزمین و نژاد را آرمان اساسی انسان‌ها و تعیین‌کنندۀ هویت ملت‌ها می‌داند

	y .بخش فردی آن به زندگی شخصی انسان‌ها بازمی‌گردد و ابعاد اخلاقی انسان‌ها به این بخش تعلق دارد

	y .موفقیت‌های آن ناشی از پیشرفت در زمینۀ دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود
1( مدینۀ فاسقه ـ ناسیونالیسم ـ جهان فرهنگی ـ امپریالیسم سیاسی  

2( مدینۀ تغلّب ـ صهیونیسم ـ جهان انسانی ـ استعمار قدیم  
3( مدینۀ فاسقه ـ ملی‌گرایی ـ جهان انسانی ـ استعمار قدیم 

4( مدینۀ تغلّب ـ ناسیونالیسم ـ جهان فرهنگی ـ امپریالیسم سیاسی  

)جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 1، 2، 3 و 4( پاسخ: گزینۂ  �

 مفاهیم و اصطلاحات در کتاب درسی اهمیت خیلی زیادی دارن. دربار ۀهر مفهوم یا اصطلاح به این موارد توجه کنید:  
1( تعریف، 2( علت‌ها و زمینه‌های شکل‌گیری، 3( ویژگی‌‌ها، 4( پیامدها و آثار، 5( نظریات مرتبط.  

  فارابی جامعه‌ای را که عقاید و ارزش‌های آن حق باشد، اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نباشد، مدینۀ فاسقه می‌نامد.

 فارابی، جامعۀ مطابق با حق را مدینۀ فاضله می‌‌داند و جامعۀ باطل را مدینۀ جاهله نام‌گذاری می‌کند. 

مدینۀ جاهله از دیدگاه فارابی، انواعی دارد
 مدینۀ فاسقه )درس 2 یازدهم + درس 9 دوازدهم( پس سال بعد بیشتر درباره‌ش می‌خونیم. 

 مدینۀ ضالّه )درس 9 دوازدهم(
 مدینۀ تغلّب )درس 3 یازدهم( 

تعلق خاطر و   ناسیونالیسم، مجموعه‌‌ای از باورهاست که وابستگی و تعلق به ملت، سرزمین، نژاد، قوم و زبان را اصل قرار می‌دهد و صرفاً 
وابستگی به چنین عناصری را آرمان اساسی انسان و تعیین‌کنندۀ هویت ملت‌ها می‌داند. 

 بخش فردی جهان انسانی به زندگی شخصی و فردی انسان‌ها بازمی‌گردد. ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان‌ها به این بخش تعلق دارد.  
 موفقیت‌های استعمار قدیم ناشی از پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود. 

 درسته که در قسمت دوم سؤال از »نژاد« صحبت شده، اما نباید فکر کنیم که این قسمت مربوط به صهیونیسمه، زیرا صهیونیسم 
نژاد خاصی را مورد توجه قرار می‌دهد و نوعی نژادپرستی است، اما ناسیونالیسم از مفهوم نژاد برای ملی‌گرایی استفاده می‌کند. فرقشون رو متوجه 

شدید دیگه؟! 

30 
تست و پاسخ 

در ارتباط با ابعاد و معانی روشنگری، عبارات زیر، به ترتیب در کدام قسمت جدول قرار می‌گیرند؟ 

	yعقل‌گرایی و نفی وحی

	yاستفاده از وحی، عقل و تجربه

	yافول تجربه‌گرایی

	y دانش ابزاری و سکولار

4( ج ـ ب ـ د ـ الف  3( ب ـ الف ـ د ـ ج	 1( ب ـ الف ـ ج ـ د	 2( ج ـ ب ـ الف ـ د	

)جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس 5( پاسخ: گزینۂ  �

پیامدهاویژگی‌هامعنا

ارائۀ تفسیر دینی از انسان و جهان»ب«معنای عام

معنای خاص

دئیسم»ج«قرن 17 و 18

»د«حس‌گرایی و نفی عقل و وحیقرن 19 و 20

بحران معرفت‌شناختی»الف«پایان قرن 20
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 معانی و پيامدهای روشنگری

روشنگری

معنای عام
روشنگری در اسلامویژگی‌ها و پیامدها

اگر با هستی‌شناسی و انسان‌شناسی دینی همراه باشد، با استفاده از وحی، 
عقل و تجربه  تفسیری دینی از انسان و جهان ارائه می‌دهد.

در فرهنگ دینی اسلام، عقل، وحی و تجربه 
روش‌های شناخت حقیقت‌اند.

معنای خاص

ویژگی‌ها و پیامدها  دورۀ زمانی 

ویژگی: عقل‌گرایی و نفی وحی قرن 17 و 18
پیامد: دئیسم )اعتقاد به خدای بدون برنامه برای هدایت و سعادت بشر(

ویژگی: حس‌گرایی، نفی عقل و وحی قرن 19 و 20
پیامد: پدیدآمدن دانش ابزاری و سکولار )علمی که توان داوری دربارۀ ارزش‌ها و هنجارها را ندارد.(

پایان قرن 20
ویژگی: افول تجربه‌گرایی، نفی تجربه، نفی عقل و وحی 

پیامد: بحران معرفت‌شناختی )ناتوانی در تشخیص درست یا غلط ‌بودن باورها و اندیشه‌ها و خوب 
یا بد ‌بودن هنجارها و رفتارها( 

 روشنگری در قرن 17 و 18 به دلیل عقل‌گرایی و نفی وحی، به دئیسم منجر شد. )ج( 
روشنگری در معنای عام، اگر با هستی‌شناسی و انسان‌شناسی دینی همراه باشد، با استفاده از وحی، عقل و تجربه، تفسیری دینی از انسان و 

جهان ارائه می‌دهد. )ب( 
از پایان قرن بیستم، با افول تجربه‌گرایی فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفت‌شناختی شده است. )الف(

روشنگری در قرن‌های 19 و 20، به دلیل حس‌گرایی و نفی عقل و وحی، منجر به پدیدآمدن دانش ابزاری و سکولار شد. )د( 

31 
تست و پاسخ 

در ارتباط با شکل‌گیری فرهنگ معاصر غرب، علت هر یک از موارد زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

	y فروریختن اقتدار کلیسا

	yعبور از اقتصاد کشاورزی ارباب ـ رعیتی

	y دورماندن مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید

	y گسترش فلسفه‌های روشنگری

1( تحریفات رخ‌داده در مسیحیت ـ رشد تجارت ـ تعامل کلیسا با فرهنگ امپراتوری روم ـ تفاسیر پروتستانی از دین
2( جنگ‌های صلیبی ـ بالاگرفتن تب طلا ـ قبول تثلیث ـ دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم

3( مواجهۀ اروپاییان با مسلمانان ـ کشف آمریکا ـ آمیخته‌شدن با رویکردهای اساطیری ـ حذف پوشش دنیوی توسط غرب
4( فتح قسطنطنیه ـ رنسانس ـ تحریفات مسیحیت در سطح عمل ـ پدید‌آمدن فرهنگ معاصر غرب

� )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس 6( پاسخ: گزینۂ 

  جنگ‌های صلیبی، مواجهۀ اروپاییان با مسلمانان و بالاخره فتح قسطنطنیه، زمینه‌های فروریختن اقتدار کلیسا را فراهم آورد.
 با رشد تجارت، کشف آمریکا و بالاگرفتن تب طلا، زمینه‌های عبور از اقتصاد کشاورزی ارباب ـ رعیتی فراهم آمد.

 یکی از تحریفات رخ‌داده در مسیحیت این بود که در سطح اندیشه و نظر، مسیحیت با رویکردهای اساطیری آمیخته شد و با قبول تثلیت از 
ابعاد عقلانی توحید دور ماند. 

 دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم، زمینۀ گسترش فلسفه‌های روشنگری را فراهم آورد. 
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32 
تست و پاسخ 

اگر در یک جامعۀ جهانی، فرهنگ غالب از ویژگی‌های مطلوب برخوردار نباشد، فرهنگ‌های مختلف حضوری فعال داشته باشند و فرهنگ 
غالب از ویژگی‌های عدالت و عقلانیت برخوردار باشد، به ترتیب چه نتایجی حاصل می‌شود؟ 

1( چالش‌های درون‌فرهنگی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی
2( رخ‌دادن تعاملات بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی و تمدنی

3( چالش‌های درون‌فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی ـ رخ‌دادن تعاملات و برخوردهای فرهنگی
4( رخ‌دادن تعاملات بین فرهنگی ـ به وجود ‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی ـ انسجام جامعۀ جهانی 

پاسخ: گزینۂ  � )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 2 و 7(

 در بحث »جامعۀ جهانی«، از ویژگی‌های مطلوب فرهنگ یاد شده است. منظور از این ویژگی‌ها، همان مواردی است که در درس 2 
یازدهم می‌خوانیم: حقیقت، عدالت، معنویت، آزادی، مسئولیت و عقلانیت.

 حالات جامعة جهانی 
جامعۀ جهانی براساس ویژگی‌های فرهنگی و قدرت تأثیرگذاری جوامع مختلف، حالت‌های متفاوتی به خود می‌گیرد:

پیامدهاشرایط

در صورت غالب‌بودن یک 
فرهنگ در سطح جهانی

برخورداری فرهنگ غالب از ویژگی‌های 
انسجام جامعۀ جهانیمطلوب فرهنگ جهانی

برخوردارنبودن فرهنگ غالب از 
چالش‌های درون‌فرهنگیویژگی‌های مطلوب فرهنگ جهانی

حضور فعال فرهنگ‌های متفاوت در سطح جامعۀ جهانی
رخ‌دادن تعاملات، گفت‌وگوها و برخوردهای فرهنگی و تمدنی

به وجود‌آمدن چالش‌های بین فرهنگی و تمدنی

  اگر فرهنگ یا فرهنگ‌های غالب در جامعۀ جهانی ویژگی‌های مطلوب را نداشته باشند، جامعۀ جهانی با چالش‌های درون‌فرهنگی 
مواجه خواهد شد. 

 هنگامی که جامعۀ جهانی عرصۀ حضور فعال فرهنگ‌های متفاوت باشد، تعاملات، گفت‌وگوها و برخوردهای فرهنگی و تمدنی رخ خواهد داد. 
در این صورت، چالش‌های جامعۀ جهانی نیز از نوع چالش‌های بین فرهنگی و تمدنی خواهد بود. 

 هنگامی که یک فرهنگ در سطح جهانی غالب باشد، به میزانی که آن فرهنگ ویژگی‌های مطلوب یک فرهنگ جهانی )مانند عقلانیت، عدالت و ...( را 
داشته باشد، جامعۀ جهانی از انسجام برخوردار خواهد بود. 

33 
تست و پاسخ 

پاسخ هر یک از پرسش‌های زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 
	y علت حمایت دولت‌های غربی از تبلیغ مسیحیت در جوامع غیرغربی کدام است؟
	y لیبرالیسم غربی، چه چیزی را مبدأ قانون‌گذاری می‌داند؟
	y وضعیت کشور ژاپن در دوران استعمار چگونه بود؟

1( گسترش جهانی قدرت غرب ـ اصالت‌بخشیدن به انسان دنیوی ـ از طریق نفوذ نظامی، نفوذ گروه‌های مبلغ مسیحی و روابط اقتصادی 
به صورت کشوری ضعیف درآمد. 

2( اختلال در فرهنگ عمومی جوامع غیرغربی ـ خواست و ارادۀ آدمی ـ با تهدید کشورهای اروپایی مجبور به برقراری روابط تجاری تحت 
شرایط مورد نظر کشورهای غربی شد. 

3( حذف کلیسا و ایجاد سیاست‌های سکولار ـ جایزدانستن همۀ امور ـ از قرن هفدهم و بعد از نفوذ مسیحیت، دروازه‌های خود را به روی 
کشورهای غربی بسته بود. 

4( تأثیرگذاری بر نخبگان سیاسی جوامع غیرغربی ـ اومانیسم ـ در اثر نفوذ گروه‌های مبلغ مسیحی و فراماسونری، تهدید نظامی و روابط 
اقتصادی از هم فروپاشید. 

� )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 6 و 7( پاسخ: گزینۂ 
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 بخوانیم و بدانیم صفحه‌های 61 و 62 کتاب درسی بسیار بسیار مهمه. حتماً چندبار اون رو مطالعه و مرور کنید.

مرحلهء سوم فرایند تکوین 
نظام نوین جهانی

به خدمت گرفتن 
مبلغان مذهبی و 

سازمان‌های فراماسونری  

 کشورهای غربی به مواد خام، نیروی کار ارزان و بازار مصرف کشورهای غیرغربی نیاز داشتند. آن‌ها برای 
تأمین منافع اقتصادی خود نیازمند در هم شکستن مقاومت فرهنگی اقوامی بودند که سلطه و نفوذ آن‌ها را 
تحمل نمی‌کردند. آن‌ها برای رسیدن به این هدف در وهلۀ نخست از مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری 

استفاده می‌کردند.  
 دولت‌های سکولار غربی در حمایت از مبلغان مسیحی انگیزۀ دینی نداشتند. آن‌ها همان‌گونه که در ابتدا 
برای حذف قدرت کلیسا و ایجاد سیاست سکولار، حرکت‌های پروتستانی را به خدمت گرفتند، در این 

مرحله، از تبلیغ مسیحیت برای گسترش جهانی قدرت خود استفاده کردند. 

دولت‌های غربی
با تبلیغ مسیحیت  فرهنگ عمومی جوامع غیرغربی را دچار اختلال می‌کردند.

از طریق سازمان‌های فراماسونری  بر نخبگان سیاسی جوامع غیرغربی تأثیر می‌گذاشتند.  

  جهان غرب با تبلیغ مسیحیت دو هدف را دنبال می‌کرد: 1( گسترش جهانی قدرت خود 2( اختلال در فرهنگ عمومی 
جوامع غیرغربی.  

 لیبرالیسم، خواست و ارادۀ آدمی را مبنا و مبدأ قانون‌گذاری می‌داند. 
 ژاپن که از قرن هفدهم و بعد از نفوذ مسیحیت، دروازه‌های خود را به روی کشورهای غربی بسته بود، با تهدید کشورهای اروپایی مجبور به 

برقراری روابط تجاری تحت شرایط مورد نظر این کشورها شد. 

)  1( »حذف کلیسا و ایجاد سیاست سکولار«، هدف جهان غرب در حمایت از حرکت‌های پروتستانی بود. )رد 
 ) 2( »تأثیرگذاری بر نخبگان سیاسی جوامع غربی«، هدف جهان غرب در حمایت از سازمان‌های فراماسونری بود. )رد 

34 
تست و پاسخ 

به ترتیب عبارات مرتبط با هر یک از موارد زیر، در کدام گزینه آمده است؟

	y پیامد تک‌محصولی‌شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده

	y ویژگی هویت دولت ـ ملت‌های جدید

	yعلت خودباختگی فرهنگی جوامع غیرغربی

1( از بین رفتن قدرت چانه‌زنی آن‌ها در اقتصاد جهانی ـ هویت ناسیونالیستی و قومی ـ برخورد استعماری غرب با جوامع غیرغربی
2( وابستگی اقتصادی آن‌ها به کشورهای استعمارگر ـ حاکمیت‌های دینی و معنوی ـ ضعیف‌شدن جوامع غیرغربی از نظر سیاسی و اقتصادی
3( نامتعادل‌شدن مبادلات تجاری در عرصۀ جهانی ـ عبور از استعمار به استعمار نو ـ از بین رفتن حالت فعال و خلاق در گزینش عناصر فرهنگی
4( تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی ـ حاکمیت‌های سکولار و این‌جهانی ـ توزیع هدفمند علوم طبیعی و انسانی در جوامع غیرغربی

پاسخ: گزینۂ  � )جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس 8(

 

وابستگی اقتصادی 

 پیامدِ تک‌محصولی‌شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده است.

 پیامدهایی به همراه دارد  

نامتعادل‌شدن مبادلات تجاری در سطح جهانی

تداوم انتقال ثروت به سمت کشورهای اروپایی

امکان عبور از مرحلۀ استعمار به مرحلۀ استعمار نو
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  تک‌محصولی‌شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده، قدرت چانه‌زنی در اقتصاد جهانی را از آن‌ها می‌گیرد و این پدیده، موجب 
وابستگی آن‌ها به کشورهای استعمارگر می‌شود.

هویت دولت ـ ملت‌های جدید 
دینی و معنوی نبودند.

کاملاً سکولار بودند. 
ناسیونالیستی و قومی بودند.

 برخورد استعماری غرب، جوامع غیرغربی را از نظر اقتصادی و سیاسی در موضع ضعف قرار داد. این پدیده اغلب نوعی خودباختگی فرهنگی 
در آن جوامع ایجاد کرد. 

(، پیامد خودباختگی فرهنگی است، نه علت آن؛   از بین رفتن حالت فعال و خلاق در گزینش عناصر فرهنگی )قسمت سوم 
بنابراین:

برخورد استعماری غرب با جوامع غربی و در 
 خودباختگی فرهنگی  موضع ضعف قراردادن جوامع غیرغربی

عناصر  گزینش  در  و خلاق  فعال  حالت  رفتن  از دست 
فرهنگی و فراگرفتن عناصر فرهنگ دیگر به صورت تقلیدی

                       پیامدِ خودباختگی                علتِ خودباختگی

35 
تست و پاسخ 

موارد کدام گزینه بیانگر گزاره‌هایی درست هستند؟

الف( پیمان‌هایی از قبیل جنبش عدم تعهد، در برابر سیاست جهانی‌سازی اقتصادی قدرت‌های برتر اروپایی و آمریکایی شکل گرفته است.

ب( در جامعۀ جهانی قبل از ظهور غرب جدید، سرنوشت تعاملات فرهنگی تابع روابط سیاسی، نظامی یا اقتصادی بود.

ج( به پرسش‌های مربوط به آزادی براساس ارزش‌های جهان‌شمول دیگر مانند حقیقت، معنویت و عدالت پاسخ داده می‌شود.

د( حرکت‌های پروتستانی نوع اول، مورد هجوم کاتولیک‌ها و دیگر پروتستان‌ها قرار گرفتند و امکان گسترش پیدا نکردند.

3( د ـ ج ـ ب	 4( ج ـ الف 2( ج ـ د ـ الف	 1( الف ـ د	

)جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 2، 6، 7 و 8( پاسخ: گزینۂ  �

حرکت‌های اعتراض‌آمیز مذهبی

حرکت‌های اعتراض‌آمیز مذهبی )پروتستانتیسم( در جهت اصلاح دینی پدید آمدند و به دو گروه 
تقسیم می‌شدند.

گروه دومگروه اول

دنیاگرا  جریان  با  و  داشتند  مخالفت  پاپ  قدرت  با  فقط 
تقابل نداشتند.

رویکرد معنوی داشتند و در تقابل با جریان 
دنیاگرا قرار گرفتند.

اروپای  از  بخشی  توانستند  محلی  قدرت‌های  حمایت  با 
مسیحی را از تسلط کلیسا خارج سازند.

مورد هجوم کاتولیک‌ها و دیگر پروتستان‌ها 
قرار گرفتند و امکان گسترش پیدا نکردند.

 بررسی عبارت‌ها: 
الف( برای مقاومت در برابر سیاست جهانی‌سازی اقتصادی قدرت‌های برتر اروپایی و آمریکایی، پیمان‌هایی از قبیل جنبش عدم تعهد، اتحادیۀ 

عرب، سازمان کنفرانس اسلامی و ... بین دولت‌ها شکل گرفته است.  درست
ب( جامعۀ جهانی قبل از ظهور غرب به گونه‌ای نبود که سرنوشت تعاملات فرهنگی را تابع روابط سیاسی، نظامی یا اقتصادی قرار دهد.  نادرست

ج( آزادی همواره دو پرسش به همراه دارد: آزادی از چه؟ و آزادی برای چه؟ به این پرسش‌ها براساس ارزش‌های جهان‌شمول دیگر مانند حقیقت، 
عدالت و معنویت پاسخ داده می‌شود.  درست

د( حرکت‌های پروتستانی نوع دوم، مورد هجوم کاتولیک‌ها و سایر پروتستان‌ها قرار گرفتند و گسترش پیدا نکردند.  نادرست
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روا نشناسی

روا‌نشناسی: صفحه‌های 8 تا 111

تست و پاسخ  36

هر یک از مثال‌های زیر به ترتیب نشان‌دهندۀ کدام‌یک از ابعاد تعریف جامع روان‌شناسی است؟

	y حرکت دسته‌جمعی استفاده‌کنندگان از مترو

	y تصمیم‌گیری در خرید بلیت تک‌سفره یا دوسفره

	y احساس خوشایند مسافران مترو از هوای مطبوع واگن‌ها

	yدویدن مسافران برای رسیدن به قطار پیش از حرکت آن

2( شناخت ـ رفتار ـ رفتار ـ شناخت 1( رفتار ـ شناخت ـ شناخت ـ رفتار	

4( رفتار ـ رفتار ـ شناخت ـ رفتار 3( رفتار ـ شناخت ـ رفتار ـ شناخت	

)درس 1 ـ تعریف روان‌شناسی( پاسخ: گزینۂ  �

روان‌شناسی علم مطالعۀ رفتار و فرایندهای ذهنی )شناخت( است. در این تعریف، رفتار به معنای هر نوع فعالیت قابل مشاهدۀ جانداران از 

جمله حیوانات و انسان‌ها بوده و فرایندهای ذهنی به معنای شناخت است که منحصر به آدمی بوده و به صورت مستقیم قابل مشاهده نیست 

و به واسطۀ آثار و کارکردهای قابل مشاهدهء آن‌ها مورد مطالعهء تجربی قرار می‌گیرد. 

 رفتار و شناخت در تعریف جامع از روان‌شناسی دو وجه تمایز دارند: 1( شناخت محدود به آدمی بوده، اما رفتار هم برای 

آدمی است و هم حیوان. 2( رفتار قابل مشاهدهء مستقیم بوده، اما شناخت به صورت مستقیم قابل مشاهده نیست. »حرکت مسافران مترو« و 

»دویدن مسافران« هر دو به صورت مستقیم قابل مشاهده بوده پس مصداق رفتار هستند؛ اما »احساس خوشایند« و »انتخاب و تصمیم‌گیری« 

مسافران به صورت مستقیم قابل مشاهده نیستند، پس این دو مصداق شناخت هستند. 

37 
تست و پاسخ 

یک تیم تحقیقاتی مسئولیت داشت تا نتایج سرشماری نفوس و مسکن سال 1395 کشور را در مقایسه با سرشماری مشابه در سال 1385 

تحلیل کند. این تیم تحقیقاتی برای تحلیل کدام‌یک از متغیرهای زیر مسیری ساده‌تر داشته است؟

1( جمعیت برحسب سن، دین و تابعیت

2( افراد 6 ساله و بیشتر براساس سطح سواد

3( تعداد عضو خانوار برحسب جنس و سن 

4( واحد مسکونی برحسب نوع و زیربنا

� )درس 1 ـ اهداف علم تجربی( پاسخ: گزینۂ 

توصیف و تبیین در روان‌شناسی دشوار است؛ زیرا انسان دارای ابعاد و ویژگی‌های مختلف و بسیار پیچیده است. این دشواری ناشی از ابعاد 

جسمانی و غیرجسمانی و ویژگی‌های مختلف آدمی است؛ برای مثال تبیین انبساط فلزات در اثر گرما، از تبیین انگیزهء پیشرفت براساس 

امید به آینده ساده‌تر است.
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 این تیم تحقیقاتی برای تحلیل تغییرات آماری طی ده سال مد نظر، لازم است تا »چرایی« این تغییرات را یافته و تغییرات 

پدیده‌ها را تبیین کند. از آن‌جایی که توصیف و تبیین پدیده‌های روان‌شناختی دشوارتر از سایر پدیده‌هاست، این تیم برای یافتن علت تغییرات 

دین و تابعیت در جمعیت کشور، افزایش یا کاهش سطح عمومی سواد و بیشتر یا کم‌ترشدن تعداد اعضای هر خانوار )تولد فرزندان بیشتر یا 

کم‌تر( که همگی پدیده‌های روان‌شناختی هستند، راهی دشوار در پیش رو دارد؛ اما برای یافتن دلیل کاهش تغییرات در زیربنا و نوع ساختمان 

مسیری ساده‌تر دارد. 

38 
تست و پاسخ 

در کدام گزینه به ترتیب، یکی از ویژگی‌های رشد اخلاقی کودکان و رشد شناختی نوجوانان آورده شده است؟

1( قضاوت صرفاً براساس عمل و بدون توجه به نیت انجام می‌شود. ـ در هنگام خرید بیشتر به زرق و برق محصول دقت می‌کنند.

2( ممکن است صرفاً برای خشنودی دوست خود کاری انجام دهد. ـ می‌توانند پیش از وقوع اتفاقی واکنش احتمالی دیگران را حدس بزنند.

3( رفتار اخلاقی را انتخاب می‌کند، زیرا آن کار درست است. ـ به دنبال راه‌های تقویت و بهبود حافظهء خود می‌گردند.

4( مسئول کار خود هستند، زیرا آدمی مختار و آزاد است. ـ تلاش می‌کنند تا بین خود و دیگران مرز مشخص و عامل تفکیک بگذارند.

پاسخ: گزینۂ  � )درس 2 ـ ویژگی‌های رشد در دورۀ کودکی و نوجوانی(

 نوجوانان در حوزهء رشد شناختی تغییرات زیادی را تجربه می‌کنند: 1( شکل‌گیری تفکر فرضی 2( گزینشی‌ترشدن توجه در نتیجهء 
سازگاری بهتر با ضرورت‌های تکلیف 3( رمزگردانی، اندوزش و بازیابی اطلاعات بهتر 4( فراحافظه 5( ظرفیت‌سازی برای حافظه 6( نظارت، 
ارزیابی و تغییر جهت لحظه‌به‌لحظه تفکر برخلاف کودکان 7( نگه‌داری اطلاعات بیشتر در حافظه در یک لحظه در نتیجهء افزایش سرعت تفکر 

8( سبک پردازش مفهومی. 

پردازش ادراکی: رشد شناختی کودکیرشد اخلاقی کودکیگزینهء اول

تفکر فرضی: رشد شناختی نوجوانیرشد اخلاقی کودکیگزینهء دوم

فراحافظه: رشد شناختی نوجوانیرشد اخلاقی نوجوانیگزینهء سوم

هویت: رشد اجتماعی نوجوانیرشد اخلاقی نوجوانیگزینهء چهارم

39 
تست و پاسخ 

در رابطه با »خود آرمانی« کدام گزینه درست است؟

1( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی نباید رویاپردازی کنند؛ زیرا استفادهء مکرر از آن موجب افت عملکرد می‌شود. 

2( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی ممکن است رویاپردازی کنند؛ اما استفادهء مکرر از آن موجب افت عملکرد می‌شود.

3( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی نباید رویاپردازی کنند؛ زیرا استفاده از آن موجب افت عملکرد می‌شود.

4( نوجوانان در مسیر رسیدن به خود آرمانی ممکن است رویاپردازی کنند؛ اما استفاده از آن موجب افت عملکرد می‌شود.

)درس 2 ـ خود واقعی و خود آرمانی( پاسخ: گزینۂ   �

  به قیدهای کتاب درسی حسابی توجه کنید. گاهی ممکن است یک قید یا یک فعل، محور طراحی یک سؤال شود. 
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»خود واقعی« شامل ویژگی‌هایی است که فرد دارد و »خود آرمانی« شامل ویژگی‌هایی است که فرد دوست دارد داشته باشد و در واقع 

ایده‌آل‌های اوست. در روند طبیعی زندگی انتظار می‌رود نوجوانان برای رسیدن به خود آرمانی و کم‌کردن فاصلهء خود واقعی و خود آرمانی 

تلاش کنند، اما با این وجود بسیاری از نوجوانان به جای تلاش‌کردن برای کم‌کردن این فاصله رویاپردازی می‌کنند. هرچند رویاپردازی در 

این سن غیرطبیعی نیست، اما استفادهء مکرر از آن موجب افت عملکرد تحصیلی و سایر عملکردها می‌شود. 

 رویاپردازی در نوجوانان طبیعی بوده و مشاهده می‌شود، اما استفادهء مکرر از آن )نه صرف استفاده( موجب آسیب و افت 
عملکرد می‌شود. 

40 
تست و پاسخ 

به ترتیب هر یک از موارد »روابط با هم‌کلاسی«، »رعایت نوبت در صف«، »محاسبهء زمان باقی‌مانده تا انتهای آزمون« و »ابراز شادی از نتیجهء 

خوب« مصداق کدام‌یک از حوزه‌های رشد هستند؟ 

1( اجتماعی ـ اخلاقی ـ رفتاری ـ رفتاری 
2( اخلاقی ـ اجتماعی ـ شناختی ـ رفتاری 
3( اجتماعی ـ اخلاقی ـ شناختی ـ هیجانی 
4( اخلاقی ـ اجتماعی ـ رفتاری ـ هیجانی 

)درس 2 ـ جنبه‌های رشد( پاسخ: گزینۂ  �

گزینه‌های  ثابت  پای  وجود  این  با  است؛  نشده  اشاره‌ای  درسی  کتاب  بخش‌های  از  هیچ‌یک  در  رفتاری  حوزهء  در  رشد  به   
بلکه مصداق رشد  نیست،  ابراز هیجان مصداق رشد رفتاری  که  توجه داشت  باید  و سراسری است.  آزمایشی  آزمون‌های  سؤالات 

هیجانی است. 

چند نمونۀ مهم از جنبه‌های مختلف رشد انسان:

اجتماعیاخلاقیهیجانیشناختیجسمانی

بلندشدن قد
رسش جنسی

حل مسئله
حافظه

ابراز خشم
ابراز محبت

روابط با همسالانرعایت حقوق دیگران 

 روابط با همکلاسی‌ها مصداق رشد اجتماعی است؛ زیرا روابط با همسالان بیانگر رشد اجتماعی است. رعایت حقوق دیگران که 

می‌تواند در رعایت نوبت در صف محقق شود، نشانگر رشد اخلاقی است. فرد برای محاسبۀ زمان باقی‌مانده تا انتهای جلسه می‌بایست از حافظهء 

خود استفاده کند؛ پس مصداقی برای رشد شناختی است. ابراز هیجان، چه شادی، چه خشم، چه ترس و چه محبت مصداق رشد هیجانی است. 

41 
تست و پاسخ 

با توجه به کدام‌یک از اصول مکتب گشتالت، ما تمایل داریم قلب ناقص لوگوی خیلی سبز را به صورت قلب کامل ادراک کنیم؟ 

2( اصل مشابهت 		 1( اصل شکل و زمینه

4( اصل تکمیل 		 3( اصل استمرار

)درس 3 ـ اصول مکتب گشتالت( پاسخ: گزینۂ  �
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 برخی اصول مکتب گشتالت

ادراک ما از یک شکل تحت تأثیر زمینه‌های مختلف اصل شکل و زمینه
تغییر می‌کند.

وقتی چند شیء در کنار یکدیگر باشند، ما آن‌ها را در اصل مجاورت
یک گروه ادراک می‌کنیم.

اشیا را براساس شباهت آن‌ها در یک مقوله اصل مشابهت
طبقه‌بندی می‌کنیم.

ما گرایش داریم اشکال را به صورت متصل و پیوسته اصل استمرار
ببینیم، نه منقطع و غیرپیوسته. 

ما تمایل داریم اشیای ناقص را به صورت کامل ببینیم.اصل تکمیل

 زمانی که تمایل داریم اشیای ناقص را به صورت کامل ادراک کنیم، مطابق با اصل »تکمیل« رفتار کرده‌ایم. یه نگاه به لوگوی 
بالای صفحه بندازید!  

42 
تست و پاسخ 

در هر یک از موقعیت‌های زیر کدام‌یک از حالات چهارگانۀ »ردیابی علامت« رخ داده است؟

	y.زمانی که دزدگیر ماشینی به خاطر عبور گربه به صدا درآید

	y.هنگامی که سگ نگهبانی برای عبور رهگذری پارس کند

	y.زمانی که پلیس، خودروی حمل‌کنندۀ قاچاق را نگه ندارد

	y.هنگامی که گیت فرودگاه برای کمربند مسافر بوق بزند
1( هشدار کاذب ـ هشدار کاذب ـ از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب

2( اصابت ـ هشدار کاذب ـ هشدار کاذب ـ رد درست
3( هشدار کاذب ـ اصابت ـ از دست دادن محرک ـ هشدار کاذب

4( اصابت ـ اصابت ـ هشدار کاذب ـ رد درست

� )درس 3 ـ کارکردهای توجه( پاسخ: گزینۂ 
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 در سؤالات مربوط به ردیابی درست علامت، لازم است دو گام طی شود: نخست لازم است علامت هدف شناسایی شود و در گام 
دوم لازم است نحو ۀاعلام ردیابی‌شدن محرک هدف مشخص شود.

حالات ردیابی درست علامت براساس دو مولفۀ »حضور یا غیاب محرک« و »ردیابی یا عدم ردیابی محرک« به چهار حالت تقسیم می‌شوند: 

1( زمانی که محرک حاضر ردیابی شود: تصمیم درست یا اصابت

2( زمانی که محرک حاضر ردیابی نشود: از دست دادن محرک هدف

3( زمانی که محرک غایب ردیابی شود: هشدار کاذب 

4( زمانی که محرک غایب ردیابی نشود: رد درست

 بخش اول: علامت هدف: دزد  اعلام حضور محرک غایب: هشدار کاذب

بخش دوم: علامت هدف: دزد  اعلام حضور محرک غایب: هشدار کاذب

بخش سوم: علامت هدف: قاچاق یا قاچاقچی  عدم اعلام حضور محرک حاضر: از دست دادن محرک

بخش چهارم: علامت هدف: وسیلهء ممنوعه  اعلام حضور محرک غایب: هشدار کاذب 

43 
تست و پاسخ 

با دوستان خود مشغول  مهدی صفحۀ مجازی فودبلاگری )معرفی‌کنندۀ رستوران‌ها و کافه‌ها در فضای مجازی( را دنبال می‌کند. زمانی که 

پیاده‌روی بود از میان ردیف رستوران‌های خیابان، رستورانی را پیشنهاد داد که پیش‌تر در یکی از این صفحات دیده بود. انتخاب مهدی ناشی 

از کدام پدیدهء روان‌شناختی است؟

2( حافظهء بلندمدت  		 1( آشنایی نسبی

4( حافظۀ کاری  		 3( آماده‌سازی

� )درس 3 ـ آماده‌سازی ادراکی( پاسخ: گزینۂ 

ما به همۀ چیزهایی که در دامنۀ توجه ما قرار می‌گیرند، آگاهی کامل نداریم و گاهی آگاهی ما نسبی است. یکی از مصادیق آگاهی نسبی 
پدیدۀ »آماده‌سازی« است که در آن شناخت و توجه به محرک معینی تحت تأثیر ارائۀ پیشین همان محرک یا محرک‌های شبیه به آن قرار 

می‌گیرد؛ یعنی ارائۀ پیشین محرک دریافت بعدی آن را آسان‌تر می‌کند.

 مثال‌های کتاب درسی برای پدیدۀ آماده‌سازی بسیار حائز اهمیت است: 1( انتخاب مارک خودکار برای خرید ناشی از دیدن آن روی 

کیسهء خرید 2( بالای سر گذاشتن کتابی که بنا داریم آن را صبح روز بعد بخوانیم پیش از خواب 3( صدای موسیقی قبل از پیغام اصلی در 

فرودگاه‌ها و بیمارستان‌ها 4( تابلوهای تبلیغاتی پیرامون زمین‌های ورزشی. 

پدیدۀ  پس  است،  کرده  انتخاب  را  آن  مجازی(  صفحهء  در  آن  )دیدن  رستوران  محرک  پیشین  ارائۀ  تأثیر  تحت  مهدی   
روان‌شناختی آماده‌سازی گویای شرایط اوست. 

 
آشنایی نسبی  از عوامل کاهش تمرکز

آگاهی نسبی  پدیدۀ آماده‌سازی ادراکی

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



33

یسا شنناور

ی
سان

 ان
م

ده
از

ی
ضوری

سوم ح
ن 

آزمــو

44 
تست و پاسخ 

درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر، به ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ 

	y.فراموشی می‌تواند ناشی از عدم رمزگردانی باشد

	y.با گذشت زمان شدت فراموشی بیشتر می‌شود

	y.موفقیت بیشتر در آزمون‌های تستی نسبت به آزمون‌های تشریحی به سبب کاهش تداخل اطلاعات است

	y .تکرار آزمایش ابینگهوس با کلمات معنادار موجب فراموشی کم‌تر و یا حتی عدم فراموشی می‌شود
2( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست 1( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست	

4( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست 3( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست	

)درس 4 ـ عوامل مؤثر بر فراموشی( پاسخ: گزینۂ  �

 بررسی عبارت‌ها:
عبارت اول: فراموشی بسیاری از مطالب به علت رمزگردانی‌نکردن آن مطالب است و به همین جهت فراموشی می‌تواند ناشی از عدم رمزگردانی باشد. 

 درست 
عبارت دوم: گذشت زمان دو تأثیر بر فراموشی دارد: 1( حجم اطلاعات فراموش‌شده بیشتر می‌شود و 2( شدت فراموشی کم‌تر می‌شود؛ یعنی 

حجم اطلاعات فراموش‌شده در 8 ساعت اول بیشتر از حجم اطلاعات فراموش‌شده در 8 ساعت دوم است.  نادرست
عبارت سوم: موفقیت بیشتر در آزمون‌های تستی در مقایسه با آزمون‌‌های تشریحی به سبب وجود نشانه‌های بازیابی بیشتر است.  نادرست

عبارت چهارم: ابینگهوس آزمایش خود را با واژه‌های بی‌معنا انجام داد و در صورت تکرار آزمایش با واژه‌های معنادار به سبب امکان رمزگردانی 
معنادار که منجر به پایداری بیشتر حافظه می‌شود، فراموشی کم‌تر می‌شود.  درست 

45 
تست و پاسخ 

هر یک از عبارات زیر، به ترتیب مربوط به کدام‌یک از مراحل حافظه است؟

	y .به انواع جزء‌به‌جزء و کلی تقسیم می‌شود

	y .پدیدهء نوک‌زبانی مربوط به این مرحله است

	y.خطا در این مرحله اتفاق می‌افتد

	y.می‌توان آن را به انبار شرکتی بازرگانی تشبیه کرد
2( رمزگردانی ـ بازیابی ـ بازیابی ـ بازیابی 1( بازیابی ـ اندوزش ـ بازیابی ـ رمزگردانی	

4( رمزگردانی ـ بازیابی ـ هر سه مرحله ـ اندوزش 3( بازیابی ـ اندوزش ـ هر سه مرحله ـ رمزگردانی	

)درس 4 ـ مراحل حافظه( پاسخ: گزینۂ  �

 حافظه سه مرحله دارد:
1( ورود اطلاعات به حافظه یا همان رمزگردانی: به حافظه سپردن اطلاعات به کمک یک رمز قابل قبول که به دو صورت تقسیم‌بندی می‌شود:

الف( نخست به دو حالت جزء‌به‌جزء )روش مورد استفادهء کودکان که امکان خطای بیشتری دارد و به همین خاطر نمی‌توان به آن اعتماد 
کرد(؛ کلی و خلاصه )روش مورد استفادهء بزرگسالان که پایدارتر است.( / ب( در تقسیم‌بندی دوم به سه حالت شنیداری، دیداری و معنایی 

تقسیم می‌شود که رمزگردانی معنایی پایدارتر است.
2( نگه‌داری و حفظ اطلاعات یا همان اندوزش و ذخیره‌سازی 

3( خروج اطلاعات از حافظه یا همان بازیابی: به یاد آوردن، فراخوانی یا بیرون کشیدن اطلاعات که وابسته به نشانه‌های بازیابی است. هر چه 
نشانۀ بیشتری برای بازیابی داشته باشیم، بازیابی بهتری خواهیم داشت. پدیدهء نوک‌زبانی در این مرحله اتفاق می‌افتد که در آن فرد پاسخ 

سؤال را می‌داند، اما بدون راهنمایی و گرفتن نشانه نمی‌تواند آن را بازیابی کند.

 رمزگردانی به دو صورت تقسیم‌بندی می‌شود: 1( جزء‌به‌جزء و کلی 2( شنیداری، دیداری و معنایی
پدیدهء نوک‌زبانی مربوط به مرحلهء بازیابی است.
در هر سه مرحلۀ حافظه امکان خطا وجود دارد.

مرحلۀ اندوزش یا نگه‌داری اطلاعات مانند انبار شرکتی است که محصولات را در آن نگه می‌دارد.
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صشیمی

عربی، زبان قرآن: صفحه‌های 1 تا �52

	y:)51 عیّن الأنسب للجواب في ترجمه العبارات من أو إلی العربیّة )46 ـ

تست و پاسخ  46
﴿ما تُقدّموا لأنفسکم من خیرٍ تَجدوه عند الله﴾:

1( هر خیری که برای خودتان از پیش فرستادید نزد خداوند آن را می‌یابید.
2( هر چه از عمل نیک برای خودتان از پیش می‌فرستید نزد خداوند می‌یابید.
3( هر چه از خیر برای خودتان از پیش بفرستید آن را پیش خداوند می‌یابید. 

4( آن‌چه از نیکی برای خودتان از پیش بفرستید نزد خداوند حتماً می‌یابید.

)عربی یازدهم ـ درس 3 ـ صفحهء 38( � پاسخ: گزینۂ 

 در آزمون‌ها غالباً سؤال اول عربی یکی از آیات قرآن داخل کتاب است پس حتماً از قبل معنای آیات رو با دقت یاد بگیرید، چون 
گاهی ممکنه نکاتی داشته باشن که نیاز به بررسی‌شدن قبل از آزمون دارن!

 »تُقدّموا« و »تَجدوه« رو بررسی کنی تمومه!

 فعل شرط )فعلی که بلافاصله بعد از ادات شرط به کار می‌رود( را غالباً به شکل مضارع الترامی ترجمه می‌کنیم.
مثال: »إن تعلموا ...«:‌ اگر بدانید ...

1( وقتی بعد از »ما« یا »مَن« یک فعل مجزوم بیاید، آن جمله حتماً‌ شرط است، مانند همین آیه که ابتدای آن »ما تُقدّموا« آمده است.
2( در جملات شرطیه فعلِ اوّل را معمولاً به صورت مضارع التزامی ترجمه می‌کنیم. البته مضارع اخباری هم درست است.

مثال: »ما تقدّموا ...«  هر چه پیش بفرستید ...

 کلمات مهم: »ما تُقدّموا«: هر چه پیش بفرستید/ »لأنفسکم«: برای خودتان/ »من خیرٍ«: از خیر/ »تجدوه«: آن را می‌یابید/ 
»عند الله«: پیش خداوند.
خطاهای سایر گزینه‌ها:

متُم« است، »تُقدّموا« در   هر خیری )معادل »کلّ خیرٍ« است، »ما« در این عبارت به معنای »هر چه« است!( ـ از پیش فرستادید )معادل »قدََّ
اصل »تُقدّمون« بوده و مضارع است نه ماضی!(

 از پیش می‌فرستید )»تُقدّموا« فعل شرط است و قاعدتاً باید به شکل مضارع التزامی ترجمه بشود نه مضارع اخباری!( ـ می‌یابید )ضمیر »ه« 
در »تجدوه« ترجمه نشده است! »آن را می‌یابید« صحیح می‌باشد!(

)  حتماً )اضافی است!( ـ می‌یابید )مانند 

تست و پاسخ  47
»عندما عزم أشهرُ حارس مرمی في إیران علی أن ینضمّ إلی فریق في البلدان العربیّة فَحزن من عمله کثیر من محبّیه!«:

1( وقتی دروازه‌بان سرشناس ایرانی تصمیم گرفت به تیمی در کشورهای عربی بپیوندد بسیاری از دوستدارانش را با کارش ناراحت کرد!
2( سرشناس‌ترین دروازه‌بان در ایران تصمیم داشت که عضو تیمی در کشورهای عربی شود؛ ولی با این کارش بیشتر دوستداران ناراحت شدند!

3( شناخته‌شده‌ترین دروازه‌بان در ایران وقتی تصمیم گرفت به تیمی در کشورهای عربی ملحق شود بسیاری از دوستدارانش از کار او 
ناراحت شدند!

4( معروف‌ترین دروازه‌بان ایران وقتی تصمیم گرفت به تیمی در کشورهای عربی بپیوندد بیشتر کسانی که او را دوست داشتند از کارش 
ناراحت شدند!

)عربی یازدهم ـ درس‌های 3 و4( � پاسخ: گزینۂ 
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 ترجمهء اسم تفضیل یکی از مهم‌ترین مباحث درس‌های عربی یازدهم است! خیلی هم ساده‌ست پس خوبِ خوب یادش بگیرید!

 »کثیر من محبّیه« و »في إیران« رو بررسی کن سؤال حل می‌شه!

 وقتی اسم‌های مثنی و جمع مذکر سالم به یک ضمیر اضافه می‌شوند، نون آخرشان حذف می‌شود!1
مثال: مُحبّین + ه  مُحبّیه )مُحبّ + ي + ه(

أخُتاي  أخُت + ا + ي

 کلمات مهم: »عندما«: وقتی/ »عزم«: تصمیم گرفت/ »أشهرُ حارس مرمی«: شناخته‌شده‌ترین دروازه‌بان/ »في إیران«: در 
ایران/ »علی أن ینضمّ«: بر این‌که ملحق شود/ »إلی فریق«: به تیمی/ »في البلدان العربیّة«: در کشورهای عربی/ »حزن«: ناراحت شدند/ »من 

عمله«: از کارش/ »کثیر من محبّیه«: بسیاری از دوستدارانش.

خطاهای سایر گزینه‌ها:
 سرشناس )معادل »مشهور« است نه »أشهر«! »أشهر« اسم تفضیل است، بنابراین باید با »تر« یا »ترین« ترجمه شود و در این عبارت »أشهر 
حارس مرمی« به شکل »سرشناس‌ترین دروازه‌بان« ترجمه می‌شود!( ـ ایرانی )معادل »الإیرانيّ« است، »في إیران« یعنی »در ایران«!( ـ با کارش 

)معادل »بعمله« است، »مِن« یعنی »از« نه »با«!( ـ ناراحت کرد )»حزن« در این عبارت لازم است نه متعدّی و »کثیر« فاعل آن است نه مفعول!(
 »عندما: وقتی )که(« ترجمه نشده است. ولی معادل »فـَ« نیست ـ با این کارش )معادل »بعمله هذا« است، »من عمله« یعنی »از کارش«!( ـ 
بیشتر )معادل »أکثر« است نه »کثیر من: بسیاری از«!( ـ دوستداران )معادل »المُحبّین« است، »مُحبّیه« در اصل »مُحبّین + ـه« می‌باشد، در نتیجه 

ضمیر »ه« ترجمه نشده است!(
( ـ کسانی که او را دوست داشتند )معادل »الذّین یحُبّونه« است، »مُحبّیه« اسم است نه فعل!(  ایران )»في«: در« ترجمه نشده است!( ـ بیشتر )مانند 

 در تست‌های ترجمه برای تفاوت معنای »کثیر، کثیر مِن، أکثر« اهمیت زیادی قائل باشید. به مثال‌های زیر به خوبی توجه کنید.
الف( کُتُب کثیرة:

 بیشتر کتاب‌ها   بسیاری از کتاب‌ها   کتاب‌های بسیاری
ب( کثیر مِن الکُتُب:

 بیشتر کتاب‌ها   کتاب‌های بسیاری   بسیاری از کتاب‌ها
ج( أکثر الکُتُب:

 کتاب‌های بسیاری   بسیاری از کتاب‌ها   بیشتر کتاب‌ها

تست و پاسخ  48
»هذا السّمك الصّغیر تَعملُ زعانفُه الکبیرة کأجنحة الطّیور حیثُ یَمدّها و یَقفز من الماء بحرکةٍ من ذَیله القويّ!«: این ماهی کوچک ...

1( باله‌های بزرگ خود را مثل بال‌های پرنده به کار می‌گیرد، به‌گونه‌ای که آن‌ها را باز می‌کند و با حرکت دم قوی خود از آب می‌پرد!
2( باله‌های بزرگش مانند بال‌های پرندگان عمل می‌کند، به‌گونه‌ای که آن‌ها را می‌کشد و با حرکت دم قوی خویش از آب می‌جهد!  

3( باله‌های بزرگش همانند بال‌های پرندگان عمل می‌کند، چراکه از آن‌ها کمک می‌گیرد و با حرکت دم قوی‌ای که دارد از آب می‌جهد! 
4( باله‌های بزرگی دارد که آن‌ها را مثل بال پرندگان به کار می‌گیرد، به‌گونه‌ای که آن‌ها را می‌کشد و با حرکت دم قوی‌اش از آب می‌پرد!

)عربی یازدهم ـ درس 3 ـ صفحه‌های 32 و 33( پاسخ: گزینۂ  �

 دقت به ترجمهء ضمایر و جمع یا مفرد بودن اسم‌ها از راه حل‌های بسیار خوب برای رد گزینه در تست‌های ترجمه هستند!

، ا، و«‌ دیده می‌شود. 1- نشانهء این موضوع آن است که بین »یک اسم مفرد« و یک »ضمیر« یکی از حروف »یـ
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 »أجنحة« جمعه یا مفرد؟ »الطّیور« چه‌طور؟/ »ذیله القويّ« یعنی چی؟

 کلمات مهم: »هذا السمك الصغیر«: این ماهی کوچک/ »تَعمل«: عمل می‌کند/ »زعانفُه الکبیرة«: باله‌های بزرگش/ »کأجنحة 
الطیور«: مانند بال‌های پرندگان/ »حیثُ«: به‌گونه‌ای که/ »یَمدّها«: آن‌ها را می‌کشد/ »یَقفز من الماء«: از آب می‌جهد/ »بحرکةٍ من ذیله القويّ«: 

با حرکت دم قوی خویش.
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 باله‌های بزرگ خود را ) دقت کنید که »زعانفُه« فاعلِ »تعملُ« است نه مفعول آن( ـ به کار می‌گیرد )معادل صحیحی برای »تَعملُ: عمل 
می‌کند« نیست( ـ پرنده )»الطّیور« جمع است نه مفرد!( ـ باز می‌کند )معادل »یفتحها« است، »یمدّ« یعنی »می‌کشد«!(

 چراکه )معادل »حیث« نیست!( ـ از آن‌ها کمک می‌گیرد )معادل »یستعین بها« است نه »یمدّها«!( ـ دم قوی‌ای که دارد )ضمیر »ه« در »ذیله 
القويّ« ترجمه نشده است، ضمناً »القويّ« صفت از نوع اسم است و در ترجمه‌اش نباید از حرف »که« استفاده شود!(

 باله‌های بزرگی دارد )معادل »له زعانف کبیرة« است، ضمیر »ه« در »زعانفه« ترجمه نشده است!( ـ بال )معادل »جَناح« است، »أجنحة« 
جمع است نه مفرد!( ـ به کار می‌گیرد )معادل »یستخدم«‌ است نه »تعمل«!(

تست و پاسخ  49

»أنا قد وصفتُ دائماً کلّ شخص ملیح کما تُحبّینَ و ترضَین و لکن أخاف أن تَهجریني و تذهبي من عندي!«: من همیشه ...

1( هر انسان بانمکی را آن‌گونه که دوست دارید و می‌پسندید توصیف نموده‌ام، ولی می‌ترسم که من را ترک کنید و از پیشم بروید!
2( هر فردی را که بانمک است آن‌گونه که دوست دارید و می‌پسندید وصف کرده‌ام، ولی می‌ترسم که مرا ترک کنید و از پیشم بروید! 

3( هر انسان بانمکی را آن‌طور که دوست داری و می‌پسندی وصف نموده‌ام، ولی می‌ترسم که من را ترک کنی و از پیشم بروی!
4( هر فرد بانمکی را آن‌طور توصیف کرده‌ام که دوست داری و می‌پسندی، ولی از این ترس دارم که مرا ترک کنی و از پیشم بروی!‌

)عربی یازدهم ـ درس 2 ـ صفحه‌های 18 و 19( � پاسخ: گزینۂ 

 گاهی تشخیص صیغهء فعل‌ها هم در تست‌های ترجمه مورد سؤال قرار می‌گیرد!

 »تُحبّین« مفرده یا جمع؟/ »أخاف« یعنی چه؟

 شناسهء »ین« در اسم‌ها می‌تواند نشانهء جمع باشد، مثلاً »مؤمنین« یعنی »مؤمن‌ها«.
اما همین »ین« در فعل‌های مضارع در صیغهء مفرد مؤنث مخاطب به کار می‌رود، بنابراین مفرد است نه جمع! دقت کنید که فعل‌های شبیه 

»تذهبین« را به شکل جمع ترجمه نکنید!

 دوست دارید   مثال: »تُحبّین«: دوست داری

بانمکی/ »کما«:  انسان  نموده‌ام/ »دائماً«: همیشه/ »کلّ شخص ملیح«: هر  کلمات مهم: »أنا«: من/ »قد وصفتُ«: وصف   
را ترک کنی/ »و  »أخاف«: می‌ترسم/ »أن تهجریني«: که من  آن‌طور که/ »تُحبّین«: دوست داری/ »تَرضین«: می‌پسندی/ »و لکن«: ولی/ 

تذهبي«:‌ و بروی/ »من عندي«: از پیشم.

خطاهای سایر گزینه‌ها:
 دوست دارید و می‌پسندید )»تُحبّین« و »ترضَین« برای مفرد مؤنث مخاطب هستند نه جمع!( ـ ترک کنید و ... بروید )»أن تهجري و تذهبي« 

هم برای مفرد مؤنث مخاطب هستند نه جمع!(
( ـ   که بانمک است )»ملیح« صفت از نوع اسم است و در ترجمه‌اش نباید از حرف »که«‌ استفاده شود!( ـ دوست دارید و می‌پسندید )مانند 

) ترک کنید و ... بروید )مانند 
 از این )اضافی است!(
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تست و پاسخ  50
عیّن الصّحیح: 

1( قد تَغیَّر تلفّظُ بعض المُفردات الدّخیلة من اللّغات الأخری في اللّغة العربیّة: گاهی تلفظ برخی از واژگان واردشده از زبان‌های دیگر در 
زبان عربی تغییر می‌کند!

2( أ سمعتَ صوت امرأة کانت تنوح في منتصف اللیّل و تطلب المساعدة؟: آیا صدای زنی را که در نیمه‌شب ناله می‌کرد و کمک می‌خواست را شنیدی؟!
این  کار می‌کنند،  آن  بزرگ‌ترم در  برادر  و  پدر  کارخانه‌ای که  الفتّاحات الکَهربائیّة: در  مُنتج هذه  یَعمل فیه أبي و أخي الأکبَر  مَصنَعٌ   )3

دربازکن‌های برقی تولید می‌شود!
ر أنّ نقّار الخشب یَقدرُ أن یَنقر جذوعَ الأشجار عشر مرّات في الثّانیة: برآورد می‌کنند که دارکوب می‌تواند ده بار در ثانیه تنه‌های  4( یُقدَّ

درختان را نوک بزند!

)عربی یازدهم ـ درس‌های 2، 3 و 4( � پاسخ: گزینۂ 

 برای حل کردن این نوع تست‌ها به تمرین و تکرار زیادی نیاز دارید، پس حتماً قبل از آزمون‌ها برای تمرین‌کردن این مدل 
تست‌ها وقت کافی بگذارید!

 سریعاً ترجمهء تمام کلمات رو بررسی کن!

 خطاهای سایر گزینه‌ها:
 گاهی ... تغییر می‌کند )معادل »قد یَتَغَیَّرُ« است، »قد تَغیَّر« معادل ماضی نقلی است نه مضارع!(

 در کارخانه‌ای )معادل »في مصنع« است، »در« اضافی است!( ـ تولید می‌شود )معادل »تُنتَجُ« است، »مُنتج« اسم است نه فعل!(
ر« مجهول است نه معلوم!( رون« است، »یُقدَّ  برآورد می‌کنند )معادل »یُقدَّ

ترجمهء صحیح گزینه‌ها:
 تلفظ برخی از واژگان واردشده از زبان‌های دیگر در زبان عربی تغییر کرده است!

 کارخانه‌ای که پدر و برادر بزرگ‌ترم در آن کار می‌کنند، تولیدکنندهء این دربازکن‌های برقی است!
 برآورد می‌شود که دارکوب می‌تواند ده بار در ثانیه تنه‌های درختان را نوک بزند!

تست و پاسخ  51
»آیا می‌توانید دو بال این پرنده را وقتی با سرعت حرکت می‌کنند، ببینید؟«:

1( أ تقدرون علی أن تُشاهدوا جناحي هذه الطائرة عندما یتحرّکان بسرعة؟!
2( هل تستطیعون رؤیة هذه الطائرة عندما تُحرّك جناحیه بسرعة؟!

3( هل تستطیعین أن تروا جناح هذه الطائرة عندما تُحرّکه بسرعة؟!
4( أ تقدرن علی أن تنظرن إلی جناحي تلك الطائرة عندما تتحرّك بسرعة؟!

)عربی یازدهم ـ درس 3 ـ صفحهء 32( � پاسخ: گزینۂ 

 در این مدل سؤالات به تفاوت گزینه‌ها مثل زمان فعل‌ها و بود و نبود ضمیرها، تفاوت اسم و فعل و ... خیلی دقت کن!

 هنگام تعریف اسم‌های مثنی، دقت داشته باشید که وقتی کلمهء مثنی به یک کلمهء دیگر اضافه می‌شود، »ن« آن حذف می‌شود؛ 
مثال: دو بال این پرنده  جناحین هذه الطائره  جناحی هذه الطائره

 معادل »حرکت می‌کنند« چی می‌شه؟/ »این پرنده« به عربی چی می‌شه؟
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 کلمات مهم: آیا: »هل، أ«/ می‌توانید: »تقدرون علی«/ دو بال این پرنده: »جناحي )جناحین( هذه الطائرة«/ وقتی: »عندما«/ 
با سرعت: »بسرعة«/ حرکت می‌کنند: »یتحرّکان«/ ببینید: »أن تُشاهدوا«.

خطاهای سایر گزینه‌ها:
 رؤیة )»ببینید« فعل است نه اسم( ـ تُحرّك )معادل »حرکت می‌دهد« است نه »حرکت می‌کند«!( ـ معادل عبارت »دو بال این پرنده« به 

شکل صحیحی به کار نرفته است!
)  تستطیعین )معادل »می‌توانی« است، این فعل مفرد است نه جمع!( ـ جناح )معادل »بال« است نه »دو بال«!( ـ تُحرّك )مانند 

 تنظرن إلی )به معنای »نگاه کنید به« می‌باشد( ـ تلك )معادل »آن« است نه »این«!(‌ ـ تتحرّك )»حرکت می‌کنند( برای »دو بال« به کار رفته 
است، بنابراین باید به شکل مثنّی به کار برود نه جمع، پس »یتحرّکان« صحیح است!(

	y:ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54( بما یُناسب النّص

ما من إنسان إلّ و هو یحبّ أن یکون محبوباً عند الآخرين. بعض النّاس یحاولون لاكتساب هذه المودّة و الحبّ و بعضهم الآخر یَودّهم 

)= یحبّهم( النّاس لأخلاقهم الحميدة أو طریقة حياتهم الرّائعة المفیدة للآخرین. تُواجه المجموعة الأولى عادة الكثير من الصعوبات 

ق أهدافها لأنّهم قد يقومون بأفعال غير منطقية لیبدوا خلّبین و لکن يَعتبرهم الأفاضلُ قبيحةً فمودّةٌ یکتسبها هؤلاء  في حیاتها لتُحقِّ

لیست دائمیّةً. المجموعة الثانية تعيش بشکل طبیعيّ و لا یُوقعون أنفسهم في صعوبة لیجذبوا القلوب أو العیون و یبقون محبوبین 

ماداموا یعیشون کما کان فمحبّة النّاس بهم لا تزول و لو ماتوا. يجب أن نذكر أيضاً مجموعة أخرى، و هي تشتمل علی الأشخاص 

المُعجبین بأنفسهم، الّذین یظنّون أنَّ من لا يُحبّونهم حاسدون أو جُهّال فلم یدرکوا حسناتهم. هؤلاء غالباً یبقون وحيدين و لديهم عدد 

قليل جداً من الأصدقاء.

 

هیچ انسانی نیست مگر این‌که دوست داشته باشد نزد دیگران محبوب باشد. برخی از مردم برای کسب‌کردن این دوستی و دوست‌داشتن 
تلاش می‌کنند و برخی دیگر را مردم برای اخلاق پسندیده‌شان یا راه زندگی سودمندشان برای دیگران، دوست دارند. گروه اول معمولاً 
با بسیاری از مشکلات در زندگی‌شان مواجه می‌شوند تا اهداف خود را محقق کنند، زیرا آن‌ها گاهی به کارهایی غیرمنطقی دست 
می‌زنند تا جذاب به نظر برسند، ولی شایستگان آن‌ها را زشت می‌پندارند و دوستی‌ای که آن‌ها به دست می‌آورند همیشگی نیست. 
گروه دوم به شکلی طبیعی زندگی می‌کنند و خودشان را در سختی نمی‌اندازند تا دل‌ها یا چشم‌ها را جذب کنند و محبوب می‌مانند تا 
زمانی که همان‌طور زندگی می‌کنند پس محبت مردم به آن‌ها از بین نمی‌رود حتی اگر بمیرند. هم‌چنین باید گروه دیگری ذکر شود 
که شامل اشخاص خودشیفته است، کسانی که گمان می‌کنند که افرادی که دوستشان ندارند حسود یا نادان هستند و خوبی‌هایشان 

را درک نکرده‌اند. این‌ها غالباً تنها می‌مانند و تعداد بسیار کمی دوست دارند.

تست و پاسخ  52

»نقدر علی أن نحصل علی محبّة النّاس الدائمیّة إذا ...« عیّن الصّحیح:

2( نبتعد عمّا یکرهه الآخرون! 1( نختار طریقة لحیاتنا تُرضي النّاس!	

4( ننفع الآخرین في الحیاة دون أن نکون مختالین! 3( نحاول أن ندرك ما یحبّه النّاس و فنُشبهه به!	

پاسخ: گزینۂ 

 در سؤالات درک مطلب برای تشخیص گزینهء صحیح یا خطا عجله نکنید و حتماً‌ همهء‌ گزینه‌ها رو بخوانید، سپس بهترین گزینه 
رو انتخاب کنید!
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 می‌توانیم محبت همیشگی مردم را به دست آوریم اگر ...

ترجمه و بررسی گزینه‌ها: 

 راهی را برای زندگیمان انتخاب کنیم که مردم را راضی کند! )اصلاً‌ مگه داریم همچین راهی؟(

 دوری کنیم از آن‌چه دیگران ناپسند می‌دارند! )اوکی؟ ولی چه ربطی داره؟!(

 تلاش کنیم آن‌چه را که مردم دوست دارند درک کنیم و به آن شبیه شویم! )در متن همچین جمله یا موضوعی ذکر نشده!(

 در زندگی به دیگران سود برسانیم بدون این‌که خودپسند باشیم! )بله این درسته!(

تست و پاسخ  53
»أفراد المجموعة الأولی ... .« عیّن الصحیح:

1( یُحبّون النّاس فیقمومون بأعمال غیر منطقيّة لحبّهم!
2( لا یحصلون علی محبّة النّاس مع أنّهم یحاولون کثیراً!

3( قد یدخلون قلوب بعض النّاس و لکنّهم لا یعمرون فیها! 
4( یعیشون وحیدین لأنّ أکثر أصدقائهم حاسدون!

پاسخ: گزینۂ 

 افراد گروه اوّل ...
ترجمه و بررسی گزینه‌ها: 

 مردم را دوست دارند و برای دوست‌داشتنشان به کارهایی غیرمنطقی دست می‌زنند! )برای کسب محبت اون‌ها کارهای غیرمنطقی می‌کنند 
نه برای دوست‌داشتنشون!(

 محبت مردم را به دست نمی‌آورند، با این‌که خیلی تلاش می‌کنند! )گاهی هم محبت مردم رو به دست میارن ولی دائمی نیست!(
 گاهی به دل‌های برخی از مردم وارد می‌شوند ولی در آن‌ها دوام نمی‌آورند! )دقیقاً، متن هم گفته که دوست‌داشتنشون دائمی نیست!(

 تنها زندگی می‌کنند زیرا بیشتر دوستانشان حسود هستند! )گروه سوم تنها می‌مونن نه گروه اول!(

تست و پاسخ  54
ق ـ المُعجبین« عیّن الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرفيّ: »تُواجِه ـ الأفاضل ـ تُحقِّ

1( تُواجه: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثيّ من باب مفاعلة ـ معلوم ـ متعدّ / فعل و فاعله »المجموعة«
2( الأفاضل: جمع تکسیر و مفرده »فاضل« )اسم فاعل( ـ معرب / فاعل لفعل »یعتبر« و مرفوع بالضمّة

3( تُحقِّق: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثي من مصدر »تحقیق« ـ مجهول / نائب فاعله »أهداف«
4( المُعجَبین: جمع سالم للمذکّر ـ اسم فاعل من فعل »أعجبَ، یُعجِب« ـ معرب / صفة و مجرور بالیاء

پاسخ: گزینۂ 

 در این مدل تست‌ها حتماً حتماً دقت کنید که صحیح رو می‌خواد یا خطا رو!!!

 اول موارد سمت راست رو بررسی کن چون نیاز به بررسی جمله ندارن، بعد اگر سؤال حل نشد موارد سمت چپ رو 
بررسی کن!

 
اسم‌هایی که ساختار »مُـ ...  ـَ ..« را دارند اسم مفعول هستند و اسم‌هایی که ساختار »مُـ ...  ـِ ..« دارند اسم فاعل هستند.

مثال: »مُعجِب«  اسم فاعل/ »مُعجَب«  اسم مفعول
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 خطاهای سایر گزینه‌ها:
 مفرده »فاضل« )اسم فاعل(: )»أفاضل« اسم تفضیل است و مفرد آن »أفضل« می‌باشد!(

 مجهول و نائب فاعله »أهداف« )»تحُقَّق« معلوم است و »أهداف« مفعول آن است!(
 اسم فاعل )»المُعجَب« اسم مفعول است نه اسم فاعل!(

	y:)60 عیّن الجواب الصّحیح للأسئلة التالیة )55 ـ

تست و پاسخ  55
عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف: 

عَراءُ الإیرانیّونَ مِنَ العَربیَّةِ و أنَشَدوا أشَعاراً جَمیلةً! 1( قدَ اِستَفادَ الشُّ
2( یَقولُ العُلَماءُ أنَّ عَددَ الکائنَاتِ الحَیَّةِ في بحِارِ العالِمِ باِلمَلایینِ!

لُ العَرَبُ حروفاً لا تُوجَدُ في لغَُتِهم إلیَ حروفٍ قرَیبةٍ إلی مَخارِجها! 3( یُبَدِّ
دُ عَلیَكَ القَریبَ! بُ عَلَیك البَعید و یُبعِّ 4( إیّاكَ و مُصادَقةَ الکَذّابِ لأنَّهُ یُقرِّ

)عربی یازدهم ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 در این تست‌ها لازم نیست همهء حرکت‌ها بررسی بشن!!! حتماً‌ ابتدا برید سراغ وزن فعل‌ها و مصدرهای مزید و حرکت نون 
در آخر جمع‌های مذکر سالم و مثنی! بعد به اسم تفضیل‌ها، اسم فاعل‌ها و اسم مفعول‌ها و در نهایت به فعل‌های مجهول دقت کنید!

 خطاهای این گزینه:
الکائنات )این کلمه اسم فاعل است، بنابراین باید بر وزن »فاعِل« باشد نه »فاعَل«، در نتیجه »الکائِنات« صحیح است!( ـ العالِم )با توجه به 

معنای جمله، »العالمَ: جهان« صحیح است نه »العالِم«: دانشمند«!(

تست و پاسخ  56
عیّن ما لا یُناسب مفهوم العبارة التالیة: »وجدتَ رائحة الحبّ إن شممتَ رفاتي«

برآیـــد گنـــدم  اگـــر  مـــن  خـــاک  ز   )1
است این  غم  و  گور  خاک  از  می‌دمد  گیاه   )2
گور در  مسکین  من  با  رود  سوز  همین  گر   )3
ــردد ــگ ن فـــرامـــوشـــم  وصــلــت  ــل  گـ  )4

فزایـــد مســـتی  پـــزی  نـــان  گـــر  آن  از 
گیاه رنج  ز  را  داس  غمی  هیچ  نیست  که 
کفنم یابی  سوخته  کنی  باز  اگر  خاک 
ــد ــروی ب ــورم  ــ گـ ــر  سـ از  ــار  ــ خ ــر  گـ و 

)عربی یازدهم ـ درس 2 ـ صفحهء 19( � پاسخ: گزینۂ 

 سؤالات مفهوم غالباً‌ بدون تغییر از جملات کتاب درسی طرح می‌شوند، پس باید آن‌ها را از قبل بررسی کرده باشید و معنی و 
مفهوم آن‌ها را بدانید.

 ترجمهء عبارت: »اگر خاک قبرم را ببویی بوی عشق را می‌یابی!«
مفهوم عبارت: »پایداری عشق حتی پس از مرگ عاشق«

چنین مفهومی در بیت  دیده نمی‌شود!

تست و پاسخ  57
عیّن اسم التفضیل صفةً:

2( إذا شَتمك رجلٌ أحمق فعلیك أن تَدعه مُهاناً! 1( سعر هذا السّروال الأسود غالٍ و لا یمکن لي شراؤه!	
4( إنّ أحسنَ النّاس من  یُواجه الآخرین بخُلق حسن! 3( ما وجدتُ في السّوق جوّالًا أفضل ممّا لدیك!	

)عربی یازدهم ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 
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 اسم‌های تفضیل هم مانند سایر اسم‌ها می‌توانند نقش‌های مختلفی بگیرند، مثلاً ممکن است مبتدا، خبر، فاعل، صفت و ... باشند.
مثال: »أفضل« در »شیئاً أفضل: چیزی بهتر«‌ نقش صفت را دارد.

 بررسی کن ببین در کدوم گزینه اسم تفضیل بعد از یک اسم اومده که در »جنس، تعداد و »ال« داشتن یا نداشتن« 
با آن مطابقت داره!

 
کلماتی که بر وزن »أفعل« هستند لزوماً اسم تفضیل نیستند!‌ وزن »أفعل« در صورتی که »فعل، رنگ یا عیب« باشد قطعاً‌ اسم تفضیل نیست!

مثال: »أنزَلَ: نازل کرد«  اسم تفضیل   )فعل(
»الأبیض: سفید«  اسم تفضیل   )رنگ(
»الأحمق: نادان«‌  اسم تفضیل   )عیب(

 در  »أفضل« صفت »جوّالاً« است. )جوّالًا أفضل: موبایل بهتری(
در  »الأسود: سیاه« رنگ است، پس اسم تفضیل نیست!
در  »احمق: نادان«‌ عیب است، پس اسم تفضیل نیست!

در  »الآخرین: دیگران« اسم تفضیل و مفعول است. ضمناً »أحسن: نیکوترین« مضاف و »الناس« مضاف‌إلیه است. دقت کنید که در عربی 
صفت حتماً‌ باید بعد از موصوف به کار برود و صفت پیشین نداریم!

تست و پاسخ  58
عیّن ما لیس فیه اسم الفاعل: 

1( أکلُ هذه الحُبوب الکیمیاویةّ مُضرّ لجهاز الهضم!
2( إنّ مُنزل الأمطار و الثّلوج هو ربّ السّماوات و الأرض!

3( الجیرانُ ساعَدوا هذا المزارع في زراعة القمح في أراضي القریة!
4( بَنَی الفلّحون حولَ هذه المزارع جداراً عظیماً لمُحافظة محاصیلهم!

)عربی یازدهم ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 در حلّ تست‌های اسم فاعل، ابتدا وزن »فاعل«‌را پیدا کنید، سپس به دنبال »مُـ ...  ـِ ...«‌ بگردید و اگر کلمه حرکت‌گذاری نشده 
بود، با استفاده از ترجمهء گزینه‌ها به دنبال کلمه‌ای باشید که معنای »انجام‌دهنده« داشته باشد! ضمناً اگر کلمه‌ای جمع باشد باید ابتدا 

مفردش کنید بعد قضاوتش کنید!

 به شیوه‌ای که در بخش مشاوره گفتیم سؤال رو حل کن.

 برای پیداکردن اسم فاعل باید:
1( دنبال اسم‌هایی بگردیم که بر وزنِ »فاعِل« باشند؛ مانند: »کاتِب،‌ صالحون و ...« 

تبصره: این نوع از اسم فاعل ممکن است به صورت جمع مکسّر بیاید که غالباً بر وزنِ »فعُّال« است. مانندِ »طلُّب، جُهّال و ...«
2( اسم‌هایی که یکی از ساختارهای »مُـ ...  ـِ ...« یا »مُـ ... یـ ...« را دارند. مانندِ »مُحسِن ـ مُجیب و ...«

 اگر در این مدل از اسم فاعل حرکت حرف وسط را نداشته باشیم، باید از روی ترجمهء جمله اقدام کنیم.
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 در  »مُضِرّ: زیان‌رسان«، در  »مُنزل: نازل‌کننده« و در  »المُزارِع: کشاورز« اسم فاعل هستند!

در  »المزارع: مزرعه‌ها« جمع مکسر »المَزرعة« و در نتیجه اسم مکان است. »مُحافظة: نگه‌داری« هم اسم مصدر باب »مُفاعَلةَ« است. مفرد 

»مَحاصیل« هم »مَحصول« است، پس این کلمه هم اسم مفعول است.

تست و پاسخ  59
عیّن »ما« یختلف نوعه:

1( ما أبلغ اللّغة العربیةّ فإنّي أحُبّ أن أتعلّمها!
2( ما جرّبتَ من الشدائد في الحیاة فعلیك أن تکتبها!

3( ما اخُترع في هذا المختبر الصّغیر فهو کان نافعاً للنّاس!
4( ما تأکلوا في هذا المطعم فأنا أدفع سعره!

)عربی یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 تشخیص انواع »مَن« و »ما« از مهم‌ترین تست‌های کنکور هستند.

 ابتدا »ما« شرط رو پیدا کن و اگر نبود به سراغ ترجمهء گزینه‌ها و تشخیص انواع دیگر »ما« برو.

 
1( به ساختار »ما أفعل« ساختار تعجّب می‌گوییم. برای نشان‌دادن تعجب در فارسی باید در ترجمهء این ساختار از کلمات »چه« یا »چه‌قدر« 

استفاده کنیم! در سایر ساختارها از چنین کلماتی استفاده نمی‌کنیم.
  واقعاً‌ زیباست   بسیار زیباست   مثال: ما أجمل  چه‌‌قدر )چه( زیبا است
 واقعاً زیباست   بسیار زیباست   جمیلٌ جدّاً  چه‌قدر )چه( زیبا است 

2( کلمهء »ما« انواع مختلفی دارد. مهم‌ترین آن‌ها عبارت‌اند از:
1( »ما«ی نافیة )نفی(: برای منفی‌کردن فعل ماضی و گاهی مضارع به کار می‌رود.

مثال: »ما فهمتُ«: نفهیدم
2( »ما«ی موصولی به معنای »آن‌چه، چیزی که«

مثال: ‌»لا أحُبّ ما لا تُحبّه«: چیزی را که دوستش نداری، دوست ندارم.
3( »ما«ی شرطی به معنای »هر چه، هر آن‌چه«

مثال: »ما بحثتَ عنه وجدتَ«: هر چه را جست‌وجو کنی می‌یابی.
4( »ما«ی پرسشی به معنای »چه چیزی«

مثال: »ما هو رقم غرفتك في الفندق؟«: شمارهء اتاقت در هتل چیست؟
5( »ما«ی تعجبی به معنای »چه، چه‌قدر«

مثال: »ما أجمَلَ«: چه زیباست

 در  »ما« از نوع تعجب است. )ما أبلَغَ: چه شیواست(
در سایر گزینه‌ها »ما« شرطی است.

 »جرّبت« فعل شرط و »علیك أن تکتبها« جواب شرط است.
 »اخُترع« فعل شرط و »هو کان نافعاً للناس« جواب شرط است.

 »تأکلوا« فعل شرط و »أنا أدفع سعره« جواب شرط است.
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تست و پاسخ  60

عیّن جواب الشّرط جملةً اسمیّةً:   

1( من اِستمع إلی کلام معلِّمیه في الصّفّ فهم الدّرس جیدّاً!

2( إن هربتَ من مشاکل الحَیاة فسوف تُواجه مشکل آخر! 

3( من أصلح بینَ النّاس فجزاءُه جنّة النّعیم بلا شكّ!
ل هدفین اثنین في هذه المباراة اعُطي له ألف دولار! 4( من سجَّ

)عربی یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 گاهی اوقات در تست‌های جملات شرطی، از ما می‌خواهند که فعل شرط یا جواب شرط را پیدا کنیم. 
فعل شرط همان فعلی است که بلافاصله بعد از ادات شرط )مثل إن، مَن، ما، إذا( به کار می‌رود، جواب شرط هم نتیجهء نهایی جملات شرطی 

است که غالباً باید با ترجمه آن را به دست بیاوریم.

 در  »جزاءُه جنّة ...« جواب شرط است و یک جملهء اسمیه می‌باشد.
در  »فهَِمَ: فهمید« جواب شرط و یک فعل است.

در  »سوف تواجه: مواجه خواهی شد« جواب شرط و یک فعل است.
در  »اعُطي: داده شد« جواب شرط و یک فعل است.

 جواب شرط از نوع جملهء اسمیه همواره ساختار »فـَ + یک جملهء اسمیه« را دارد. تنها گزینه‌ای که چنین ساختاری دارد  است.
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تایرخ: صفحه‌های 1 تا 88

 61 
تست و پاسخ 

اگر موضوع پژوهش دانش‌آموزی شرح زندگانی پیامبر و رویدادهای تاریخ اسلام باشد، کدام‌یک از کتاب‌های زیر برای وی کاربرد دارد؟

1( تاریخ بیهقی که جزء یکی از مهم‌ترین و مشهورترین تاریخ‌های عمومی به حساب می‌آید.

2( تاریخ طبری که یکی از تک‌نگاری‌های مربوط به شرح زندگی پیامبر و تاریخ اسلام است.

3( تاریخ بیهقی که یکی از تک‌نگاری‌های مربوط به شرح زندگی پیامبر و تاریخ اسلام است.

4( تاریخ طبری که جزء یکی از مهم‌ترین و مشهورترین تاریخ‌های عمومی به حساب می‌آید.  

)تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ کتاب‌های تاریخی )تاریخ عمومی(( � پاسخ: گزینۂ 

 

تاریخ‌نگاری عمومی یکی از شاخه‌های تاریخ‌نگاری در ایران است که از قرن سوم هجری قمری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت. 

پیامبران  دیگر  و  آدم  زندگی حضرت  به شرح  و سپس  آغاز می‌کردند  عالم  آفرینش  از  را  تاریخ جهان  نگارش  آثار،  از  این دسته  مؤلفان 

می‌پرداختند. پس از آن، تاریخ اساطیری ایران را از کیومرث آغاز و به پایان دورۀ ساسانیان ختم می‌کردند. در ادامه، رویدادهای تاریخ اسلام 

و سلسله‌های ایرانی را تا زمان حیات خود ثبت و ضبط می‌کردند.

 از مهم‌ترین و مشهورترین تاریخ‌های عمومی می‌توان به تاریخ طبری تألیف محمد بن‌ جریر طبری اشاره کرد که حاوی شرح 
زندگانی پیامبر و رویدادهای تاریخ اسلام است.

 حواستان باشد که از بین تمام کتاب‌هایی که در درس 1 بیان شده است، فقط تاریخ طبری هم شامل حوادث اسلام و هم عهد 
باستان است.

62 
تست و پاسخ 

به کدام دلیل کتاب تجارب‌الامم ابوعلی مسکویه، جزء کتاب‌های تاریخی به سبک تحلیلی به شمار می‌رود؟

1( صاحب این کتاب با رویدادهای تاریخی که به آن پرداخته، فاصلۀ زمانی و مکانی کمی دارد.

2( مؤلف این کتاب برای سنجش اخباری که به دست می‌آورد، از معیار عقل بهره می‌برد.

3( مسکویه در این کتاب، به قضاوت رویدادها نپرداخته، بلکه آن را به خواننده واگذار کرده است.

4( مسکویه سعی داشت تا از روایت‌های مختلف، یک گزارش واحد بر مدار واقعیت ارائه دهد. 

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ انواع تاریخ‌نگاری، سنجش اعتبار و نقد منابع تاریخی( پاسخ: گزینۂ  �

 در ارتباط با ابوعلی مسکویه، دو نکته حائز اهمیت است: اول این‌که از معیار عقل بهره می‌برد؛ دوم این‌که به سبک تحلیلی می‌نوشت.

 یکی از مهم‌ترین و مؤثرترین معیارهای سنجش درستی یا نادرستی یک گزارش تاریخ، بررسی مطابقت و یا عدم مطابقت آن 

با عقل است. ابن مسکویه و برخی دیگر از مورخان، عدم مطابقت یک روایت تاریخی با عقل را دلیلی بر بطلان و نادرستی آن می‌دانستند. همین 

خصیصه، باعث شد که مسکویه، کتاب تجارب‌الامم را به شیوۀ تحلیلی بنویسد و در آن به نقد رویدادهای تاریخی، بررسی علل، آثار و پیامدهای 

یک واقعۀ مشخص بپردازد و آن را تحلیل و تفسیر کند.
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 63 
تست و پاسخ 

مؤلفان کتاب درسی تاریخ یازدهم، برای توضیح یا اثبات کدام‌یک از گزاره‌های زیر به برخی از آیات قرآن استناد کرده‌اند؟

الف( موقعیت حقارت‌آمیز زنان در دوران جاهلی

ب( وجود تمدن مهمی در سرزمین یمن پیش از ظهور اسلام

ج( بی‌اعتقادی به جهان پس از مرگ در شبه‌جزیرۀ عربستان پیش از ظهور اسلام

د( اسلام‌آوردن حضرت خدیجه، حضرت علی و زید بن‌ حارثه )نخستین ایمان‌آورندگان(

2( »ب« ـ »د«   		 1( »ج« ـ »د«  

4( »الف« ـ »د«   		 3( »الف« ـ »ج«  

)تاریخ یازدهم ـ درس 3 ـ ترکیبی( � پاسخ: گزینۂ 

 بحث منبع‌شناسی جدیداً برای طراحای کنکور خیلی مهم شده و توی کنکور اخیر هم از این دست سؤال‌ها اومده بود. می‌دونم 
غافلگیرت می‌کنه ولی باید خیلی روی متن کتاب درسیت تسلط داشته باشی تا بهش جواب بدی.

 بررسی عبارت‌ها:

الف( قرآن به موقعیت حقارت‌آمیز زن در میان اعراب جاهلی اشاره فرموده و آنان را به سبب داشتن چنین عقیده و اخلاقی نکوهش کرده است.

ب( مطالعات مورخان و کاوش‌های باستان‌شناسان در سده‌های 19 و 20 م، نشان می‌دهد که پیش از میلاد حضرت عیسی، فرهنگ و تمدن 

مهمی در سرزمین یمن واقع در جنوب شبه‌جزیرۀ عربستان وجود داشته است.

ج( آیات متعددی در قرآن مجید هست که دلالت بر بی‌اعتقادی به جهان پس از مرگ به عنوان یکی از ویژگی‌های بت‌پرستان دارد.

د( کتاب ذکر نکرده است که مؤلفان برای مطرح‌کردن چگونگی اسلام‌آوردن نخستین ایمان‌آورندگان، به کدام منابع استناد کرده‌اند.

64 
تست و پاسخ 

به کدام دلیل پیمان عقبۀ دوم، بیانگر نفوذ و گسترش چشمگیر اسلام در یثرب بود؟

1( شمار قابل توجهی از اعضای قبایل یثرب در آن حضور داشتند.

2( برخی از سران مکه نیز در این پیمان با پیامبر همراه شدند.

3( شمار قابل توجهی از اعضای قبایل به ویژه بنی‌عدنان در آن حضور داشتند.

4( به موجب آن مشرکان مکه ناچار به بر هم چیدن محاصرۀ شعب ابی‌طالب شدند. 

)تاریخ یازدهم ـ درس 4 ـ پیمان عقبۀ دوم( � پاسخ: گزینۂ 

 

حضرت محمد )ص( در سال 11 بعثت، شش نفر از مردم یثرب را که برای انجام مراسم حج به مکه آمده بودند، به اسلام دعوت کرد. آنان 

مسلمان شدند و به شهر خود بازگشته و به تبلیغ اسلام در آن‌جا پرداختند. سال بعد، 12 مرد یثربی، هنگام مراسم حج در مکانی موسوم 

به عقبه در منِا با پیامبر بیعت کردند که به پیمان عقبهء اول معروف شده است. در مراسم حج سال سیزدهم بعثت نیز، 72 مرد و دو زن از 

اهالی یثرب در عقبه با رسول خدا، پیمانی بستند که به عقبهء دوم مشهور است.

 پیمان عقبۀ دوم، بیانگر نفوذ و گسترش چشمگیر اسلام در یثرب بود؛ زیرا شمار قابل توجهی از اعضای قبایل مختلف، به ویژه اوس 
و خزرج در آن حضور داشتند.
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 65 
تست و پاسخ 

کدام گزینه پیامد نزول سورۀ برائت )توبه( در آخرین ماه‌های سال نهم هجری به شمار می‌رود؟

1( حضرت محمد )ص(، در غدیر خم، ختم نزول آیات قرآن و اتمام رسالت خود را اعلام کرد.
2( رسول خدا ضمن ارسال نامه به پادشاهان ایران، روم، غسان و ... آن‌ها را به اسلام دعوت کرد.  

3( مکه و خانۀ خدا، به عنوان حرم اسلامی اعلام شد و مشرکان حق نداشتند وارد آن‌جا شوند.
4( هیئت‌های نمایندگی قبایل مختلف عرب از هر سو به مدینه برای پذیرش اسلام آمدند.  

)تاریخ یازدهم ـ درس 4 ـ اعلام برائت از مشرکان( � پاسخ: گزینۂ 

 توجه به روابط علت و معلولی میان پدیده‌های تاریخی که توی کتاب درسی اومده، خیلی مهمه و نباید ازشون غافل بشی.

 استقبال گستردۀ قبیله‌های مهم شبه‌جزیرۀ عربستان از حکومت اسلامی، پیامبر و مسلمانان را در موقعیتی قرار داد که برای 
ریشه‌کن‌کردن شرک و بت‌پرستی اقدام کنند؛ بنابراین با نزول سورۀ برائت )توبه( در آخرین ماه‌های سال نهم هجری، رسول خدا به حضرت علی 
مأموریت داد که برای ابلاغ سورۀ برائت عازم مکه شود )علت(  پس از آن مکه و خانۀ خدا به عنوان حرم اسلامی اعلام شد و مشرکان حق 

نداشتند وارد آن‌جا شوند )معلول(.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 این واقعه در حجة‌الوداع رخ داد.
 این واقعه پس از پیمان صلح حدیبیه رخ داد.

 این واقعه پیامد فتح مکه است که آن سال، سال وفود خوانده شد.

66 
تست و پاسخ 

هر یک از رویدادهای زیر در زمان کدام‌یک از خلفای راشدین رخ داد؟

الف( سرکوب شورش‌های داخلی و مقابله با پیامبران دروغین

ب( فتوحات مسلمانان در سرزمین‌های مجاور شبه‌جزیرۀ عربستان

ج( انتخاب خلیفه بعد از خود توسط شورای شش‌نفره

د( بازگرداندن حکم ‌بن‌ ابی‌العاص از طائف به مدینه

2( »الف«: ابوبکر ـ »ب« و »ج«: عمر ـ »د«: عثمان  1( »الف«: عمر ـ »د« و »ج«: عثمان ـ »ب«: ابوبکر 	
4( »الف« و »ب«: عمر ـ »ج«: ابوبکر ـ »د«: عثمان  3( »الف« و »ج«: ابوبکر ـ »د«: عمر ـ »ب«: عثمان 	

)تاریخ یازدهم ـ درس 5 ـ ترکیبی( � پاسخ: گزینۂ 

 وقتی داری درس تاریخ می‌خونی شش‌دانگ حواست رو بده به اسامی خاص و اقداماتشون!

 بررسی عبارت‌ها:

الف( پس از رحلت پیامبر و آغاز خلافت ابوبکر، سه گروه با حکومت وی به مخالف پرداختند. از این‌رو می‌توان گفت دوران وی به سرکوب 

شورش‌ها و مخالفت‌های داخلی انجامید.

ب و ج( از مهم‌ترین رویدادهای دوران خلیفۀ دوم )عمر بن‌ خطاب( فتوحات مسلمانان در سرزمین‌های مجاور شبه‌جزیرۀ عربستان بود. خلیفۀ دوم 

پیش از مرگ، شورایی شش‌نفره تشکیل داد و اعضای آن را مأمور کرد که از میان خود یک نفر را به عنوان خلیفه برگزینند.

د( عثمان‌ بن ‌عفان روش متفاوتی نسبت به خلفای پیش از خود در پیش گرفت. بازگرداندن حکم‌ بن ‌ابی‌العاص از طائف به مدینه ـ که توسط پیامبر 

تبعید شده بود ـ جزء اقدامات اوست.
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67 
تست و پاسخ 

کدام اقدام معاویه و سایر خلفای اموی، زمینه‌ساز اختلاف و دو‌دستگی و در نهایت تضعیف آنان از درون شد؟

2( ترویج اندیشۀ جبرگرایی 	 1( موروثی‌شدن خلافت	

4( تبعیض و نابرابری اقتصادی 3( قومیت‌گرایی و تشدید تعصبات قبیله‌ای	

)تاریخ یازدهم ـ درس 6 ـ خلافت معاویه( � پاسخ: گزینۂ 

 مهم‌ترین تحولی که با روی کار آمدن خلافت خاندان اموی پدید آمد، فاصله‌گرفتن حکومت از اصول و ارزش‌های انسانی و 
اخلاقی مورد تأکید قرآن و پیامبر اسلام و تبدیل خلافت دینی به سلطنت بود.

 معاویه با تعیین ولیعهد برای خود، نخستین گام را برای موروثی‌کردن خلافت برداشت. برخی از خلفای اموی، هم‌زمان برای 

دو پسر خود به عنوان ولیعهد بیعت می‌گرفتند. این اقدام موجب ایجاد دو‌دستگی و زمینه‌ساز اختلاف و رقابتی شدید شد که خلافت امویان را 

از درون تضعیف کرد.

 68 
تست و پاسخ 

کدام گزینه دربارۀ وضعیت مذهب تشیع و پیروان آن در فاصلۀ سال‌های 57 تا 148 ه‍. ق، درست است؟

1( در اثر ایجاد نهضت علمی که توسط امام محمد باقر )ع( و امام جعفر صادق )ع( ایجاد شد، حقیقت 
مذهب تشیع تبیین گردید.

2( امام سجاد )ع( ضمن زنده نگه‌داشتن نام امام حسین )ع(، شیعیان را به قیام علیه خلافت اموی و عاملان آن‌ها فرا‌می‌خواندند.

3( امامان شیعه در این دوره پیروان خود را به سازش با خلافت در حد واجبات شرعیه و مشارکت در امور سیاسی دعوت می‌کردند.

4( امام سجاد )ع( و امام باقر )ع( مردم و شیعیان را به سکوت و تقیه در برابر نظام خلافت و پرداختن به عبادت بیشتر توصیه می‌کردند.  

)تاریخ یازدهم ـ درس 6 ـ امامان شیعه در دورۀ بنی‌امیه( � پاسخ: گزینۂ 

 
 با شهادت امام حسین )ع(، امامت به تنها پسر باقی‌ماندۀ آن حضرت یعنی امام سجاد )ع( و سپس به امام محمد باقر )ع( و امام جعفر صادق )ع( 
انتقال یافت؛ پس از امام سجاد )ع(، امامان شیعه، عمدۀ کوشش خود را بر ترویج اسلام، مبارزه با جریان‌های فکری منحرف و تربیت شاگردان 

توانمند متمرکز کردند و منظومه‌ای از معارف اسلامی با عنوان مکتب اهل بیت به وجود آوردند.

 امام سجاد )ع(  38 تا 94 یا 95 ه‍. ق / امام محمد باقر )ع(  57 تا 114 ه‍. ق / امام جعفر صادق )ع(  83 تا 148 ه‍. ق. 
البته حواستان باشد حفظ‌‌کردن تاریخ‌ها چندان ضرورت ندارد، مهم این است که فقط محدوده‌های زمانی را به ذهن بسپرید.

 امام محمدباقر )ع( و امام صادق )ع( توانستند با بهره‌گیری از شرایطی که پدید آمد، نهضت علمی وسیعی را سامان دهند؛ 
ایشان شاگردان زیادی را در معارف دینی مانند فقه، حدیث، تفسیر، تربیت کردند و حقیقت مذهب تشیع را تبیین نمودند. نهضت علمی این دو 
امام چنان گسترده بود که حتی پیروان دیگر ادیان را تحت تأثیر قرار می‌داد. حواستان باشد که امام سجاد )ع( با جلوگیری از ورود پیروان اهل 

بیت به درگیری‌های بی‌حاصل و کم‌فایده، به صورت مدبرانه‌ای مانع نابودی شیعیان شد.

 دوران زندگی امام محمد 
باقر )ع( و امام صادق )ع( 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



48

ی
سان

 ان
م

ده
از

ی
ضوری

سوم ح
ن 

آزمــو

تاریخ

 69 
تست و پاسخ 

کدام‌یک از عبارت‌های زیر دربارۀ بنای شهر بغداد و انتخاب آن به عنوان پایتخت از سوی منصور عباسی، درست است؟

1( بغداد، تنها مرکز امور اداری و نیز جایگاه دیوان‌های متعدد نهاد خلافت بود.
2( خلیفۀ عباسی برای بنای این شهر از معماران ایرانی و غیرایرانی استفاده کرد.
3( شهر بغداد براساس معماری ایرانی ـ اسلامی مرسوم میان سلجوقیان بنا شد.

4( ابن‌ مقفع نقشۀ شهر را براساس معماری سنتی ایران باستان طراحی و ارائه کرد.

)تاریخ یازدهم ـ درس 7 ـ استقرار و تثبیت خلافت عباسی( � پاسخ: گزینۂ 

(. یکی دیگر از اقدامات   بغداد، تنها مرکز امور اداری نبود، بلکه مرکز خلافت و سیاست عباسی نیز به شمار می‌رفت )رد 
مهم منصور برای تحکیم و تثبیت خلافت خاندان خود، بنای شهر بغداد به عنوان پایتخت عباسیان بود. این شهر در مکانی نزدیک تیسفون، 
(. گرچه این شهر طبق معماری سنتی ایران باستان است اما در  پایتخت ساسانیان و براساس سنت شهرسازی ایران باستان ساخته شد. )رد 

 .) طراحی آن توسط ابن مقفع، سندی وجود ندارد )رد 

 صدها معمار، نجار، آهنگر و کارگر که اغلب ایرانی بودند )یعنی غیر‌ایرانی هم ‌بودن(، در بنای بغداد مشارکت داشتند.

70 
تست و پاسخ 

کدام‌یک از گزینه‌های زیر، جزء عوامل شکست سپاه ساسانیان در نبرد قادسیه است؟

1( ناامیدی فرمانده سپاه ساسانی از پیروزی و همکاری برخی دهقانان با سپاه مسلمانان
2( تسخیر کاخ تیسفون و از بین رفتن بقایای اصلی ارتش ساسانی در منطقۀ جلولا

3( تمایل رستم فرخزاد به اسلام و همکاری با برخی از فرماندهان اعراب حاضر در ایران
4( روحیۀ بالای سپاه اعراب و اشتیاق ایشان برای کسب غنایم و گسترش اسلام در ایران 

)تاریخ یازدهم ـ درس 8 ـ حملۀ اعراب مسلمان به ایران( � پاسخ: گزینۂ 

 
در شرایطی که دربار ساسانی دچار اختلاف و آشفتگی بود، اعراب مسلمان در اواخر دوران خلافت ابوبکر، به منطقۀ سواد حمله کردند و 
تعدادی از آبادی‌ها و شهرهای آن منطقه را به صلح یا جنگ گشودند، اما حملات جدی آن‌ها به ایران در زمان عمر بن خطاب رخ داد. در 

جنگ جسر، ایرانیان بیشتر متصرفات اعراب را پس گرفتند، اما در نبرد قادسیه ایرانیان به سختی از اعراب شکست خوردند.

 از عوامل شکست قادسیه می‌توان به اختلافات داخلی ایرانیان، ناامیدی رستم فرخزاد )فرماندهء سپاه ساسانی( از پیروزی و 
همکاری برخی دهقانان و قبایل عرب ساکن سواد با مسلمانان اشاره کرد.
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غجرایفا: صفحه‌های 1 تا 82

71 
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کدام گزینه عبارت زیر را کامل می‌کند؟ 
»هر ناحیۀ جغرافیایی به درجه‌ای از همگونی رسیده است که ...............؛ به طور مثال هر چه از جنگل‌های بارانی استوایی به سمت بیابان صحرا 

پیش می‌رویم ............... .«  

1( از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد ـ بارندگی کم‌تر و علف‌های ساوان کوتاه‌تر می‌شود
2( می‌توان عناصر سایر نواحی مختلف را در آن دید ـ بارندگی کم‌تر و علف‌های ساوان کوتاه‌تر می‌شود 

3( از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد ـ کم‌کم به مراتع مداری که علفزارهای بلندقد دارند، نزدیک می‌شویم
4( می‌توان عناصر سایر نواحی مختلف را در آن دید ـ کم‌کم به مراتع مداری که علفزارهای بلندقد دارند، نزدیک می‌شویم 

)جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ مفهوم ناحیه / درس 2ـ کانون و مرز ناحیه( پاسخ: گزینۂ  �

 دیگه تا الان حتماً متوجه شدی این سؤال‌های کامل‌کردنی و جای خالی مهمون همیشگیِ آزمون جغرافیاست. شاید لازم باشه 
دوباره یادآوری کنم که توی این سؤال‌ها اول خوب صورت سؤال رو بخون و بعد برو سراغ گزینه‌ها. 

ناحیه بخشی از سطح زمین است که ویژگی‌های جغرافیایی )طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و ...( همگون و خاصی دارد؛ به طوری که 
با بخش‌های مجاور خود متفاوت است.

هر ناحیۀ جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارد. معمولاً هر چه از کانون یک ناحیۀ جغرافیایی 
دور می‌شویم و به طرف مرزهای آن حرکت می‌کنیم، به تدریج از عوامل همگونی آن ناحیه کاسته می‌شود و سرانجام، این عوامل ناپدید می‌گردند.

  در ارتباط با تعریف ناحیه، دو نتیجه می‌توان گرفت:

 ساوان یک ناحیۀ انتقالی بین جنگل‌های بارانی استوایی و صحرای بزرگ آفریقاست. هر چه به سمت بیابان صحرا پیش می‌رویم، بارندگی کم‌تر 
و علف‌های ساوان کوتاه‌تر و تنک‌تر می‌شوند و کم‌کم به مراتع مداری که از علفزارهای کوتاه‌قد تشکیل شده است، تبدیل می‌گردند.  

72 
تست و پاسخ 

با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟ 
الف( در چهل سال اخیر با ایجاد کارخانه‌های بزرگ و کوچک در امتداد محورهای ارتباطی شهر تهران، نواحی صنعتی پیرامون این شهر شکل گرفته‌اند.

ب( در بازارهای شناور بانکوک، دستفروشان در قایق‌های چوبی روی رودخانۀ اصلی شهر، اجناس خود را برای فروش عرضه می‌کنند. 
ج( شاید بتوان گفت صید ماهی و به طور کل تجارت دریایی، هستۀ اصلی اقتصاد کشورهایی مثل فیلیپین به شمار می‌رود که دسترسی زیادی 

به دریا دارند.  
1( مورد »الف« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »ب« و »ج« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی انسان است. 
2( مورد »ب« و »ج« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »الف« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی انسان است.
3( مورد »الف« و »ب« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »ج« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی انسان است.
4( مورد »ج« مربوط به پیدایش نواحی به دست انسان است و مورد »الف« و »ب« مربوط به تأثیرگذاری ناحیه بر زندگی انسان است.

)جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ انسان و ناحیه( پاسخ: گزینۂ   �
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سطح زمین بر مبنای معیارهای طبیعی یا انسانی ناحیه‌بندی می‌شود و انسان‌ها با نواحی ارتباط متقابل برقرار می‌کنند. 

انسان و ناحیه 
1( انسان‌ها نواحی را به وجود می‌آورند.

2( نواحی به فعالیت‌های انسان‌ها شکل می‌دهند.
3( نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند. 

4( نواحی تحت تأثیر تصمیم‌گیری‌های سیاسی حکومت‌ها هستند.

 موارد »الف« و »ب« مربوط به رابطۀ اول در جدول بالا هستند؛ انسان‌ها در محیط‌های طبیعی تغییراتی به وجود می‌آورند. 
آن‌ها برای زندگی و بهره‌برداری از محیط طبیعی از شیوه‌ها و ابزارهای متفاوتی استفاده می‌کنند و در نتیجه، نواحی مختلفی را پدید می‌آورند 

یا نواحی طبیعی را تغییر می‌دهند. 
مورد »ج« مربوط به رابطۀ دوم در جدول بالاست؛ انسان‌ها با پیشرفت دانش و تولید ابزار و فناوری بر محیط‌های طبیعی غلبه کرده و این محیط‌ها 

را در اختیار گرفته‌اند. با وجود این، محیط‌ها و نواحی طبیعی همواره زندگی مردم را تحت تأثیر قرار داده است.

 مرز بین رابطۀ اول و دوم، به اندازۀ مویی باریک است. در رابطۀ اول، انسان نسبت به محیط دست برتر را دارد، اما در رابطۀ دوم، 
انسان محدود به ناحیه و قابلیت‌های آن است. 

73 
تست و پاسخ 

با توجه به انواع نواحی و ویژگی‌های آن، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟

ب( شامل نواحی جمعیتی، فرهنگی، اقتصادی و ... هستند.  			  الف( در سراسر کرۀ زمین گسترده شده‌اند.

د( همۀ نواحی تحت مدیریت و کنترل آن قرار دارند. 		 ج( بستر زندگی و فعالیت‌های انسان به شمار می‌روند.

ه( این نواحی با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور متمایز می‌شوند. 

  )4 	  )3 	  )2 	  )1

)جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ انواع نواحی( پاسخ: گزینۂ  �

 بدون این‌که به شکل‌ها نگاه کنی، ببین هر مورد مربوط به کدام ناحیه است.

توضیحاتنوع ناحیه

طبیعی
 در سراسر کرۀ زمین گسترده‌اند.

 دارای ویژگی‌های طبیعی هستند و بستر زندگی و فعالیت‌های انسان محسوب می‌شوند.
 جوامع انسانی برای ادامۀ حیات به نواحی طبیعی وابسته‌اند.

انسانی
 شامل نواحی جمعیتی، فرهنگی، اقتصادی و ... می‌شوند.

 در بستر نواحی طبیعی شکل می‌گیرند و به وجود می‌آیند.

سیاسی
 همۀ نواحی طبیعی و انسانی تحت مدیریت نهادهای سیاسی یا اداری قرار دارند.

 این نواحی با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور متمایز می‌شوند.
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 با بررسی موارد زیر، مشاهده می‌شود که فقط  درست است. 
الف و ج( طبیعی / ب( انسانی / د و ه( سیاسی 

74 
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کدام مورد، مطابق با عبارت زیر تدوین و تنظیم شده است؟

»هوا دارای وزن است و بنابراین بر همه‌چیز فشار وارد می‌کند، هرچند ممکن است فشار آن را احساس نکنیم.«

1( هوا همیشه از جایی که فشار کم‌تری دارد به سمت جایی که فشار بیشتری دارد جریان می‌یابد و به این ترتیب باد تشکیل می‌شود.
2( هوای گرم نسبت به اطراف خود فشار کم‌تری دارد و در نتیجه بر روی منطقۀ گرم یک مرکز کم‌فشار ایجاد می‌شود. 

3( هوای سرد سبک است و به سمت بالا یا سطح اتمسفر صعود می‌کند و یک مرکز پرفشار پدید می‌آید.
4( هوای گرم و سنگین پایین می‌آید و هوای نسبتاً سرد و سبک به بالا می‌رود و جانشین هوای گرم می‌شود.  

پاسخ: گزینۂ  � )جغرافیای یازدهم ـ درس 3 ـ فشار )مرکز کم‌فشار و پرفشار((

 هوا دارای وزن است و بنابراین بر همه‌چیز فشار وارد می‌کند، هرچند ممکن است فشار آن را احساس نکنیم. به طور کل 
در فشار، دو مرکز داریم: کم‌فشار و پرفشار. به تصاویر روبه‌رو نگاه کنید. 

هوا همیشه از جایی که فشار بیشتری وجود دارد به سمت جایی که فشار 

کم‌تری دارد جریان می‌یابد و به این ترتیب باد به وجود می‌آید. به عبارت دیگر، 

هوای گرم و سبک بالا می‌رود و هوای نسبتاً سرد و سنگین به زیر آن می‌رود 

و جانشین آن می‌شود.  

 وقتی هوای یک منطقه گرم می‌شود، مولکول‌ها سریع‌تر حرکت می‌کنند و از هم فاصله می‌گیرند؛ در نتیجه از وزن و فشار 
هوا در واحد حجم کاسته می‌شود. هوای گرم، سبک می‌شود و به سوی بالا صعود می‌کند؛ بنابراین هوای گرم نسبت به اطراف خود فشار کم‌تری 

دارد و در نتیجه بر روی منطقۀ گرم یک مرکز کم‌فشار ایجاد می‌شود. در کم‌فشار، فشار هوا به سمت مرکز ناحیه کم می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها:  

 هوا همیشه از جایی که فشار بیشتری وجود دارد به سمت جایی که فشار کم‌تری دارد جریان می‌یابد و به این ترتیب، باد به وجود می‌آید.
 هوای سرد سنگین است و به سمت پایین یا سطح زمین فرود می‌‌آید، در نتیجه بر روی منطقۀ سرد، یک مرکز پرفشار پدید می‌آید.

 هوای گرم و سبک بالا می‌رود و هوای نسبتاً سرد و سنگین به زیر آن می‌رود و جانشین آن می‌شود.

75 
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با توجه به طبقه‌بندی نواحی آب‌وهوایی کوپن، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟  

 )2 	  )1

 )4 	  )3

� )جغرافیای یازدهم ـ درس 3 ـ طبقه‌بندی نواحی آب‌وهوایی( پاسخ: گزینۂ 
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یکی از معروف‌ترین تقسیم‌بندی آب‌وهوایی، طبقه‌بندی کوپن است. این طبقه‌بندی بر مبنای سه معیار بارش، دما و پوشش گیاهی انجام شده است. 
حالا به جدول توجه کنید:  

پوشش گیاهیبارشدمانام آب‌وهواعلامت آب‌وهوا

A)180+ نیست.استوایی )گرم و مرطوبC مناسب برای جنگل‌های بارش در تمام سالهیچ ماهی سردتر از
بارانی استوایی

Bنامناسب برای رویش گیاهکمبود بارشاختلاف دما زیاد است.خشک

C180+ معتدلC میانگین سردترین ماه بین
30C- است.  تا

بارش در دورهء سرد 
سال بیشتر از دورهء گرم

مناسب برای جنگل‌های 
خزان‌دار 

Dمیانگین سردترین ماه کم‌تر ازسرد
30C- است. 

بارش تابستان بیشتر 
از زمستان

مناسب برای جنگل‌های 
مخروطی سردسیری

E )100+ نیست.بسیار سرد )قطبیC نامناسب برای رویش گیاهکمبود بارش هیچ ماهی بیش از 

 بررسی سایر گزینه‌ها: 
18C+ نیست و مناسب جنگل‌های بارانی استوایی است. A )استوایی(، هیچ ماهی سردتر از  در آب‌و‌هوای

B )خشک(، کمبود بارش داریم و برای رویش گیاه نامناسب است.  در آب‌وهوای
C )معتدل(، همهء آن‌چه در تصویر ذکر شده، اشتباه است؛ بار دیگر به جدول نگاه کنید و مشخصات این نوع آب‌و‌هوا را بخوانید.    در آب‌وهوای

76 
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فرسایش شامل سه مرحلۀ کنده‌شدن، انتقال و رسوب‌گذاری می‌شود. کدام گزینه مشخصات هر یک از انواع فرسایش توسط امواج دریا و 

یخچال‌ها را بیان و عبارت زیر را کامل می‌کند؟ 

»جریان‌های دریایی اقیانوس‌ها ............... . یخچال‌ها بر اثر نیروی جاذبه به آرامی از نواحی بلند به سمت نواحی پست‌تر حرکت می‌کنند و ............... .« 

1( سبب انباشت مواد در جاهایی که سرعت جریان کم است می‌شود ـ در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و با خود می‌برند 
2( رسوبات را با خود حمل و در مکان‌های مختلف رسوب‌گذاری می‌کنند ـ ذرات ماسه و سنگ را به سطوح مختلف می‌کوبند و آن‌ها را می‌سایند
3( سبب انباشت مواد در جاهایی که سرعت جریان کم است می‌شود ـ ذرات ماسه و سنگ را به سطوح مختلف می‌کوبند و آن‌ها را می‌سایند

4( رسوبات را با خود حمل و در مکان‌های مختلف رسوب‌گذاری می‌کنند ـ در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و با خود می‌برند 

)جغرافیای یازدهم ـ درس 4 ـ فرسایش و انواع آن( پاسخ: گزینۂ  �

 5 عامل باعث فرسایش می‌شود: 1( آب جاری 2( یخچال 3( باد 4( امواج دریا 5( انسان 

فرسایش عبارت است از جداشدن ذرات سنگ و خاک از بستر خود و جابه‌جایی آن‌ها توسط عوامل مختلف چون آب و باد. فرسایش شامل 
سه مرحلۀ 1( کنده‌شدن مواد از جای خود )حفر(، 2( انتقال و 3( رسوب‌گذاری یا انباشته‌شدن مواد در مکان‌های دیگر است. 

انواع فرسایش
انباشت و پخش رسوبات1( آب جاری

جابه‌جایی و حمل )انتقال و حفر( 2( یخچال
جابه‌جایی و کوبیدن3( باد

رسوب‌گذاری4( امواج دریا
فعالیت‌های نابخردانه5( انسان
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  امواج دریا: نواحی ساحلی به طور دائم در معرض هجوم و سایش امواج دریا قرار دارند. در زمان‌هایی که دریا طوفانی 
است، گاهی صخره‌ها و کناره‌های ساحل با سنگینی چند تن آب روبه‌رو می‌شوند. جریان‌های دریایی اقیانوس‌ها نیز رسوبات را با خود حمل و 

در مکان‌های مختلف رسوب‌گذاری می‌کنند. 
 یخچال‌ها: یخچال‌ها توده‌های بزرگ یخ هستند که بر اثر انباشته و فشرده شدن برف طی هزاران سال در نواحی قطبی یا بسیار سرد به وجود آمده‌اند و 
بر اثر نیروی جاذبه، به آرامی از نواحی بلند به سمت نواحی پست‌تر حرکت می‌کنند. یخچال‌ها در مسیر خود سنگ‌ها را از جا می‌کنند و با خود می‌برند. 

بررسی سایر گزینه‌ها:  
 آب جاری ـ یخچال‌ها                  امواج دریا ـ باد                  آب جاری ـ باد   

77 
تست و پاسخ 

کدام گزینه دلیل درستی برای متن زیر ارائه داده است؟ 

»برجسته‌ترین کلوت‌ها در غرب بیابان لوت در منطقۀ شهداد در استان کرمان وجود دارد.«

1( حاصل فرسایش بادی و آبی هستند و در رسوبات نرم به‌جامانده از دریاچه‌های قدیم پدید می‌آیند. 
2( حاصل فرسایش یخچال‌ها و فعالیت‌های انسانی هستند و بر اثر سایش سنگ‌های قدیمی به وجود می‌آیند.
3( حاصل فرسایش بادی و آبی هستند و بر اثر وزش بادهای شدید و جابه‌جاشدن ماسه و شن پدید می‌آیند.

4( حاصل فرسایش یخچال‌ها و فعالیت‌های انسانی هستند و در اثر رسوب‌گذاری طی دوره‌های زمانی طولانی تشکیل می‌شوند.

پاسخ: گزینۂ  � )جغرافیای یازدهم ـ درس 4 ـ فرسایش طبیعی در بیابان )اشکال کاوشی((

شرایط  سبب  به  است.  بیابانی  و  خشک  مناطق  در  فرسایش  مهم  عوامل  از  باد 
آب‌و‌هوایی خشک، وزش بادهای شدید، وجود خاک‌های نرم و فقر پوشش گیاهی، 
از دو فرایند  بیابان‌ها ناشی  بیابان‌ها شدت دارد. اشکال فرسایش در  فرسایش در 

کاوشی یا تراکمی است.

 برجسته‌ترین کلوت‌ها در غرب بیابان لوت در منطقۀ شهداد در استان کرمان وجود دارد و از جاذبه‌های طبیعی منطقه به شمار 
}§® در  U می‌رود. کلوت یا یاردانگ در رسوبات نرم به‌جامانده از دریاچه‌های قدیم پدید می‌آید. طی میلیون‌ها سال، باد شیارهایی موازی و 
این رسوبات ایجاد می‌کند. به تدریج بخش نرم را با خود می‌برد و بخش‌های سخت‌تر باقی می‌ماند. کلوت‌ها حاصل فرسایش بادی ـ آبی هستند.

78 
تست و پاسخ 

با توجه به تصویر روبه‌رو، کدام گزینه درست است؟ 

1( در A، بیشترین عوامل همگونی در سرتاسر آن دیده می‌شود. 
2( هر چه از A به B نزدیک شویم، ویژگی‌ها و عوامل همگونی A بیشتر می‌شود. 

3( در مرکز B، عوامل همگونی بیشتر از اطراف و مرزهاست. 
4( مرز میان A و B از طریق نهادهای سیاسی مختلف مشخص می‌شود. 

پاسخ: گزینۂ  � )جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه‌بندی / درس 2 ـ کانون و مرز ناحیه / درس 5 ـ تقسیم‌بندی و پراکندگی زیست‌بوم‌های جهان(

صورت سؤال مربوط به اشکال 
کاوشی است.
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 توی این سؤال حتی اگه خیلی مفهوم تصویر رو متوجه نشدی، به منطق و درستی یا نادرستی گزینه‌ها اعتماد کن و سعی کن 
خوب متوجه اون‌ها بشی!

 تقسیم‌بندی زیست‌بوم‌ها سابقه‌ای طولانی دارد و کار پیچیده‌ای است. نوع هر زیست‌بوم و ویژگی‌های آن به عوامل مختلفی 
مانند موقعیت جغرافیایی، شرایط آب‌وهوایی )دما، تبخیر و بارش(، شکل ناهمواری‌ها و ارتفاع از سطح زمین و جنس خاک‌ها بستگی دارد. 

از آن‌جا که این عوامل در سطح زمین یکنواخت نیستند و متفاوت‌اند، زیست‌بوم‌های متنوعی پدید آمده است.  

 بررسی گزینه‌ها: 
 عوامل همگونی در مرکز ناحیه زیاد است و نه سرتاسر آن! 

A کاسته می‌شود.  B نزدیک شویم، از ویژگی‌های ناحیۀ A به ناحیۀ  اتفاقاً برعکس، وقتی از ناحیۀ
  هر ناحیۀ جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارد. 

 مرز نواحی طبیعی از طریق عوامل همگونی طبیعی مثل پوشش گیاهی و ... مشخص می‌شود. 

79 
تست و پاسخ 

با توجه به شکل‌های زیر، کدام مورد عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟
»تغییرات آب‌وهوایی و گرم‌شدن کرۀ زمین موجب آن می‌شود که سطح آب دریاها بالا بیاید ............... .«

1( در شکل »الف«، فعالیت‌های بازرگانی و صید ماهی باعث کاهش بالاآمدن آب دریا می‌شود.
2( در شکل »ب«، با نصب موج‌شکن می‌توان از بالاآمدن آب دریا جلوگیری کرد.

3( در شکل »الف«، با کشت گیاهان سازگار و زهکشی مناسب اراضی می‌توان موجب بالاآمدن آب دریا شد. 
4( در شکل »الف« و »ب«، با افزایش ماهی‌گیری و زهکشی اراضی ساحلی، می‌شود مانع بالاآمدن آب دریا شد.

پاسخ: گزینۂ  � )جغرافیای یازدهم ـ درس 5 ـ نواحی ساحلی(

 تغییرات آب‌وهوایی و گرم‌شدن کرۀ زمین موجب آن می‌شود که سطح آب دریاها بالا بیاید؛ هم‌چنین وقوع توفان‌ها، هاریکن و 
سونامی )زمین‌لرزهء دریایی( موجب هجوم امواج به ساحل و تخریب تأسیسات ساحلی می‌شود. برخی از راهکارهای حفاظت از نواحی ساحلی عبارت‌اند از: 
حفاظت از سواحل در مقابل بالاآمدن آب و کاهش انرژی امواج با نصب و احداث انواع حفاظت‌های عمودی، موج‌شکن و دیواره‌های دریایی و نظایر آن. 

80 
تست و پاسخ 

در ارتباط با عبارت زیر، کدام گزینه نادرست است؟
»با توجه به گسترش رسانه و تبادل فرهنگی میان نواحی مختلف، کاراته در ایران یک ورزش شناخته‌شده است.«

1( فست‌فود آمریکایی مک دونالد، در بسیاری از کشورهای خاورمیانه از جمله عربستان شعبه دارد.
2( موسیقی جزَ که مبدأ آن غرب است، امروزه نیز در بسیاری از کشورهای شرقی رواج یافته است.

3( ورزش هاکی که مبدأ آن کاناداست، در ایالات متحدۀ آمریکا نیز رواج دارد.
4( استارباکس که قهوه‌فروشی با مبدأ آمریکاست، در برخی از کشورهای مسلمان شعبه دارد. 

پاسخ: گزینۂ   � )جغرافیای یازدهم ـ درس 6 ـ پخش فرهنگی(
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پدیدۀ پخش یا انتشار، فرایندی است که طی آن یک موضوع یا پدیده مانند زبان، مذهب، افکار و ایده‌ها، نوآوری، وسایل و ابزار، لباس، شیوۀ زندگی 
و حتی بیماری از یک مکان به سایر مکان‌ها گسترش می‌یابد. 

پخش فرهنگی انواع دارد: 1( مجاورتی 2( از طریق رسانه و ... 

 گاهی پخش و انتشار از یک فرهنگ به فرهنگ‌های دیگر بدون آن‌که فرهنگ‌ها در تماس مستقیم با یکدیگر باشند اتفاق 
می‌افتد. امروزه برخلاف گذشته، با توجه به گسترش رسانه‌ها، نوع دوم پخش فرهنگی غالب است و رسانه‌ها نقش عمده‌ای در تغییر علایق، 
،  و    رفتارها، سبک زندگی روزانه )شیوۀ لباس‌پوشیدن، نوع غذا، تفریحات و ...( حتی در نواحی دورافتاده دارند. عبارت صورت سؤال و 

از نوع دوم پخش است اما رواج ورزش هاکی در ایالات متحدۀ آمریکا، مربوط به پخش مجاورتی است. 
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 فلسفه: صفحه‌های 1 تا 49

تست و پاسخ  81 
به ترتیب دلایل قطعی و احتمالی عدم تمایل سقراط به سوفیست نامیده‌شدن چیست؟  

1( تواضع در برابر معنای اولیهء »سوفیست« ـ دانشمندبودن سوفیست‌ها 
2( تواضع در برابر معنای اولیهء »سوفیست« ـ هم‌ردیف‌نشدن با مغالطه‌کاران 

3( تمایل شدید به فیلوسوفوس‌بودن ـ تواضع در برابر علم 
4( تمایل شدید به فیلوسوفوس‌بودن ـ هم‌ردیف‌نشدن با مغالطه‌کاران 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 کلمۀ فلسفه توسط سقراط بر سر زبان‌ها افتاد. این کلمه در زبان یونانی به معنای دوستداری دانایی است. دانشمندان زمان 
سقراط که خود را سوفیست می‌نامیدند در استدلال‌های خود از مغالطه استفاده می‌کردند.

سقراط برای تواضع و فروتنی در برابر علم و دانایی )معنای اولیهء سوفیست = دانشمند( و یا شاید به دلیل هم‌ردیف‌نشدن با سوفیست‌ها مایل 
نبود او را سوفیست بنامند و از این‌رو خود را فیلوسوفوس یا دوستدار دانش نامید.

 دقت کنید که چون در متن کتاب برای علت دوم، یعنی هم‌ردیف‌نشدن با سوفیست‌ها کلمهء »شاید« را استفاده کرده، این دلیل را 
دلیل احتمالی و »تواضع در برابر علم« را دلیل قطعی نامیده‌اند. 

تست و پاسخ  82 
کدام گزینه نشان‌دهندهء اشتراک نظر »اصالت جامعه« و »اصالت هم‌زمان فرد و جامعه« در تقابل با »اصالت فرد« است؟

2( هویت مستقل افراد، فارغ از جامعه و نهادهای اجتماعی 1( ضرورت ایجاد روح جمعی برای شکل‌گیری جامعه 	
4( عدم کفایت جمع افراد برای تشکیل جامعه 		 3( اثرگذاری متقابل جامعه و افراد

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 

اصالت فرد
 جامعه: مجموعه‌ای از افراد

 ترجیح منافع فرد بر جامعه در برنامه‌ریزی‌ها و ...
 گرایش به لیبیرالیسم در سیاست )تأمین‌کنندۀ آزادی‌های فردی( 

اصالت جامعه
 افراد فاقد هویت مستقل از جامعه و تابع شرایط جامعه هستند.

 ترجیح منافع جمع بر فرد در برنامه‌ریزی‌ها و ...
 گرایش به سوسیالیسم در سیاست )تأمین‌کنندۀ منافع جمعی(

 افراد تحت تأثیر اجتماع، اما دارای قدرت اختیار و تصمیم‌گیری و تأثیر بر جامعه و تغییر آن هستند.اصالت توأمان فرد و جامعه
 اعتقاد به روح جمعی در جامعه

 یکی از مسئله‌های مورد توجه در فلسفهء علوم اجتماعی که یکی از شاخه‌های فلسفه است، بحث اصالت فرد و اصالت جامعه 
است. گروهی معتقدند فرد اصالت و اهمیت دارد و گروهی معتقدند جامعه اصالت و اهمیت دارد. در این میان نظریۀ سومی هم هست که معتقد 
است هم فرد اصالت دارد هم جامعه؛ یعنی با این‌که جامعه می‌تواند در فرد تأثیر بگذارد، در عین حال فرد قدرت اختیار خود را از دست نمی‌دهد، 
بلکه می‌تواند بر جامعه تأثیرگذار باشد. این فیلسوفان معتقدند که جامعه صرفاً جمع افراد نیست، بلکه با گرد هم آمدن افراد و زندگی طولانی 

آنان با یکدیگر، یک روح جمعی در جامعه شکل می‌گیرد. 
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بررسی سایر گزینه‌ها:
 فقط نظر »اصالت هم‌زمان فرد و جامعه« است.

 دیدگاه »اصالت فرد« است.
 دیدگاه »اصالت فرد و جامعه« است.

تست و پاسخ  83 
معرفت به وجود، فرع بر امکان شناخت آن است؛ یعنی ................... . 
1( شناخت هستی مقدمۀ ورود به مباحث معرفت‌شناسی است 

2( هستی‌شناسی باید پیش از همۀ مسائل فلسفی بحث شود، چون موضوع فلسفه وجود است
3( برای ورود به هر دانشی یا هر عملی، ابتدا باید بررسی کنیم که آیا ما توانایی انجام آن کار را داریم یا خیر 

4( معرفت‌شناسی در دوران‌های ابتدایی فلسفه یکی از بخش‌های اصلی فلسفه بوده، ولی به تدریج به بخش‌های فرعی تبدیل شده است 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2( پاسخ: گزینۂ  �
 فلسفه یک بخش اصلی دارد و تعدادی بخش‌های فرعی. بخش اصلی فلسفه که درصدد بررسی مسائل وجود است، خودش 

به دو بخش تقسیم می‌شود: 
1( هستی‌شناسی: که در آن احکام و قوانین کلی وجود بررسی می‌شود. 

2( معرفت‌شناسی: که به بررسی توانایی انسان در شناخت هستی می‌پردازد. 
از آن‌جا که پیش از انجام هر کاری، مهم است که بدانیم آیا ما می‌توانیم آن را انجام بدهیم یا نه، در معرفت‌شناسی نیز بررسی می‌کنیم که آیا 
انسان توانایی شناخت عالم هستی را دارد یا ندارد؟ بنابراین معرفت‌شناسی، مقدم بر هستی‌شناسی است و این معنای همان عبارت است: معرفت 

به وجود، فرع بر امکان شناخت آن است؛ پس  و  نادرست هستند. 

 عبارت »فرع بر« به معنای »وابسته به« می‌باشد؛ یعنی هستی‌شناسی وابسته به معرفت‌شناسی است. 

 در  بیان شده که معرفت‌شناسی به بخش‌های فرعی فلسفه تبدیل شده است. این درست نیست، بلکه معرفت‌شناسی یکی 
از دو قسمت ریشه‌ای فلسفه است. 

تست و پاسخ  84 
دربارۀ عبارت »فلسفهء هر کس معنادهنده به زندگی او است«، کدام گزینه درست است؟

1( انسان‌هایی که کم‌تر به حقیقت جهان می‌اندیشند، بیشتر اوقات دنباله‌روی دیگران هستند. 
2( برخی از انسان‌ها فارغ از اشتغالات روزانه، لحظاتی را به تفکر دربارۀ باورهای خود می‌پردازند و به آن‌ها می‌اندیشند.

3( هر انسانی باورهایی دارد که قطعاً مختص به خود اوست و برای همین زندگی هر انسانی با انسان دیگر متفاوت و متمایز است.
4( این باورهای ما هستند که به ما می‌گویند که چه چیزی را هدف زندگی خویش قرار دهیم و از چه چیزی گریزان باشیم و به دنبالش نرویم.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 این باورهای ما هستند که فلسفۀ ما را می‌سازند و نقش تعیین‌کننده‌ای در انتخاب اهداف دارند؛ به عبارت دیگر این باورهای 
ما هستند که به ما می‌گویند که چه چیزی را هدف قرار ندهیم و از آن گریزان باشیم؛ بنابراین می‌توان گفت: »فلسفهء هر کس معنادهنده 

به زندگی او است.« 

 بررسی سایر گزینه‌ها:
 این عبارت تقسیم‌بندی گروه اول از میان مردم است که براساس باورهایشان دسته‌بندی می‌شوند. 

 این عبارت صحیح است، ولی معنای عبارت مورد سؤال نیست. این گروه از انسان‌ها به دنبال دلیل باورهای خویش هستند.
 هر یک از انسان‌ها باورهایی دارند که ممکن است با دیگران یکسان باشد و لزوماً اختصاص به یک نفر نداشته باشد. 
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، سایر گزینه‌ها عبارات درستی هستند که در کتاب بیان شده‌اند، اما ارتباطی به سؤال مطرح‌شده   دقت کنید که در این سؤال به‌جز 
ندارند؛ پس در یک تست، گزینه‌های نادرست لزوماً جملات نادرستی نیستند، بلکه ممکن است جملهء درستی باشند که ارتباطی به سؤال ندارند. 

تست و پاسخ  85 
کدام‌یک از موارد زیر در تمثیل غار افلاطون، جایگاهی ندارد؟ 

2( ترک عادات نادرستی که در اجتماع وجود دارد.  1( تشخیص باور درست از باورهای مغالطه‌آمیز	
4( تأمل دربارۀ تعصبات و خرافات روزمره  3( نپذیرفتن هیچ سخنی بدون استدلال 	

)فلسفهء یازدهم ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 افلاطون در کتاب »جمهوری« تمثیلی دارد به نام »تمثیل غار« که در آن می‌خواهد نقش فلسفه در هدایت انسان به سمت 
آزادی حقیقی را نشان دهد. این تمثیل در واقع مثالی برای استقلال در اندیشه و رهایی از عادات غیرمنطقی است؛ بنابراین از میان فواید تفکر 
فلسفی که شامل: 1( دوری از مغالطه‌ها 2( استقلال در اندیشه 3( رهایی از عادات غیرمنطقی هستند، فقط مربوط به موارد 2 و 3 است و شامل 

فایدۀ »دوری از مغالطه‌ها« نمی‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 و  هر دو مربوط به »دوری از عادات غیرمنطقی« هستند و  مربوط به »استقلال در اندیشه« است. 

 تشخیص باورهای درست از باورهای مغالطه‌آمیز، فایدۀ اول تفکر فلسفی است که در تمثیل غار بیان نگردیده است.

تست و پاسخ  86 
کدام‌یک از موارد زیر را نمی‌توان از آثار کهن فلسفی که در آن مسائل بنیادی مطرح شده دانست؟

2( گاتاها که سروده‌های زرتشت هستند. 1( اوپانیشادها که شامل متون متعدد هندو هستند.	
4( نوشته‌های لائوتسه و اوستا  3( آثار سهروردی دربارۀ حکمت در ایران باستان	

)فلسفهء یازدهم ـ درس 4( � پاسخ: گزینۂ 

 گزارش‌ها حکایت از آن دارد که ایران باستان یکی از تمدن‌های فلسفه‌خیز بود و حکیمان و فیلسوفانی خداپرست در آن 
می‌زیسته‌اند. در تمدن‌های باستانی دیگر مانند چین، هند، بین‌النهرین و مصر نیز که پیش از تمدن یونان شکل گرفته‌اند، کم‌وبیش حکمت رواج 
داشته است و آثاری که حکایت از تفکر در مسائل بنیادین هستی داشته باشند، به جای مانده است؛ مانند اوپانیشادها که شامل متون متعدد 
هندو است و گاتاها که سروده‌های زرتشت می‌باشد. علاوه بر این دو مورد، در صفحۀ 30 کتاب درسی، از »لائوتسه« و از »اوستا« مطالبی نقل 

شده که حکایت از مباحث فلسفی در سرزمین‌های کهن و باستانی دارند.

 دقت کنید که سهروردی فیلسوف بزرگ دورۀ اسلامی است، نه دورۀ ایران باستان؛ ولی سهروردی معتقد است که در دورۀ کیانیان 
در سرزمین ایران پیش از باستان، انسان‌های وارسته‌ای بوده‌اند که هم به حکمت و فلسفه می‌اندیشیده‌اند و هم دارای سلوک معنوی بوده‌اند.

تست و پاسخ  87 
کدام گزینه براساس نظر هراکلیتوس درست است؟

2( قانون ثابت جهان، دگرگونی و تغییر است. 1( هیچ قانون ثابتی در جهان وجود ندارد.	
4( جهان یک پدیدهء ثابت و بدون تغییر است.  3( گریز از تضاد موجود در جهان، مشکل است.	

)فلسفهء یازدهم ـ درس 4( پاسخ: گزینۂ  �
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دو دلیل شهرت هراکلیتوس 
در تاریخ فلسفه 

1( اندیشۀ وحدت اضداد  قابل جمع بودن اموری که با هم ضد هستند / ساخته‌شدن جهان با اضداد / 
ناگریزی ستیز و تضاد

2( اندیشۀ تغییر و تحول دائمی جهان  همه‌چیز در سیلان و حرکت / نبود امر ثابت در جهان / 
دگرگونی؛ قانون زندگی و قانون کائنات 

است.«  او می‌گفت: »همه‌چیز در سیلان و حرکت  است.  دائمی جهان  و تحول  تغییر  اندیشۀ مشهور هراکلیتوس   دومین 

هیچ‌چیز ثابتی در این جهان وجود ندارد. دگرگونی، قانون زندگی و قانون کائنات است، بر همه‌چیز فرمان می‌راند و نمی‌توان از آن گریخت. باید 

قبول کنیم که »نمی‌توان در یک رودخانه دو بار شنا کرد«.

بررسی سایر گزینه‌ها:

 قانون ثابت جهان، همان تغییر و دگرگونی است.

 هراکلیتوس می‌گوید وجود اضداد جهان را می‌سازد و گریزی از ستیز و تضاد وجود ندارد.

 این نظر پارمنیدس، فیلسوف دیگر یونان باستان است. 

تست و پاسخ  88 

دربارۀ روش بحث سقراطی کدام گزینه درست است؟ 

1( این روش، ثابت نبود و در برابر هر مخاطب به روشی جدید وارد بحث می‌شد.

2( او در این روش سعی می‌کرد نظرات درست خود را به طور غیرمستقیم به مخاطب القا کند.

3( او تلاش می‌کرد از طریق پرسش و پاسخ و گفت‌وگو کاری کند که مخاطب خودش به پاسخ برسد.

4( سقراط با پاسخ‌های منظم به مخاطب یا کسی که سؤالی داشت، سعی می‌کرد پاسخ درست را از زبان خود او بشنود. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 5( � پاسخ: گزینۂ 

 سقراط، روش بحث ثابتی داشت. مفهومی از مفاهیم را که در زندگی ما اهمیت حیاتی داشت برمی‌گزید و درباره‌اش پرسش 

می‌کرد؛ مثلاً می‌پرسید: »دوستی چیست؟« یا »شجاعت چیست؟« وقتی کسی داوطلب پاسخ می‌شد، با توجه به پاسخ او سؤال دیگری طرح 

می‌کرد، به طوری که مخاطب و پاسخ‌دهنده را به حقیقت می‌رساند و آن‌چه را حق بود، از زبان پاسخ‌دهنده به دست می‌آورد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

 روش سقراط روش ثابتی بود.

 سقراط به جای القای پاسخ درست، سعی می‌کرد مخاطب را به پاسخ درست برساند. 

 سقراط با سؤالات منظم، مخاطب را به حرف حق می‌رساند. 

تست و پاسخ  89 

تشخیص خطا توسط انسان‌ها تأییدکنندهء کدام مورد است؟

2( ماهیت شناخت 		 1( امکان شناخت

4( چیستی معرفت 		 3( شک مطلق

)فلسفهء یازدهم ـ درس 6( � پاسخ: گزینۂ 
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سخن‌گفتن با دیگری، رفتن به سمت چیزی، دورشدن از آن و ... نشانه‌های توانایی شناخت در انسان

خود و جهان پیرامون خودحیطۀ شناخت انسان

تدریجی و گام‌به‌گام / با عمل آموختن و یادگیرینحوۀ افزایش شناخت

غیرمطلق و محدود / ناآگاهی از بسیاری از حقایقمحدودۀ شناخت

گاهی نادرست و توأم با اختلاف با دیگراناعتبار شناخت

بخشی از فلسفه، مرتبط با پدیدۀ شناخت و موظف به پاسخ به پرسش‌های پیرامون شناخت معرفت‌شناسی )نظریۀ معرفت(
)مانند: شناخت چیست؟ آیا شناخت ممکن است؟ و ...(  رشد شاخۀ معرفت‌شناسی 

معنا و مفهوم معرفت و شناخت 
روشن و بی‌نیاز از تعریف / ابهام صرفاً در لغت )امکان ارائهء تعریف لغوی()چیستی معرفت(

بدیهی، روشن و بی‌نیاز به تحقیق و دلیل )انجام امور روزانه  امکان شناخت(امکان معرفت

گاهی در گذشته و زمان حاضر توسط برخی افرادانکار امکان معرفت

افراد  از دانسته‌های ما درست نبوده و دچار خطا شده‌ایم و گاهی متوجه می‌شویم که   گاهی متوجه می‌شویم که بعضی 
مختلف دربارۀ یک موضوع نظرات متفاوتی دارند و ما می‌کوشیم بدانیم کدام‌یک از این نظرات درست و کدام غلط است. دقت کنید وقتی شما 
متوجه خطابودن یک شناخت می‌شوید، یعنی مثلاً می‌فهمید که یک مسئلهء ریاضی را غلط حل کرده‌اید، بدین معناست که شما امکان شناخت 
درست را داشته‌اید؛ یعنی چون می‌توانستید از شناخت درست آگاه شوید، به خطابودن شناخت قبلی پی برده‌اید؛ بنابراین تشخیص خطا یکی 

از نشانه‌های امکان شناخت توسط انسان است. 

  و  هر دو به یک مطلب اشاره دارند. چیستی معرفت، همان ماهیت یا تعریف شناخت است.

تست و پاسخ  90 
کدام‌یک از عبارات زیر نقض‌کنندۀ این عبارت گرگیاس است که »اگر هم چیزی وجود داشته باشد برای انسان قابل شناخت نیست«؟

1( ادعای پیشرفت بشر در واقع مشکلاتی را برای زندگی طبیعی او پدید آورده و یک ادعای دروغین است.
2( شناخت انسان‌ها نسبت به یکدیگر متفاوت است و یکسان و قابل اعتماد نیست.

3( برخی رشته‌های علمی سال‌هاست که از ذهن بشر پاک شده‌اند و هیچ شناختی از آن‌ها باقی نمانده است. 
4( رشته‌های علمی جدیدی در طول سالیان به علوم قدیمی اضافه شده و اطلاعات جدیدی به ما رسانده‌اند. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 6( پاسخ: گزینۂ  �

 در بین گزینه‌ها باید به دنبال گزینه‌ای باشیم که نشان می‌دهد »انسان به یک شناخت جدید دست پیدا کرده است« تا ثابت 
کند که انسان توانایی شناختن دارد. 

 

نظر گرگیاس )سوفیست(
اولاً: چیزی وجود ندارد.

ثانیاً: اگر وجود داشته باشد، قابل شناخت نیست و انسان ابزار آن را ندارد.
ثالثاً: در صورت قابل شناخت بودن، انسان ناتوان از انتقال شناخت خود به دیگران است.

شک در برخی از دانسته‌ها غیر از شک در اصل شناخت نظر مخالف )نظر کتاب درسی(
شکاکیت مطلق: شک در اصل دانستن و همۀ دانسته‌ها  تناقض‌آلود‌بودن شکاکیت مطلق
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 جملۀ گرگیاس که در سؤال آمده است، در واقع همان شکاکیت مطلق یا شک در اصل امکان شناخت است؛ یعنی معتقد است انسان 
توانایی شناخت جهان را ندارد. 

 از آن‌جا که بشر به طور طبیعی به امکان شناخت خود و پدیده‌های دیگر باور دارد، از ابتدای زندگی خود روی کرۀ زمین، 
برای درک خود و جهان پیرامون خویش تلاش کرده است. نتیجهء این تلاش مستمر، دستیابی انسان به دانش‌های مختلف در رشته‌ها و شاخه‌های 

گوناگون علم است. همین پیشرفت، خود دلیلی بر توانایی بشر برای رسیدن به معرفت است. 
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